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HEN.RI DE TOOLOOSE-LfiOTREC 
1864 - 1901 

100 de ani de la moarte 

" ... Nu mai delirează. Parohul din Ma/rome i-a dat sjînta cuminecătură; iar, 
adineauri, cînd tatăl său a venit în ultima clipă de la Paris cu trenul de seară şi a 
pătruns în odaie, Lautrec l-a privit o clipă, apoi i-a spus: «Ştiam eu bine, tată, că 
n-ai să laşi tu să-ţi scape hallali-ul». 

Mai sînt de faţă şi alte rude ... Tapie, Louis Pascal şi mama acestuia. Nimeni nu 
scoate o vorbă. Bătrîna Adeline umblă în vîrf ul picioare/or. Respiraţia lui Lautrec 
e din ce în ce mai anevoioasă. Din cînd în CÎnd contesa Adele se ridică, pune mîna 
pe fruntea jilavă a copilului ei. Făcînd un efort el se întinde spre ea: «Mamă ... Tul 

I 

Numai tu!» Şi cu un suflu: «E al naibii de greu să morii»" 
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Brâncuşiana 

Dan HĂULICĂ 

Anatomie si natură 

A 
m avut prilejul să ascu lt odată bătăile inimii, înre

~ gistra le pe un disc medical : comparativ, la un om 
1h sănă tos ş i la citeva cazuri de cardiaci. Nimic, nici un 

tumult de simfonie beethoveniană n-ar fi putut întrece în 
patetism zgomotul acesta vital , cadenţa aceasta implacabilă, 
de valve care se închid şi se deschid fără oprire. Suna 
înspăimîntător şi irezistibil , era ca şi cum zeci de locomotive 
ar fi trecut bubuitor pc sub boltilc unui tunel. Într-o 
succesiune de contracţii şi dilatări musculare. amplificarea 
revelase o putere uriaşă . Se auzea Viaţa gonind inconştientă, 
era dureros de emoţionant. sfişietor chiar - atunci cînd sune
tul se înteţea, scăpat din cadenţa normală, prefăcut într-un 
gîfîit straniu . O emoţie tot aşa de acută încercasem la lectura 
acelei extraordinare schiţe de Hortensia Papadat-rJengescu, 
intitulată 011111/ ciiruia i se vede inima: omul căruia, efectiv, 
incredibil. i se vedea inima, trudind vie în coşul pieptului, 
într-un trup slirtecat şi tenace. La fel ca şi acolo, te întrebai 
cu uimire - cum oare încape atîta putere neîmblînzită într-un 
biet miez de carne? Dar n-aveai ca acolo un sentiment de 
indiscreţie dureroasă lîngă un secret pe care-l surprindeai 
impudic; pentru că inima se auzea aici cu o vastitate fără 

seamăn, aşa cum s-ar ti auzit întreg universul. 
Asta face un sculptor marc: ascultă în materia inertă, 

ascultă în piatră inima lumii. lată de ce mi-am amintit în 
expoziţia Moore de zgomotul acela irepresibil şi grandios, pc 
care-l ascultasem notat pe un disc. Sculptorul englez - el, 
care n-are nici un respect pentru anatomia clasic-umană -
şi-a propus explicit, într-un rînd, să sugereze în lemn de ulm 
"bătăile şi funcţionarea unei inimi omeneşti". Şi, în schimb, 
cite sule de anatomii traditionalc, din care tocrnni lipseşte 

inima, vreau să spun pulsaţia ireductibilă a vieţii! Cite trupuri 
inutile, străine tle ritmurile universului - ca nişte fructe vide, 
rupte dezastruos de pc trunchiul marc al lumii! 

Demult, la începuturile statuarei greceşti, anatomia 
purta un accent de descoperire acum, un farmec de irepetibilă 
auroră . Fiecare pas pc d111111ul acesta era o cucerire, dacă pic
iorul statuii înainta. rupîncl hieratismul frontalităfii depline, cm 
pentru că omul se îndrepta întrebător către viaţă. Sunetul 
eroului se deschidea spre lume, o dată cc torsul său se definea 
anatomic, o dată cc muşchii îşi găseau mai suplu prezen1a în 
blocul de piatră . Anatomia semnifica atunci însăşi 
descoperirea înliorall'I. încrc7.ătoarc a lumii; ea însemna poezie. 
Şi c dezviiluia, de nltmintcri, o dată cu urîsul de pc obrazul 
statuilor. ·'Ei au invcntnl pocticn fericirii" - a spus despre greci, 
cu dreptate, esteticianul A. W. Schlcgcl. La Ici, în Renaştcn:, 
anatomia avea puterea de n ligurn cosmosul, de a-l strînge ca 
într-o lentilă în curbn muzicalii a unui trup dcsăvirşil. Nudul 
pwta un în(eles primordial, de cunoaştere - în I 'i:11era lui 
13otticclli ivindu-se din unde. nepieritor şi lînăr; Renaşterea 
descoperea, ca într-o naştere dintîi, nemărginita frumuseţe a 
lunrn. Anatomia oferea supre111,1 metaforă a acestei poetici, 
!acută din bucuria de a desface nebănuite orizonturi. 

' 

Dar ulterior cultul anatomici a ajuns o coajă goală, o 
formă închisă şi opacă, sustrasă rezonanţelor cosmice. Pent ru 
că devenise o simplă supravieţuire - cînd a murit idea lul care 
dăduse accent vital şi fervoare unică anatomii lor de altădată . 

Tristeţea lui Michelangelo vine din sentimentul acestei cri ze 
- pc care ci îl are cel dintîi . "La chair est triste. he las!" par să 
spună. cu patru secole aproape înainte de Mallannc, marile 
anatomii ale maturităţii lui Michelangelo. Carnea obosise. 
frumoasa, tînărn carnalitate a statuarei greceşti şi a primei 
Renaşteri , David era încă asemenea Greciei. ca sentiment al 
nudului, dar Noaptea vesteşte încheierea unei epoci. un marc 
arc istoric care se închide. Şi, iată, ultimele f>ietci, ncsfirşit de 
grave, cea de la Academia floren\ei, de pildă, cu nu şt i u cc 
asprime ţărănească în figuri. Cc distan!ă, faţă de vestita Pielci 
din tinereţe, de la San Pietro, purtată nu demult prin America! 
A dispărut perfectiunea clasică, a dispărui orice nostalgic 
olimpiană, sîntem mai degrabă sub semnul fără de nădejde al 
lui Saturn . Carnea frumoasă a Greciei c zdrobită, moartă. 

simţi cu un adevăr copleşitor că torsul acesta atirnă imens 
pentru că viata s-a scurs toată din ci, acut, picătură cu pică
tură. 

Anatomia nu mai putea fi o mitologic fericită. se 
deschidea Barocul, cu frenezia lui de suplicii şi cu 
desfăşurările bestial planturoase, la Jordaens sau chiar la 
Rubens. Ideea se despărţea din învelişul trupului frumos 
dovadă marii interiorizaţi ai picturii, El Greco, La Tour, 
Rembrandt sau Vermeer, artişti radioşi. fulguranţi sau geo
metrici, dar niciodată plini de orgoliul anatomiei. Mitul 
organic care fusese trupul frumos se desface pe masa de di
secţie a lui Rijksmuseum: ca în acel tablou de o cruzimc 
melancolică şi visătoare, ca nişte pieliţe date de o parte de pc 
creier. învelişul perfecţiunii anatomice este înlăturat de pc 
sîmburelc ideii. Cultul plastic al anatomici putcn să mai 
ivească opere izbutite, dar rm mai putea stimula descoperiri 
cnpitalc. 

lată de ce, de la Michelangelo pînă spre I 900, sculp
tura europeană n-a mai cunoscut genii de răscruce, asemenea 
marilor pictori: pentru că rămăsese credincioasă unui anacro
nism estetic. E ceea ce a în{eles cu limpezime Brâncu~i. 
Dispreţul său faţă de "bitlcck' -uri era mai mult dccît o al itu
dinc spectacular polemică. Brâncuşi intuise o marc ncccsi1atc 
a dezvoltării. aceea de a lărgi obiectul sculpturii dincolo de 
corpul uman, ele a-i dărui acestei arie puterea să comunice 
vast cu universul; dincolo de formele limitativ definite ale 
anatomiei. 

Bineînţeles, am simplifica arbitrar dacă am minima• 
liza acele opere frumoase care au jalonat. lotuşi. aria 
anatomismului . culptural. de-a lungul ultimelor două sau trei 
veacuri . Însă în epoca modernă accentul de descoperire ful
guranll\ şi fervoarea adîncă a creaţiei nu mai sini inseparabil 
legate de cultul anatomici. Chiar Rodin, la care Jc altminteri 
foqn nativă a geniului era superioară rnnştiin(ci cstc1icc, se 
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Brâncuşi - Tors tle băiat, 1925 

arată mare mai ales acolo unde calcă în picioare com
plezenţele anatomismului: nu în nudurile de aspect lunecos, 
tip Eternul idol, ci în Omul care merge, acea figură de neui
tat la care carnea, noduroasă, ca un ghem straniu de energii, 
începe să fie natură, nu numai anatomie; sau în Balzac, 
formă fără muşchi, trup de menhir, bornă la graniţa veacului 
nostru, pe care-l scrutează fantasmele izvorîte din sine. Iar la 
Renoir, în bronzurile sale generoase, nudul a devenit 
emblemă a plenitudinii şi imagine a pămîntului, pătrunsă de 
o gravă respiraţie mitologică. 

Acesta e fondul problemei: să captezi infinitul lumii 
chiar în formele fatal finite, proprii artei statuare; să faci din 
sculptură o logodnă a omului cu elementele, s-o aşezi în 
lanţul unei comuniuni cosmice. Pentru spiritul apollinic, 
specific sculpturii greceşti, Nietzsche considera că ar fi 
esenţial "principiul individuaţiei". Însă acest principiu nu 
prieşte marii sculpturi; în punctul ei de magnifică încordare 
creatoare, Grecia îl transcende, Phidias împacă antinomiile, 
aduce în apollinic amploarea dionysiacului. [ ... ] 

Cum se putea rosti în tenneni noi, după mai bine de 
două milenii, acordul fundamental dintre om şi lume? E 
întrebarea implicată în arta lui Brâncuşi , întrebarea care 
defineşte clasicismul său esenţial. Acest clasicism voieşte 

pentru sine vastitatea spaţială. În catalogul expoziţiei de la 
New York, din 1933, o Coloană fără sflrşit era designată cu 
vorbele acestea: "Proiect de coloană care, mărită, ar trebui să 
susţină bolta cerului". E - cum s-ar spune - o indicaţie 

preţioasă de lectură, care te obligă, de la întîia privire, să 
gîndeşti opera în spaţiu. La fel, Pasărea in spaţiu - titlul 
însuşi e semnificativ - avea unnătoarea explicaţie: "Proiect 
de pasăre care, mărită, va umple cerul". Niciodată, material
mente, o sculptură nu va umple cerul. Şi Brâncuşi, de alt
minteri - clasic şi în aceasta - era atent mai ales la proporţii, 
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nu la dimensiunea în sine, nu la cantitativul propriu-zis. În ă 
operele sale sînt metafore ale cosmosului - asta vor să spună 
aceste subtitluri. 

Cînd vrea să fie anatomic cu ostentaţie, Brâncuşi face 
un Ecorşeu, o lucrare exemplară de altfel ca piesă d1dact1că, 
un exerciţiu unde artistul îşi interzice orice bucurie a 
descoperirii. În fresca Judecăţii de apoi a lui Michelangelo se 
găseşte un Sfint Brutholomeu, după legendă jupuit de viu, 
care întinde spre Hristos un soi de sac atîrnînd lamentabil, 
care e propria sa piele. Însă jupuitul poartă trăsăturile lui 
Michelangelo însuşi, e unul din autoportretele sale cele mai 
plauzibile. Observaţia cea mai crudă înseamnă acolo, aşadar, 
durere sub_iectivă, mărturisire patetică. La Brâncuşi . această 

cruzime a observaţiei anatomice e obiectivă, absolut imper
sonală, ea îşi impune să nu spună nimic despre sufletul artis
tului; sau, mai degrabă, spune voinţa de a se detaşa de pres
tigiile anatomiei, prin acest studiu aplicat şi tără iluzii . 
Evident, e o lucrare comandată în scopuri didactice: dare, în 
acelaşi timp, un punct limită- şi de aceea important - în ati
tudinea lui Brâncuşi faţă de anatomie. 

Desigur, printre motivele acestei atitudini trebuie cău
tată şi o anume severă cuviinţă rustică, ostilă nudului . Asta nu 
înseamnă. însă, că lipsesc cu desăvîrşire la Brâncuşi frag
mente de o frumoasă senzualitate, precum marmura de la 
Muzeul din Craiova, intitulată Coapsa. Cîntă în piatra aceea 
izvoare de lumină, un dar de nuntă, senzuală însă fără lasci
vitate, o bucurie adîncă şi sfioasă, iradiind în masa marmurei. 
cu indicibilă delicateţe. Sau, iată, Torsul de adolescent, cu 
geometria lui senzuală tăcută din trunchiuri de cilindru 
asamblate. Dar înainte de a fi anatomie, Coapsa e marmură: 
ceea ce exprimă aici în primul r1nd, în astfel de lucrări, este 
poezia pietrei şi a lemnului. Aceste materiale nu-s doar un 
mediu prin care trebuie să străbaţi ca să ajungi la idee: la 
Brâncuşi, ele au devenit însuşi subiectul profund al artei . La 
el, ideea nu e intelectuală şi prizonieră în piatră, ca la 
Michelangelo, zbătîndu-se spasmodic pentru a da în lături 

blocul inert, precum în vestiţii Sclavi de la Florenţa. În opera 
lui Brâncuşi, ideea este consubstanţială cu materia ca un vis 
înfiorînd tainic fiinţa adîncă a pietrei şi a lemnului. În piatră, 
în blocul ei mut, sculptorul simte ritmurile universale, mina 
care pipăie materia, ascultă gîndirea ascunsă acolo, clătinările 
unduite ori creşterile semeţe ale lumii. 

Astfel lui Brâncuşi - clasic şi prin numărul mic, bine 
definit al temelor şi prin întreaga sa procedare artistică, 

restrictivă, concentrată - i-a fost dat, totuşi, să lărgească , el, 
imens cîmpul sculpturii: să transpună asupra lumii întregi fer
voarea de care beneficiase vreme îndelungată trupul uman 
Astfel el, geometrul, deschide drumul unor căută! i de semn 
antipodic, care tind să prefacă anatomia în peisaj, în natură. E 
drumul neaşteptat care duce de la Brâncuşi la Henry Moore. 

(Masa tăcerii. Simposion de metafore la Brâncuşi, 
antologie de Ion Caraion, Editura Univers, 1970) 
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Bucureştii de altădată 

Bătrânul Koch 

D
ala de 12/24 aprilie din anul 1847 a fost o zi groaznică pentru 

UBucure:;ti. capilala României, din cau1.a incendiului care a 
lăsat lar.l adftposl 36.000 de oameni. 

Era tocmai prima zi de Paşli , după calendarul grecesc. şi. 

conform obiceiului de atunci. s-au tras multe salve de bucurie. O 
aslfcl de salvă a adus nefericirea asupra oraşului . Un băiat de 12 ani 
/1 lras o salvă cu un pistol iar glon\111 a aprins acoperişul de şindrilă 
al unui grajd de cai . 

Înainte însă de a vorbi despre consccintc. aş dori să fac c.itc
va observatii preliminare. 

Marile sărbfllori religioase crnu celebrate :;i de Loli membrii 
confesiunilor apusene. dupfl vechiul calendar. Aşa s-a întâmplat că 
şi vechea biserică evanghelică. în care creştinii gcnnani evanghelici 
erau adunali la serviciul divin. era ocupată până la ullimul loc. După 
lcrmmarca serviciului divin. la seuri timp înainte de amiază. am ple
cat de acasă pentru a ajunge într-o parte îndcpărtal!I a oraşului . Un 
fruntaş din comunitatea mea mă invitase la masă . Drumul meu tre
cea pc o stradă allalil în parlca de sud-vcsl a oraşului. care se numea 
pc atunci Strada Franceză şi care se lega cu capătul străzii princi
pale. Podul Mogoşoaici . Ambele străzi fo1mau acolo un dreptunghi. 
Când am ajuns în apropiere. am găsit Strada Franceză blocată de 
armată. :;i o mul\imc de sacagii (oameni care aduceau apă din 
Dâmbovila cu ,ţjutorul unui butoi aşc1.at pc două roJi. tras de un cal) 
alergau încoace şi încolo cu atelaji:l lor. Nu aveam voie să merg mai 
dcprn1c. Tocnrni inlcntionam să mfl întorc şi să merg pc alt drum. 
când un membru al comunilă!ii melc m-a chemat in locuinJa sa 
aflată în apropiere. de unde se vedea locul incendiului . /\m urmat 
invitatia ş1 i-am găsit pc to(i locuitorii casei foarte liniştiti şi fără 

griji. căci vântul hătea în dircctia nord-vest, în tim1> cc focul, deşi 
foarte aproape, se ana la sutl de noi. Dar cc spun cu: vânt? Era o fur
i uni:\ pulcnucă Soarele deja licrhinlc al celor lrci săplăm,ini de 
aprilie uscase hllul în jur. Lucrul acesta se putea observa din prarul 
lcribil care era purlnt de-a lungul stră1.ilor. ridicat in viirlcj spre ecrul 
f1psi1 de nori 

"Poate li ş, mai rftu" - s-a auzit tlupă aceea. Dupfl câteva 
nunutc a trchu1t să ne rugflm : "O. Doamne. ajută-ne!" şi am adăugat 
spcria(i : "Este cumplit!" 

Norul de rum se înlindca. căci nu numai grajdul acela care a 
luai foc prima dalii, ci şi foarte multe casc din Bucureşti erau 
acoperite în accn vreme cu şindrilă: în scurt timp. o multimc de 
acoperişuri s-au aprins. fâlfâind ca nişlc balauri 1.hurălori pc casele 
din jur şi pc cele mai îndcpărlatc . 

Nu am mai rămas în partea aceea a oraşului fcrilil. cel pu(in 
dcocamdalf1. de incendiu. imi era imposibil să urmez invi1atia la 
masă si credeam că voi putea sll ma ~cuz mai târt.iu îndeajuns pen
im absentă . Am plecai spre casa domnului Gnumu. doctor în medi
cină, născut la I lanovra. li.ist preşedinte în comilclul comunilălii 
melc. El se ana la calul de su · al casei sale. privind prin lucarnă . 

Nici aici nu era deocamdată nici un pericol. dar norii de rum se 
dcpla.,au dca~upra oraşului din direct ia sud-vest spre sud-esl şi părea 
ca ş1 cum s-ar li formal deja uncie focare de incendiu. 

/\lunci mi-am adus aminlc de hfltrânul Koch ş1 am slrigat: 
"Tn:huic sfi-I salviim pc hălninul Koch!" În tirmillo;1r1:11 clipă nm 
luat-o la rugă. 

Cine cni hiltrânul Koch'' Un vechi prieten al filmilici 
Cinmau. de pmli:sic creator de instn11nc11lc şi acordor de piane. năs
cui la Weimar. unul dinlrc cei mai onorabili bărha11. ospitalier şi 
hincvoilor fotă llc compalrio\i. loial pnclcnilor s,ii pânii la sacriliciu 
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ş i mai ales cump1ital. Subliniez mai ales ultima 1rf1sălură de caraclcr. 
pentru ca multi germani pc care i-am găsit în Bucureşti în anul 1844 
1111 aveau tocmai accaslil reputat ic printre români şi . în general, chiar 
nu o meritau. Deoarece Koch nu se căsillorisc niciodată. era acum 
un hătrân singuratic. în vârstă de 72 de ani. Numai o româncă dm 
vecinătate ii rncea menajul. îi spăla hainele şi îi aducea 1:ilnic de 
mâncare. Cât timp rusesc sănfl!os. frecventase cu s{u-g biserica . .u.:um 
însă (din cauza comut ici cerebrale) se puica deplasa cu ajulnrul unui 
baston cel mult p,ină la poarta micii curti aflalil în fata ciisutci sale 
acoperim cu şindrilă . În mijlocul curtii se găsca o mntfini:I ş i 1111 

departe de ca. se atla un butoi marc umplut cu apă. Ycli afla imediat 
de cc am menţionat aici lucrul acesta. 

Drumul cel mai apropiai spre domnul Koch trecea pc l ângă 

locul unde este astăzi parcul sr. (ihcorghc. În mijlocul lui se alla 
alunei o bisericii impunătoare cu acelaşi nume. În jurul bisericii se 
alla o curte largă care era împrcjumuită cu zid. O poarlă hollilă 
rcpro.cnta intrarea principatr1 din partea de vest iar o a doua intrare 
se găsca în partea de sud-est. /\lăluri. se ridica un turn înalt. din 
lemn. unul dinlrc cele două foişoare de foc pc care Ic avea alunei 
Bucureştiul în parlca de nord-vest şi sud-csl. pentru supraveghere 
permanentă şi semnalizare în caz de incendiu. l>c la haza lurnului 
până la poarta sus 111entionată se întindea un zid înalt de trei stâaţjcni 
care. împreună cu nindul de casc din apropiere. forma o s1rr1dută 

dcslul de înguslii . 
C,ind am ,ţjuns în această 11litf1. acoperişurile caselor ardeau 

deja. Totuşi. am încercai să mă strecor pc lângă zid ca să i\jt111g în 
slrada mai largă, Târgul de aforf1. Dar nu am reuşit. Ficrbintc,ila şi 
norul de fum al focului, norii de prar ridicati de furtună . lig.lelc care 
cădeau de pc acoperişuri. şindrilele aprinse de roc nu mi-au permis 
să merg mai dcparlc. A trebuit aşadar să 111i1 inlorc şi să ocolesc pc 
all dru111 spa\iul circular conslruil în jurul bisericii Sf. (ihcorghc. 

În sffaşil. am i\juns în apropierea locuintci hălrfinului Koch 
lrcciincl printr-un loc neconstruit. aşa-nu111i1 maidan. unde î:;; i g.f1si
scrf1 rcrugiu 1i11111i oameni din acel car111.:r. împreună cu avu111I lor 
îngrflmftdil de-a valma. l'f1su1a era inln:agfl. Mul111111csc 1111 
Dumnezeu. ajunscscm la timp. Dar pericolul era lotuşi l'oarlc marc. 
Chiar în jurul bisericii Slclca. c,;rc se alla in flăd1ri. fonii se 
dczlăntuisc aşa de lare înciîl mai multe rcmci 1111 m1m11i d1 :;;i -au pier
dui loalc lucrurile îngrămădilc în spaliul liber dinjurul bisericii. dar 
s-au ales şi cu arsuri. aşa cum se povestea mai 1âr;ri11. 

Am inlrnl în curtea hălninului pc care-l diulam . Sl:ilca 
linişti! pc un scaun în foJa huloiului umplui cu api\. cu o ~trnpiloarc 
de mămi în poală . Scena aceasta avea inlr-adcv;1r ceva 1nagi-romir 
şi fără să vreau am nis. cfilcva clipe. cu lacrimi în ochi . 

"Ah. dumneavoastră suntcli. domnule pastor" şi mi-a înlim 
mâna. rimp de o sccundft nu am pulul să vorbesc: a !rehuii s,i-1111 
rcc.ipăl mai înt,îi răsullarca . 

"Crcdc!i că vine foculT "Sigur! /\colo lângă bisericii arde 
deja. PriviJi rumul! Trebuie să plccali de aici. Vil duc cel pu1in p,ini1 
la maidan ... 

·'Rii1rnin aici" a rf1spun~ ci --ne cc-o fi cum vrea 
D111nnc1.cu". 

"Drnnuulc Koch. lrcb111c i;ă vc11ifi cu 111111c!·· 
"Penim nimic în lume!" 
A trebuii sr1 mi:\ holănisc s:1 folosesc fi1r1a. în ciuda 

împolrivirii hiltninului domn. L-am ridicai şi l-am dus p,i11f1 la mai
dan. 

"l'vl-ali ncnorocir·. a spus ci 
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"'/\cum vom merge la Dr. Grunau", i-am spus. "Trebuie să 
rămâncti în acest loc până mă întorc cu o birjă". 

Am plecat, dar n-am găsit nici o bi~jă şi m-am întors îngri
jorat. Bătrânul dispăruse - se întorsese în locuinta sa. Speriat, m-am 
grăbit din nou într-acolo. Acum însă mă însotcau fratele meu 
Robert, pc atunci negustor în Bucureşti, şi Dr. Grunau jr. Ei veni
seră cu bida Dr. drunau sr .. îl luaseră pe domnul Koch de brat, ii 
duseseră din nou pc maidan. unde li aştepta trăsura ca să-i ducă la 
casa Dr. Grunau. 

Eu am nimas ca să încui u:;;a casei, am băgat cheia în buzu
nar pentru a i-o duce bătnînului şi tocmai ieşeam din curte, când 
s-a cutremurul pământul sub mine şi s-a auzit un bubuit de tunel. ca 
şi cum mai multe tunuri ar li tras în acelaşi timp. /\poi. s-a văzut un 
nor marc de fum in dircctia pic1ci Sf. Gheorghe. l'c drum, spre casn 
Grunau. nm allat cfl zidul acela din pială, pc lângfl care trebuia să 
trec. a sării în aer tlin cauza pulberi, care s-a aprins. Nimeni nu 
ştiuse că acolo se aflase pulbere: se presupunea acum dl provenea 
din vremea aşa-numitei zavcri, cfmd turcii l-au urmărit până la 
Oucurcşti pc principele grec fugar lpsilanli şi când s-au răzbunai 

sângeros pc multi suspccli 
Am ajuns. în fine, mort tic oboscalft in c,L,a Dr. (irunau. 

unde am fost înt,impinat cu bucurie de 1011 cei prc✓cn11 ş1 b1m:i111c
les că am fost ospătai din belşug după această zi de post 11\ril voie 
Incendiul a durat până târziu în noapte. ajungând pân:'l la cupălul de 
sud-est al oraşului. 

Bătrânul Koch a rămas în casa Grunau pană la smr~itul , 1ct11 
şi a primit acolo îngrijirea cca mai hunii. IJrm dinln: liicclc Cirunau 
avea o dcoscbilfi grijă pentru ci şi i-a primii bi11ccu\11111arca în /Ilia 

ci de logodnfl. din 2:'i octombrie 1847. Ea 11101 tn11cşlc înc;1. ,;c !-llnlc 
fericită, se numeşte Bena (Albert inc) iar solul ci locm.ii a 1cnn111at 
de aşternut pc hârtie această istorioară. 

Grofl - Snlzc, 28 mai 18CJ7 

(Din „Sonnlagsblau 11lr dic dcutsd1cn < ,cml'llltkn 
in Rum;inicn, Scrhic11 und Bulgaricn", I. nr ,!(1/1 X9X. p. 6) 

7i-aducac• ele Or1,111.1·a /;',\' i.';il:.SC '/ 

Din vremuri bune ... 

E
ra în ziua de 10 mai 1866. Vremea era instabilă. printre norii 
argintii de pc cer soarele trimitea raze ficrbin!i . O marc 

~mullimc de oameni mergea pc Podul Mogoşo.rici (Calea 
Victoriei) îndrcpl,imlu-sc spre Şosea. unde principele Carl /\111011 tic 
I luhc117.0llern urma să-şi focă inlrarc;i in capital;i viitorului său 

regal. 
La ora două după-amiază lix s-a zărit alaiul şi. o jumătate de 

oră mai l,irziu, principele intra în oraş prin Arcul ele Triumf: allat la 
începutul străzii mcntionatc. În acelaşi moment s-a pornii o ploaie 
cu găleata. ;işa că Lotul era ud leoarcă: o ploaie aşn cum se întâlneşte 
de obicei la I O mai. Steagurile. tribunele, lri1s11rilc. oamenii şi ani
malele emu pline de apă. Dar ploaia n-a durai decât o clipă şi soarele 
a strălucit din nou în toată splendoarea. pentru ca în clipa următoare 
să se joace clin nou de-a haba oarlm. Şi aşa a linul luată ziua iar 
oamenii au interpretai lucrul acesta ca un semn bun .• i chiar a fost 
un semn ele bun uugur! Parada militară, sosirea trăsurilor, toate aces
tea aşteptau in noroi. Focul de artificii plângea de bucurie. 

13ucurcştiul din acea vreme era vesel, cum fusese întotdea
una. în ciuda băl!ilor traditionalc şi a noroiului clasic. De exemplu. 
Podul Mogoşoaici. actuala Calc a Victoriei. avea un aspect îngrozi
tor. sr, racem o plimbare de la clădirea poştei până sus. la grădina 
l~piscopici. Pc locul în care se allă astăzi impo1.anla clfldirc a poştei 
a fost un maidan murdar unde, de Paşli. se întâlneau toti cânlărctii 
a111bulan1i. toti acrobalii şi toi felul tic vagabonzi pentru a distra 
mul)irnca veselă adunam. în schimbul unei mici sume de bani. 
Alături se găsca o clădire veche care a devenit mărcala Casă de 
depuneri de astăzi. Ceva mai departe se ana Hanul Zlătari iar vi1.nvi 
vechiul I lcîtcl de France. l'c locul unde se allă Palatul Dacia exista 
o veche clădire cu un singur etaj. cu acoperiş ele 1iglă iar alături 
vcchc11 Prclcclură de polilic. 

De la Prcfccllm\ până la Biserica Sărindar, pc bulevardul de 
astăzi existau casc vechi. toate cu bovindonri şi trecere printr-o 
poartă. Bulevardul nu era croii incit iar în locul actualului I lotci 
flulcvard lucra. pc vremuri. un dogar cumsecade. 

5 

11. R<Jrn~N 

Renumitul Capşa avea în acel timp, vita vi de l'rcfcclurfl. 1111 

mic magazin la care se ajungea urcând trei I repic. ( \:I mai c111111srn1 
cofetar era alunei Fialkowsky, în Piaţa Teatrului im rcslttttranlul 
preferai al lumii bune era I l11ghes (Jug. cum ii numcau rn11i;in11) s1-
11m1 în apropiere de teatru. acolo UIH.lc .se alHI a.sli11i ll1cglc1. 

Consulatul rus era constituit dintr-un zid masiv rate 1~1u11gcu 
până la carosnbil. Într-o zi. rostul primar ni cap1h1lc1. Pad1c 
Protopopescu. care nu prea ştia de glumi\. dupii repetate rcfll,un ale 
consulului de atunci. a dai porunc:'i să fie dărâmai 1.itlul ~i . dc:aul 
de curios. mnn:a Rusic 1111 a declarat ră✓hoi din accast,l ca11d1. 

Palatul principelui avea alături o c,îrciu111f1 nu prea cslclic;1 
cu o llcică lung:) de un metru drept lir111;1 Mi1itci1 1n111itca11 aroma 
lor amc(iloarc peste drum. pân:'i 111 palat. 

Mahalalele arătau deplrn'1h1I. Iluminatul nu era riisp,indll 
peste toi. Locuitorii emu ncvoi)i s;J u111hle scarn cu un lclmar in 
mân;J iar pentru lrcccren strilzii foloseau "galcnli" (saholi dc lemn cu 
locuri înalte) precum japonezii. Numai aşa se puica scf1pa de 11orrn 
Dacii lotuşi cineva cutc;,.,1 să meargă pc polccrr lării !dinar. allrnn sc 
auzea un glas puternic illlrchând "Cine-i acolo'1" ~i tl;1c,l 11u se 
primea rllspunsul corect. cel c:1rc pusese inlrcharca dispărea. din 
prudcnlă. împreună cu halebarda pulcrnidl pc care o p1111a 

Dim111ea1a apărea sanitarul in raia u~ii ca să inlrchc dacf1 lo)i 
din casă sunt sănătoşi. "Sănătoşi" i se răspuntlca şt ci h.iga în hu✓ tt

nar gologanul care ii fusese oferit şi pentru care. de fopl. vc111~c 
Totuşi, pc atu11ci loatf1 lumea trebuie .sit li fost săniltoasf1. în 

ciuda murdăriei menţionate: cum era posibil lucrul acesta. 
Dumnezeu ştie. Dar crnu aşa-numitele vremuri hunc. vcc.:h1 din cap1-
1ala României. 

(Din "Bukarcslcr Dcutschc /,cit1111~ l'iit 
l{umilnien und tlcn ( htc.:nl ... 
an I, nr. 11/20 aprilie Jl)Oll) 

'liwlucere dC' Orta ma J-:Ntt.~·t·,S( ·1 I 
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Vechi zidiri bucurestene 
' 

Mănăstirea Radu Vodă 

"Am socotit cu râvnă din tinereţea domniei mele 
şi am zidii această sfântă şi dumnezeiască mitropolie cu toată osârdia ". 

(Alexandru-Mircea Vv., 1577, iunie 15) 

D
n Upă CC 8UCUCC1>tii S-au Statornicit ca nouă cetate 

de scaun a domnilor valahi, Alexandru-Mircea 
( 1568 - 1577) a avut gândul generos de a înzes

tra oraşul cu o biserică mitropolitană. 
A hotărât ca amplasament o colină de pe malul 

drept al Dâmboviţei şi a început construirea lăcaşului în 
anul 1568. Lucrările au durat până în 1586, când fiul 
său, Mihnea Turcitul, "a săvârşit şi a împlinit şi a 
zugrăvit şi a înfrumuseţat şi a isprăvit de tot'' zidirea 
ansamblului monastic închinat "Sfintei Troiţe". 

Mănăstirea era pitorească prin amplasament, frumoasă 
prin arhitectură şi bogată prin daniile ctitorilor: sate, 
bălţi, prăvălii, vamă de sare etc. 

Cu toate că a rezistat doar 20 de ani în această 
formă, Mănăstirea Sf Troiţă era remarcată şi admirată 
de vizitatorii străini ai oraşului. 

Biserica şi Turnul Mănăstirii Radu Vodă 

Toamna anului 1595, dramatică pentru români şi 
mai ales pentru bucureşteni, a lăsat unne de neşters. 
Turcii, profitând atunci de vremelnica retragere a lui 

6 

Planul Bisericii Radu Vodă 

Mihai Viteazul, au fortificat dealul şi zidirile pentru alte 
viitoare lupte. Tot atunci, crucea de pe biserică a fost 
înlocuită cu semiluna. La revenirea armatei române 
sprijinită de ardeleni, Sinan Paşa, învins, a hotărât să 
ardă oraşul pe care trebuia să-l părăsească. După cum 
relatează documentele, în octombrie 1595 mănăstirea 

. Sf Troiţă a fost aruncată în aer: "stricat-au turcii mănă
stirea din temelie, de o au fost aprins cu iarbă de pusei'. 
Mihai Viteazul, văzând-o ''srarâmată şi surpată", a 
mutat călugării în mănăstirea zidită de el, cu intenţia de 
a reconstrui Sf. Troiţă' precum au fost făcută mai nainte 
vreme". Gândul său nu a putut fi împlinit. 

Abia în 1614, prin voinţa lui Radu-Mihnea Vodă, 
au început lucrările de refacere, terminate de fiul şi 

urmaşul său la tron, Alexandru IV-Coconul. Biserica a 
fost rezidită după modelul celei de la Cu11ea de Argeş. 
Planul treflat, cu pronaos supralărgit şi patru turle 
îngloba în infrastructură şi fragmente din edificiul ante
rior. Au mai fost refăcute chiliile, incinta şi casa dom-
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nească., folosită adesea în secolul al XVIII-iea pentru 
găzduirea oaspeţilor străini. 

r magi nea ansamblului numit de atunci Mănă
stirea Radu Vodă o aflăm din descrierile călătorilor 
străini. Astfel, în cartea sa Călătoriile patriarhului 
Macarie, Paul din Alep a lăsat o prezentare detaliată a 
cadrului natural şi a clădirilor. Plasată pe un teren înalt, 
înconjurată de un râu (Dâmboviţa) şi o apă stătătoare, 
mănăstirea avea accesul printr-un pod din lemn. În 
incinta largă, cu clădiri pe laturi , se ridica în centru bise
rica monumentală, spaţioasă, bo&t decorată şi i'n 
întregime pictată. 

În istoria zidirilor de aici s-au înscris ulterior şi 
alte intervenţii care au transformat radical arhitectura 
iniţială . În 1658 incinta a fost fortificată cu noi ele
mente. În 1714 s-a refăcut pictura bisericii şi s-a adosat 
pridvorul. În timpul domniei lui Alexandru Ipsilanti 
(1774 - 1782) s-au mai clădit nişte "case". 

Cutremurele din 1802 şi 1838 au fost catastro
fale. Turnul clopotniţă, recunoscut în oraş pentru 
robusteţea sa, a pierdut etajele superioare. Recon
strucţia datează din 1804, păstrând doar parterul edifi
ciului anterior. Alte clădiri au rămas ruinate timp 
îndelungat. Refacerea bisericii datează din perioada 
I 859 - 1863. Maniera neogotică, specifică epocii, a 
denaturat imaginea iniţială. Este wzibilă mai ales la ele
mentele părţii superioare: turle, acoperiş cu fronton, 
ferestre . Pictura realizată de C. Lecca şi Mişu Popp a 
îndepărtat, regretabil, toate fragmentele frescelor mai 
vechi. Cu toate acestea, arhitectura lăcaşului impre
sionează prin amploare şi simplitate, precum şi prin 
cele 24 de pietre tombale din pronaos, între care se 
remarcă cea de pe mormântul lui Radu-Mihnea Vodă. 

BIBLIOTECfl B0C0RE~TILOR 

Spre sfărşitul secolului al XIX-iea starea clădirilor 

devenise precară. Un raport elaborat de arhitectul 
Ministerului Instrucţiei Publice la data de 24 mai I 875 
prezenta situaţia lor, faţă de care Titu Maiorescu, în ca
litate de ministru, a dispus demolarea şi nu r pararea 
clădirilor cu etaj. Pe terenul eliberat s-a zidit în 1893 
Seminarul teologic. 

Astfel, din vestitul ansamblu monastic Radu 
Vodă timpul şi evenimentele au distrus părţi coriside
rabile. Se păstrează turnul rezidit parţial dar respec
tându-i caracteristicile de la începutul secolului al 
XVII-iea, precum şi fragmente din zidăriile vechi inte
grate construcţiilor actuale. 

Este important să menţionăm că în pro ·ima 
vecinătate a Mănăstirii Radu Vodă s-a clădit în secolul 
al XVII-iea biserica de cimitir cu hramul Sf. Atanasie şi 
Chirii, cunoscută mai ales sub numele de Biserica lui 
Bucur (vezi ''Biblioteca Bucureştilor' nr. 9/1999). pre 
a da mai multă credibilitate legendei despre acest lăcaş, 

edilii bucureşteni au tăiat dealul şi, la mijlocul secolului 
trecut, s-a croit o nouă stradă - str. Radu Vodă care 
desparte mănăstirea de bisericuţă. 

Ansamblul fostei mănăstiri Radu Vodă altădată 

vizibil de pe cheiul Dâmboviţei este astăzi ascuns după 
un front de blocuri înalte. Accesul se face prin străzi cu 
traseu sinuos şi paviment avariat. Turiştii ajung rar. Dar, 
când cei interesaţi de trecutul bucureştean trec cu evi
dentă emoţie prin arcada turnului, după ce au urcat mica 
ridicătură de pământ ce a mai rămas din dealul de odini
oară, efortul le este răsplătit. Locul şi mărturiile ce au 
dăinuit vorbesc aici despre trecutul zbuciumat al unui 
aşezământ ce nu a fost niciodată ce a dorit ctitorul său 
- Mitropolia Valah iei. 

Mănăstirea Radu Vodă în 1856 
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Istoria cărţii 

Înalţi ierarhi ai Mitropoliei Ungrovlahiei, 

promotori ai artei tipografice la Bucureşti 

Rolul mitropoliţilor Ungro,•lahiei în 
începuturile meşteşugului tiparului 

Biserica Ortodoxă. prin întâistătătorii ei dm scaunul 
mitropol itan al Ungrovlah iei. a avut un indiscutabil ro l în pro
movarea şi integrarea tiparului în conştiinţa bucureşteană şi 
nu numai. 

De altfel, primele tipografii bucureştene au luat naştere 
sub acoperământul sfintelor mănăsti ri, primii truditori ai 
tiparului fiind monahi ş i ieromonahi, iar cele dintâi roade ale 
tiparului bucureştean au fost lucrările religioase. 

Acestea vor îndeplini meniri multiple: de formare şi 
cultivare a limbi i române, de înlesnire a pătrunderii acesteia în 
cult, de carte de învăţătură, de menţinere a făclie i ortodoxiei 
şi a românismului în teritoriile vremelnic ocupate de puteri 
străine . 

Sfântul Ioan Evanghelistul, gravură din Evanghelia 
tipărită la Bucureşti, 1682 
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Florin PREDA 

" 
Sub oblăduirea şi directa implicare a Vlădicăi Eftimie, 

a Mitropolitului Varlaam, a întâistătătorului Teodosie şi mai 
ales a lui Antim Ivireanu, spiritualitatea românească s-a afir
mat tot mai pregnant, tiparniţele de la Plumbuita, Mitropolie, 
Antim sau de la Mănăstirea Sfăntul Sava stând mărturie în 
acest sens. Prin scoaterea de cărţi ortodoxe, tiparul 
bucureştean îndeplinea, pentru comunităţile ortodoxe 
româneşti , dar şi pentru cele din spaţiul sud-est european sau 
din zona estică a prozelitismului catolic, un rol important din 
punct de vedere al menţinerii identităţii naţionale , şi anume 
acela de păstrare a spiritului românesc. 

Cei care au înţeles semnificaţia incalculabilă a demer
sului slovei tipărite au fost voievozii şi mitropoliţii din cele 
trei ţări române. 

înalţii ierarhi ai Bisericii Or;todoxe au înţeles acest 
demers deoarece Biserici. prin mesajul ei, care era ascultat şi 
respectat de marea masă a poporului român, era instituţia sta
tului care putea să facă cel mai mult pe această linie a 
menţinerii spiritului românesc, şi, de asemenea, pentru 
luminarea celor mulţi, prin flacăra binefăcătoare a ştiinţei de 
carte, în limba strămoşească. 

Kir Vlădica Eftimie 
Identificarea primei tiparniţe bucureştene, cea de la 

mănăstirea Plumbuita, a permis precizarea celui dintâi prelat 
valah care s-a învrednicit şi în domeniul tipăriturilor la 
Bucureşti. Numele lui este scris pe Tetraevangheliarul 
ieromonahului Lavrentie, scos în 1582, după zece ani de 
osârdie, acesta fiind "arhiereul kir Vlădica Eftimie "1, cel care 
păstorise Mitropolia Ungrovlahiei în timpul domniei lui 
Alexandru II Mircea şi a lui Mihnea Vodă, adică între anii 
1568 - 1573. Scaunul mitropolitan era atunci la Târgovişte , 

dar înaltul ierarh a impulsionat şi viaţa spirituală a 
Bucureştilor, oraş predilect de găzduire a bătrânului domn.2 
Deşi mai puţin studiată de istoriografia noastră, domnia lui 
Alexandru al II-iea a lăsat o moştenire meritorie în istoria 
Bucureştilor. Mai întâi, el este cel care a "zidit din jos de 
Bucureşti Mănăstirea Sfânta Troiţă, cunoscută mai târziu sub 
numele de mănăstirea Radu Vodă"-3 I se atribuie aceluiaşi 
domn case la Curtea Veche din Bucureşti,4 şi se cunoaşte actul 
său de închjnare a mănăstirii Plumbuita, către Sfântul Munte, 
unul din primele evenimente de acest gen la Bucureşti . ; În 
această domnie, de altfel agitată prin repetate execuţii ale 
boierilor rivali domniei, şi-a desfilşurat păstorirea kir Eftimie, 
în vremea căruia s-a înfiripat prima tiparniţă bucureşteană. 
Rodul se va.culege abia în 1582, adică în domnia succesoru
lui Mihnea Turcitul. 

Kir Eftimie a patronat de altfel şi alte tipărituri.6 
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Mitropolitul Varlaam 
Cel considerat, până nu de mult timp, a fi părintele 

tipografiei bucureştene,? a fost Mitropolit al Ungrovlahiei din 
24 decembrie 1672 până la 26 aprilie 1679, după ce îşi făcuse 
instruirea călugărească la Glovacioc, apoi la Râmnic ca epis
cop 8 şi editor la Trivale.9 

Varlaam a fost pus mitropolit de Grigore I Ghica, 
aducându-l de la Râmnic, împotriva voinţei sale. Îşi făcuse 
pregătirea în Rusia, de unde primeşte cărţile scoase de arhi
mandritul [oanichie Galeatovski. 

Ales stareţ la Glovacioc. devine mitropolit către 

sfârşitul anului 1672, păstorirea sa durând 7 ani. În acest inter
val relativ scurt de timp, mitropolitul Varlaam a reuşit să-şi 
înscrie numele Î'1 cartea de aur a culturii române prin înte
meierea tiparniţei din Dealul Mitropoliei din Bucureşti, prin 
scoaterea, pe cheltuiala sa, a primei cărţi în limba română 
Cheia înţelesului, traducere din limba rusă. 

începuturile tipografiei mitropolitane sunt plasate în 
anul 1678, punerea pietrei de temelie fiind astfol evocată de 
Varlaam: "apucatu-ni-amu, şi cu multă usardie amu nevoitu şi 
dascăli de typografie amu adusu în sfânta şi de Dumnezeu 
păzita Mitropolie a Scaunului Bucureştiloru, şi i-amu aşezatu 
şi de iznoava 1ypografie adecă typariu de tipăritul cărţi/aru 
amu ridicatu, c11 toat..: meşleşugurile câte u·,, .,,i,uit".10 

Din textul evocat se deduce că iniţiativa i-a aparţinut 
înaltului ierarh. care a ţinut ca noua tipografie să fie dotată cu 
toate accesoriile necesare. Aşa cum afirmă istoricul Doru 
Bădără în lucrarea sa Tiparul românesc la sfârşitul secolului 
al XVII-iea şi începutul secolului XVl/1, scoasă la Brăila de 
curând, precizarea mitropolitului Varlaam că "amu ridicatu" 
tipografie pledează pentru constituirea tiparniţei, ceea ce 
implică şi începuturile unei diferenţieri a meseriilor 
tipografice: tăietori de litere, tipografi, legători ş.a. 

În privinţa dascălilor de tipografie aduşi tot pe spezele 
sale, de către Varlaam, Doru Bădără crede că ei proveneau din 
"lumea frăţiilor ortodoxe, din sudul Poloniei sau din 
Ucraina!'. 11 

În această tipografie, mitropolitul Varlaam va imprima 
prima crute în limba română din a doua jumătate a secolului 
al XVII-iea. Era traducerea cărţii lui Ioanichie Galeatovski, 
Cheia inţelesului. În prefaţa singurei sale lucrări, tipărite la 
Bucureşti , Varlaam scrie: "Scoasă pre limba rom[â}nească cu 
os[â}rdiia Prea sfinţitului Kir Varlaam Mitropolitul 
Ungrovlahiei", scopul lucrării fiind acela "pentru ca să se 
înmulţească daru bun şi scumpu, spre înţelegerea neamului 
nostru o amu pusu în typariu".12 

Cele râvnite de autorul actului tipografic se vor ade
veri, dată fiind circulaţia lucrării atât în Ţara Românească cât 
şi Transilvania şi Moldova. Tipăritura bucureşteană îşi înce
pea astfel lungul şi nobilul drum al menţinerii treze a 
conştiinţei de neam. 

În 1739, un exemplar al âcestei cărţi ajungea în satul 
clujean Darja, apoi la Sadu (Sibiu), la popa Toader, de unde 
era cumpărat de popa Lup din Agârbiciu, care îl împrumuta 
spre a fi citit în alte sate transilvane. În 1751 era mulţumit că 
a citit slova tipărită la Bucureşti de Ion diacul de la Sălcud 
(Mureş). 13 Cu câteva decenii înainte, un exemplar al acestei 
tipărituri bucureştene putea fi citit, aşa cum făcea Naftanie 
Şeptilici, la marea mănăstire Neamţ din Moldova. Cheia înţe
lesului a fost una dintre cele mai căutate tipărituri româneşti 
medievale. 

9 
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Circulaţia ei a completat mulţumirea sufletească a cti
torului de la Trivale, Piteşti, Turnu, Fedeleşoiu, Cheia fnţele
sului a fost oferită de comanditarul ierarh ''tuturor 
pravoslavnicilor creştini, carii sunt născuţi întru limba noas
tră rumânescă".14 

Alături de zidirea sufletească Mitropolitul Varlaam a 
mai rămas în istorie şi prin zidirile sale în piatră: mănăstirile 
Trivale. Turnu şi schitul Fedeleşoiu. 

Mitropolitul Teodosie 
Vlădica Teodosie este o personalitate marcantă a cul

turii româneşti şi bucureştene. Viaţa sa a fost tumultuo, să. 
realizările sale excepţionale din aria culturii datând din a doua 
jumătate a vieţii sale. 

Ales prima oară mitropolit în 1668. el va păstori până 
în 1672, amestecându-se în luptele dintre cele două partide 
politice, ca adept al familiei Cantacuzino. În 1672. pe tronul 
muntean ajunge Grigore Ghica, sprijinit de familia Bălenilor. 

În aceste condiţii, Teodosie este scos din scaunul mi
tropolitan "cu mare necinste ", după cuvintele unui cronicar. 
şi trimis la mănăstirea Tismana. 

Din această perioadă a primei păstoriri este importantă 
mutarea scaunului m1tropolitan de la Târgovişte la Bucureşti. 
printr-un hnsov dat de domnitorul Radu Leon . Biserica Sf. 
Împăraţi Constantin şi Elena, ctitoria lui Constantin Şerban 
Basarab (1654 - 1658), devine catedrală mitropolitană. 

Acest fapt este important din perspectiva impulsului pe 
care-l va da dezvoltării culturale a Bucureştilor mutarea 
scaunului mitropolitan. 

După perioada de surghiun, în aprilie 1679, Teodosie 
va reocupa scaunul mitropolitan, graţie venirii pe tron a lui 
Şerban Cantacuzino. Această a doua păstorire e va desfăşura 
în mod fericit sub zodiile binecuvântate ale domniilor lui 
Şerban Cantacuzino şi Constantin Basarab Brâncoveanu 

Între multiplele sale înfăptuiri se însene şi opera edito-

Stema lui Şerban Cantacuzino Voievod, 
din Biblia de la 1688 

https://biblioteca-digitala.ro / http://bibmet.ro



BIBLIOTECfl BOCOREŞTILOR flnol (' /J~-. final IV, nr. 9 

rială de la Bucureşti, concretizată in apariţia liturghierului 

din 1680, ma cărui prefaţă e afirmă că e te "Den porunca ş1 
osârdia cum şi cheltuiala iaste a Prea svinţitului Chyr. 

Theodosie Mitropolitulu". 15 

În aceeaşi prefaţă mitropolitul mărturiseşte faptul că 
nu a mdrăznit să traducă l1turgl11a întreagă în.română şi îşi 
exprimă iubirea curată faţă de neamul său românesc: "Jalnic 

şi pliinguros lucru ia~te in'r-atâta nucşorare şi călcarea noro

dului ace 1111 române c, care odată şi el numărat illlre p11ter-

111cele neamuri şi î111r. ţăn oamenii e numiiră Iar acum atât 

de .rnpzLî ş1 ocărât iaste, cât nice învăţătura, nice ştiinţa, nice 

arme, nice legi, mce un obiceaiu intru tot norodul ce se 

pomeneşte astăzi român (Între rumâni ce zicem cuprindem şi 

pe moldoveni că tot dintr-o fântână cură)". Io 

i: l<lTl'l oo,1ouiHH KiT T.tff 

Pagină din Biblia de la Bucureşti, 1688 

Este una din afirmaţiile de epocă ale convingerii 
unită\ii poporului român, fără a fi singulară. 

lot mitropolitul Teodosie este cel care va tipări în 1682 

o Ernngh fie, urmată un an mai târziu de Apostolul, carte 

tradu ă din limba greacă. Elementul nou care se remarcă este 

dat de faptul că ambele cărţi sunt scoase în limba română, ele 

anunţând momentul Bibliei de la 1688. La cele două cărţi, 

Vlădica Teodosie a îndeplinit rolul de ispravnic, editorul lor 

fiind erban Vodă antacuzino, cel care de altfel a tras în 

grabă ,1 primul lot din Biblia în limba română. 

Pentru a înţelege importanţa rolului avut de ispravnicul 

de carte în procesul apariţiei unei tipărituri în timpurile acelea, 

trebuie subliniat că ispravnicilor le revenea obligaţia de a 

organiza, controla şi urmări pentru editor, în numele acestuia, 

transpunerea în realitate a proiectelor comanditarului. În cazul 

celor două cărţi citate, dat fiind faptul că editorul era însuşi 

domnul 1ării, alegerea mitropolitului Teodosie ca ispravnic 

e te în concordanţă cu rangul deţinut de acesta şi cu raportul 

IO 

direct cu domnitorul. În legătură cu aceste lucrări care, aşa 
cum s-a afirmat, au fost tipărite în limba română, în prefaţa 

Apostolului din 1683 se spune că este tipărită.· "întrufolosulu 

şi înţeleagerea pravoslavnicei rumâneşti Besearec1 "_11 

Dar cea mai mare operă a culturii române din acel 

timp, care s-a tipărit la Bucureşti în vremea păstoririi Vlădicăi 

Teodosie, este Biblia lui Şerban Cantacuzino, operă începută 

ca editor de Şerban Cantacuzino şi la care ispravnic de carte a 

fost marek său logofăt Constantin Brâncoveanu 
Biblia de la Bucureşti este un act important în activi

tatea lui Teodosie, început în ziua de 5 noiembrie 1687 şi 

încheiat în septembrie 1688, deoarece prin tipărirea Cărţii 

Sfinte s-a realizat o operă de mari proporţii a literaturii 

române şi a artei tipografice, chiar şi pentru aceea că este un 

tom de 944 pagini mari, tipărite cu litere mărunte. pe două 

coloane. 18 

Biblia s-a scos în tipografia domnească de la 

Bucureşti, ca rod al activităţii pornite în noiembrie 1687. Dar 

locul de tipărire nu este menţionat decât prin prisma loca

lităţii. Pentru prima dată, tipografia domnească va fi menţio

nată în pagina de titlu a lucrării lui Maxim Peloponezianul, 

Manual În contra schismei papistaşilor, tipăritură apărută în 

1690, unde se precizează 'În tipografia Domnească din 

Bucuresci".1 9 Meritul lui Teodosie este acela de a fi permis 

preluarea materialului tipografic aparţinând Tipografiei mitro

politane, el înţelegând că Biserica va fi mult mai de folos cul

turii române în acest mod. De altfel, rolul de protector al 

tiparului bucureştean va fi continuat de mitropolitul Teodosie 

prin apariţia în 1694 a Psaltirii. Sub păstorirea lui Teodosie, 

tiparul bucureştean va scoate patru cărţi la Tipografia 

Mitropoliei înfiinţată de Varlaam şi 26 de titluri la Tipografia 

Domnească. 

Această intensă activitate tipografică arată o constantă 

preocupare a mitropolitului atât pentru scoaterea de cărţi cât şi 

pentru asigurarea cu materiale a tipografilor, având evident şi 

sprijinul domnitorilor Şerban Cantacuzino şi Constantin 
Brâncoveanu. 

Din acest punct de vedere, activitatea mitropolitului 

Teodosie reprezintă un mare pas inainte în istoria tiparului 
bucureştean. 

Mitropolitul Antim lvireanu 
Personalitatea Mitropolitului Antim lvireanu este 

extrem de complexă. Ea nu poate fi înţeleasă decât în condi

ţiile renaşterii culturale pe care o cunoaşte Ţara Românească 

în timpul domniei lui Constantin Basarab Brâncoveanu. 

Antim Ivireanu a avut încă de la începutul vieţii sale 

pecetea neliniştii sufleteşti şi a mulţumirii doar pentru 

lucrurile temeinic săvârşite. Când spunem acest lucru ne 

gândim că, născut în jurul anului 1650, în Jviria. va cădea rob 

la turci încă din tinereţe. Scăpat din robie, va trăi în preajma 

Patriarhiei ecumenice de la Constantinopol unde va învăţa 

sculptura în lemn, pictura şi broderia. Primele două se vor 

dovedi a-i fi de un real folos, câteva decenii mai târziu. 

desăvârşindu-i pregătirea şi talentul tipografic, transformân

du-l într-un meşter cunoscător a tot ceea ce presupunea 
tipărirea unei cărţi. 

Tot aici, la Constantinopol, va învăţa limbile greacă, 

arabă şi turcă, care îi vor folosi, de asemenea, în opera 

tipogafică pe care o va desfăşura în Ţara Românească. 

Adus în Ţara Românescă în anul 1690 de către Vodă 
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Brâncoveanu,20 a practicat meşteşugul tiparului cu fostul 
episcop Mitrofan al Huşilor, care conducea în acea vreme 
Tipografia Domnească de la Bucureşti . Această aiiă a tiparu
lui îl va consac~ "ră111iinâ11cl alături de Coresi cel mai mare 
tipograf al culturii medievale româneşti ",21 

În vara anului 1691 , Mitrofan este numit episcop de 
Buz.ău, lui Antim încredinţându-i-se conducerea tipografiei 
de la Bucureşti . Aici el va scoate de sub teascuri prima sa 
carte în octombrie 1691 . Erau Învăţăturile lui Vasile 
Macedoneanul către fiul său Leon, lucrare tipografică sem
nată de Ieromonahul Antim. Doi ani mai târziu va apărea 
Evanghelierul greco-român, în care lui Antim îi revine rolul 
de tipograf şi autor al epilogului. 

În 1694, Tipografia Domnească va mai tipări două 
căr!i, o Psaltire, cu 271 de pagini, în limba română şi o altă 
Psaltire de 533 de pagini în limbile română şi slavonă , în 
analele lucrării Antim fiind amintit ca tipograf. 

Tipăritura în limba română arc versuri scrise de el în 
cinstea lui Constantin Brâncoveanu. Ială textul aşa cum este 
el reprodus în B. R. V. : 

„ Versuri politice 8, awpra stemei pre luminatului şi 
înălţatului Domnu Io Constandin11 Basarabu Voevodu: 

Pre luminata stemă a Ţărei Rumâneşti 
Cu carea s-au încoronai vechii Basaraheşti, 

8/agocistivului Domnu Cons/andin s-au dăruit 
Ca denfericita a lor sămânţă s-au odrăslii. 

Şi bunele lor fapte, cât poate, le plineşte, 
Şi (ara despre toţi vrăjmaşii o păzeşte. 

De-i Dumnezau ani mulţi c11 pace să stâpânescă 

Semnătura Mitropolitului Antim : "Anthim al 
Ungrovlahici" 

Ferici/ul lui nume ca lui Davidu să trâiască. 

Al Măriei tale mai micu rugătoriu, smeritul 
lermonahi. Anthi11111 /virenul ". 22 

A doua tipăritură este o editic tipărită probabil pentru 
Moldova, având prefata dedicată de Antim lui Constantin 
Duca, domnul Moldovei şi ginerele lui Constantin 
Brâncoveanu, cu a cărui ştire şi învoire a fost trasă lucrarea la 
Bucureşti, la Tipografia Domnească. 

După 1694, s-a aşternut o perioadă de şapte ,rni, în 
care tipografia de la Bucureşti nu mai scoate nimic. Acest 
răstimp coincide cu plecarea lui Antim la Mănăstirea Snagov, 
unde acesta va organiza o nouă tipografic. 

Dar, în 170 I, Antim va rcven i la Bucureşti. acesta 
fiind şi anul reluării producţiei tipografice locale. Din 170 I şi 
până în 1705, aici se vor publica 16 titluri, cel mai rodnic an 
fiind 1703. 

Rolul covârşitor pe care 1-a avut Antim în această 

renaştere a tiparului bucureştean, între 170 I şi 1705, este 
demonstrat de faptul că ci a turnat noi litere de rând, printre 
care şi greceşti. Această informaţie este întărită şi de afir
maţia lui Atanasie, patriarh de Antiohia, care în I 70 I spunea 
că Antim, pc când lucra la Snagov, turnase şi literă arabă.23 

11 

Antonio Maria dcl Chiaro, ccretarul lui Voufi 
Brâncoveanu, retine că la tipografia de la Bucureş ti c 
găseau : "litere arabe, greceşti. valahi! şi ilirice' ",2'1 precum ş i 

"clişee în lemn şi aramei pentru 11ecesilciţile 1ipogra/iC'i. 1111dc 
era director în ucel timp An/1111, Mitropolil!II l'alahie1 ". 25 

Majoritatea titlurilor pe care înaltul ierarh le va tipăr i 

în această perioadă apar în limba greacă. cunoscând o largă 
circulatie. 

Statistic vorbind, în aceşti patru ani, tipografia de la 
Bucureşti va tipări "unsprezece ccirţi in limba greacii. rnh 
injluen(a curentului grecesc, două în limba rrmui11â, 11110 

greco-arabă şi clouli cărţulii însoţite de dedice1(i1 în pairu 
versuri: douâ greceşti. urmate de duuii luti11eşti •·. 6 

De la 16 martie 1705 şi până în 21 februiaric 1708. 
Antim îşi îndeplineşte rangul de episcop de Râmnic. el 
ducând la eparhia sa tipografia de la Snagov. După 
înscăunarea lui ca mitropolit, Antim va edita căr\i la 
Târgovişte ( 19 titluri), până în anul 1715. când va mut:i 

tipografia la Bucureşti. 
Din acest răsti111p . există o lucrare editată la Bucureşti . 

în I 709, cu material tipografic de la Târgovişte. Această carie 
este un Ceaslov. care s-a tipărit "în -~funia Mitmpolie. i11 
Bucureşti ''. 

În 1715, Antim va 111ai edita la tipografia Mitropoliei. 
Sfaturi Creştine Politice, aceasta fiind ultima sa tipăritură . 

Activitatea tipografică a Mitropolitului Antim nu 
poate fi întregită, dacă nu a111inlim Tipografia de la 
Mănăstirea Antim, înfiintată de el în Bucureşti. 

"Actul de naştere" al tipografici se află cuprins în 
capitolul al XVII-iea din Învii(ături IJl!ntl'll nşe=timântul u11-
stitei 111ă11âsliri ... , din 24 aprilie 1713. Din prevederile aces
tui capitol ne dăm scama că tipografia urma să lie una mare, 
cu secţii aparte pentru tipărituri în limba română şi greacă, 
aşa cum se spune explicit în document: "când vor lucra 
lipo?,rafiile, au cea grecească, au cea rumâneascti" .21 

Pornind de la această precizare, putem aprecia că noua 
tipografie avea "mi11i11111111 patru prese, mai 11111/te case şi cel 
puţin douii garnituri de poa11.1·oa1111 .rn11 mmri(e p1111tru litera 
de rând grecească şi ro111ânee1sn"i Alcit11n de ac:e.1·te litere 
care, aşa cum ne infăţişeazii tipăriturile reali=11t11 CIi ele, erau 
frumoase, se gâsea şi o gamii destul de variat,i de oma111e11t<' 
de rn111po::1ţie tipograjic,i ",28 

În această tipografic. în 17 I 6 se va Lipflri lstorw .yfiin
lii a lui Alcxa11dr11 /1,lavrocordat. 

Cea mai bună concluzie pentru activitatea tipografică 
a lui Antim este cea aşternută în capitolul al XVII-iea al 
Aşezământului său: "las cu blestem şi acea.fla: .Hi wh,i dato
rie tipvgr,!fi,/ si1 im•e(e meşteş11g11I tipogrt{/iei 111111/ tl11p<i 
altul. pentru ca să 1111 piani ace.1·1 mt:şteşug din (arii. nici s,i 
se plirăsească lucrul c<ir(ilor pentru fblosul (firi, şi pC'ntm 

aj11tori11I casei". 29 

Au fost aceşti înalţi ierarhi, aşa cum afirmam la 
început, strălucite personalităţi care au formulat, au şlefuit şi 
au lăsat postcritiltii adevăruri perene privi nu spiritual itatca 
românească, redată prin slova nepieritoare tipărită în glodul 
l3ucureştilor. 

Note: 

I. I .udovic Dcmcny. /11101rcşti ce11tm d,• 1111mw/ri i11 .1·1•ct1-

/11/ al Xl'l-lea. Bucureşti. IX. 1972. p. 126 
2. Alexandru al 11-lcn Mircea şi-a incep111 şederea in tron 1.i 
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Asezămîntul Mănăstirii Antim 

Antin1 
Ivireanul 

• OPERE 

m 

. 
Învăţături pentru aşăzămîntul 

cinstitei mănăstiri a Tuturor Sfin
ţilor, adecă Capete 32 întru carele să 
coprind toată chiverniseala mănă
stirii şi rînduiala milelor ce s-au 
hotărit să se facă pre an la săraci şi la 
lipsiţi, din venitul casei. Acum într
acestaş chip aşăzat în zilele prealu
minatului şi înălţatului domn Io 
Constandin B<rîncoveanu> Basarab 
Voevod, de noi smeritul mitropolit al 
Ungrovlahiei Anthim Ivireanul cti
torul. 

La leat 7221, aprilie 24, în care an 

s-au început zidirea bescricii. 

Aşă=ămîntul tuturor lucrurilor şi a rinduialelor ce va ·mereniia noastră 
s,i se facă necontenit şi neschimbat în toţi anii la beserica noartră din 

Bucureşti ce am zidii ÎII slava lui Dumnezeu şi intru cimlea 
tuturor sfin(i/o,: 

Cap. 18. Pentru vivliotică 

Cite cărti am lăsat în vivliotica noastră, atîta greceşti cît şi 

rumâneşti, după cum scriu în catastihul besericii, las cu blestem să nu 
îndrăznească să ia cineva vreuna să o înstreineze. lară de va trebui cuiva 
să ia vreuna, au să cerească pre dînsa, au să o scrie, au să caute ceva într
însa. l'llră răvaş iscălit de la cela ce o cerc cu f'llgăduială cum că o va tri

mite înapoi şi cu vreme hotărîtă. să nu să dea. Şi să poa1ic grije să o ceară. 

Cap. I. Pentru să nu fie mănăstirea supusă 

Această sfintă beserică ce am zidit în 

slava lui Dumnezeu şi întru cinstea şi 

pomenirea tuturor sfintilor. fiind roada 

ostenelelor mele celor multe, o am dat/şi o am 

închinat cu multă plecăciune şi cucerie marelui 

Dumnezeu şi mîntuitoriului nostru Iisus Hristos 

şi o am supus ca o începătură sfintă supt acopc

rămîntul şi stăpînirea lui, ca celuia cc iastc 

stăpîn a toate. 

Drept aceia, cu hotărîre, desăvîrşit vom 

să fie slobodă, nesupusă şi nestăpînită de nici 

un fel de obraz, nici de domnul ţării nici de 

arhiereul carele va fi după vremi. nici de vre

unul din boiari. lară de va îndrăzni cineva (veri 

cu cc mijloc pentru vreo pricină ce o va naşte 

mintea lui), au din ceata bcsericească, au din 

ceata mirenească să o supue pre dînsa şi să o 

închine undeva, au de-ale ei ceva, unul ca acela 

să !ie afurisit şi nccrtat şi în cest veac şi în cel 

viilor de domnul Dumnezeu atottiitoriul şi 

supus vecinicei anathcmi şi la înfricoşata zi a 

judecătii să aibă pîrîş pre toti slinlii. 

(Antim Ivireanul, Opere, ediţie critică şi studiu introductiv de Gabriel Ştrempcl. Editura Minerva, 1972) 
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Patrimoniu 

Din Colecţia de Memorie locală "N. Iorga" 
a Bibliotecii Municipale "Mihail Sadoveanu" 

A.I. ODOBESCU, Pseudo-Kynegetikos 
Tipographia Statului, Bucuresci, 1874 

.. . Dar însă, şi eu am crescut pe câmpul Bărăganului! Et in Arcadia ego! i eu am 
văzut cârdurile de dropii, cutreierând cu pas măsurat şi cu capul aţintit la pa::ă, acele 
şesuri fără margine, prin care aerul, răsfirat în unde diafane sub arşiţa soarelui de varii, 
oglindeşte ierburile şi bălăriile din depărtare şi le preface, dinaintea vederii ferm ecate, 
în cetăţi cu mii de minarele, în palate cu mii de încântări. [ .. . ] 

Miladi CRAVEN, Voyage en Crimee et a Constanti11ople, en 1786 
Traduit de I' Anglois, par M. Guedon de Berchere, notaire a Londres, Chez 

Maradan, Libraire, Hotel de Château-Vieux, 1789 

Quand j 'eus pris terre dans la Valachie, je trouvai des chevaux,, des provifions & 
des gardes tout prets pour mon fervice, & je voiai pluto/ que je ne voyageai. Depuis 
Kara/ash, la route eft, pendant un trajet confiderable, le long du Danube, oit du betail de „ 
toute efpece paiffoit dans des champs de trefle emailles de toutes fortes de fleurs. lin '.Y a 
point de cheminfraye, &je n 'ai point vu d 'empreinte de roues d 'aucune voiture; mais un 
beau terrein fans pierres ni ornieres rendoit le voyage tres-agreable. En approchant de 
Buccoreft, je perdis de vue Ies prairies, & vis un tres-beau pays, ou de petites forets de ,, 
bois de conftruction & de bled de Titrquie de plus de fix pieds de haut, formoient un 
tableau riche & varie. [ ... ] 

11E!CliP.IJE 
t •t' 

-'"·' u. un 1• li 

Ceasurile de mulţumire ale lui C.A. ROSETTI 
Tipografia Curţii a lui Fred. Waulbaum, Bucureşti, 1843 

VOY C,E :d 
U l CRnr El' 

IT ,I CO STA!':TI:-IOPIJ: , 

r..,J.Jt•r •r ,'.l i: " ' 
••k • ...... kfll/ltlW , .........., 

6! .a. r ..... c &:1 1 n. 

A l,Q ,\.J) J~ I , -~• I 

•1 •1 

Sacrat a zis sau daca n 'o fi zis avu de gând să zică că tot omule dator să fircâ ce 
va bun pentru patria sa. Mie 'mi a plăcut muli ast cuvânt, şi aşi dori să 'I şi puiu În lucrare 
(pentru că n'aş vria să mor pe căpătâiul meu). Neertândumi Îneci deocamdată impre
jurările ca să 'm Împlinesc această dorinţă. am hotărât ca cel puţin să învăţu limba 
Engleză şi să fac pe Români să cunoască un autor aşa de mare ca Lord Biron, de care 
îndrăsnesc a zice că nu au de cât o foarte slabă idee. [ ... ] 
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Centenar Salvatore Quasimodo 

Bibliografie 

• Acque e terre, 1930; 
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• Poesie, 1938; 
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Reevocându-l, la centenar, 

pe Salvatore Quasimodo 

Acad Alexcmdru BALA.CI 

E
ram. în noapte, undeva, în ondularea mioritică , vale-deal, dintre Sighişoara 

şi Braşov. Fixam atent constelaţiile în aşteptarea interferenţei cu asteroidul 

~ Jcarus, când vocea clară a radioului de la bordul automobilului azvârlit 

spaţiilor de marile viteze, a psalmodiat ştirea despre moartea lui Salvatore 

Quasimodo. 
Aşadar, pentru mine, asteroidul Jcarus nu a lipsit de la întâlnire. El l-a smuls 

planetei Terra pe marele nostru prieten, pe inefabilul poet italian. purtându-l, pen

tru totdeauna, pe orbite necalculate de astronomi, în infinitul ocean al Galaxiilor. 

I-am fost alături în călătoria în România, ascultându-i impresiile despre 

zonele de rară simetrie ale ţării noastre, martor atent al descoperirii de către o mare 

sensibilitate a unui univers fizic şi spiritual nou. El a înţeles simbolul Coloanei fără 

sfârşit a lui Brâncuşi care leagă pământul românesc de cer, muzica atotcuprinză

toare ca marea a lui George Enescu, iradierea de vis şi de azur a Voroneţului . 

Recunoscând că se află alături de tot ce este frumos şi drept în lume, aprofundând 

înalta ei spritualitate latină, Salvatore Quasimodo a tradus, ca un simbol de priete

nie şi omagiu, pe nemuritorul Tudor Arghezi. 
Alături de Giuseppe Ungaretti, Umberto Saba şi Eugenio Montale, 

Quasimodo este cel de al patrulea astru al celei mai luminoase constelaţii poetice 

italiene de pe firmamentul contemporan al literaturii europene. 

Cel de al patrulea laureat italian al premiului Nobel pentru literatură (după 

Giosue Carducci, Grazia Deledda, Luigi Pirandello) s-a născut la Siracuza, în 

Sicilia, la 20 august 190 I. 
Deşi s-a format artistic în perioada de înflorire a futurismului care aducea 

explozia "cuvintelor în libertate" şi a curentului contrar al ermetismului care le 

concentra până la imposibilitatea descifrării, Salvatore Quasimodo a ştiut să 

rămână departe de amăgirea glasurilor lor de sirene. Condiţiile grele în care a trăit 

(tatăl său era un mic funcţionar la căile ferate siciliene), asprul spectacol al luptei 

pentru existenţă în aridul Sud al Italiei l-au orientat pe tânărul poet spre o înţelegere 

realistă a vieţii şi artei De altfel, din cauza precarelor condiţii materiale a trebuit 

să întrerupă studiile de inginer pe care Ie începuse, cu mult entuziasm, la douăzeci 

de ani, dar începe să înveţe limbile greacă şi latină, ajungând să-şi însuşească toate 

subtilităţile şi nuanţele lor. Cunoaşterea profundă a culturii clasice îi permite să 

întreprindă o vastă operă de traducere din Eschil, Homer, Virgil, Catul şi alţi poeţi 

ai marii Antichităţi. Este, în acelaşi timp, o altă explicaţie a îndepă1tării sale, a 
neaderării la excesele modei futuriste. 

Există însă în poezia lui Salvatore Quasimodo o anumită perioadă de 

căutare verbală. Este vorba de aşa numitul "limbaj pur", este vorba de acea nudi

tate a cuvântului sau de faimoasa "dezagregare sintactică", formule estetice care 

l-au preocupat atât de mult şi pe celălalt mare poet al Italiei, pe Giuseppe Ungaretti. 

Tendinţa aceasta corespunde mai mult demolării unor forme învechite ale pro

zodiei, dorinţei de edificare a unei arhitecturi noi a versului ca în poezia Fără 
amintirea morţii: 

Primăvara înalţă arbori şi fluvii/Glasul de neguri e mut/pierdut în tine 
iubire./Fără amintirea de moarte/În carnea lipită de a ta/Vibrarea ultimei zile/ne 

trezeşte adolescenţa./Nimeni nu ne ascultă/al sângelui tremur uşor./Ramură e 

devenită mâna mea pe şoldul tău înjlorind./D,n plante, pietre şi ape se nasc făp
turile lumii/sub a vântului intensă bătaie. 

Există, este cert, în poezia lui Quasimodo o perioadă abstractă, de crispare 

interioară, de preţiozitate, de barochism intelectual. Aşa este păstorul aerian către 
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care îşi îndreaptă întrebările poetul neliniştit. 

Răsună plllernic chemarea vechiului corn al păstorilo,;laspru 
pe şanţurile albe de piele de şarpe./Poale că îl s11nă cei din câmpiile 
Apelor Vii/unde se rostogolesc cochiliile/sub picioarele copiilor cu 
piele măslinie./Sau poate din pămânl erupelrăs11.flarea vânt11/11i 
inchis./Şi lrezeşte ecouri/ în lumina care se prăbuşeşte./Ce vrei tu păs
tor al aerului?/Poate chemi morţii./Dar tu auzi doar glasul meu pier
dui pe mare/în apusul in care pescarii ridicii/năvoadele vii. 

Dar anii gravi ai războiului au adus o profundă schimbare de 
ton generată de noi conceptii şi de teme pătrunse în poezia sa. 
Delicatul liric care cânta din flaute catifelate, intelectualul nutrit de 
cultura clasică, îndepărtată a Antichităţii devine unul dintre cei mai de 
seamă poeţi ai Rezistenţei, încercând o nouă, vastă şi fundamentală 

experienţă existenţială. Vocea lui Quasimodo s-a ridicat, înaltă. pro
fundă şi umană pentru a-şi striga uriaşul protest în faţa războiului. În 
ciclul de versuri Zi după zi el putea să declare că nu mai poate exista 
cântul atunci când piciorul străinului striveşte inima. 

Şi cum mai puteam noi cânta/cu piciorul străin deasupra 
inimii/între morţii părăsiţi În pieţe/pe iarba dură ca gheaţa,la.vcultând 
vaietul de miel al copiilor/ urletul negru al mamei/care mergea i11 
întâmpinarea fiului/crucificat pe stâlpul de lelegraf/Ca o juruinţă, de 
ramurile sălciilor/şi ţiterele noastre erau aninate.loscilând uşoare în 
vântul tristeţii. 

Adeptul estetic al limbajului pur se străduieşte. caută să 

evadeze din nebulosul expresiei pentru a vorbi direct şi puternic oame
nilor. 

Neuitate vor rămâne versurile Fraţii Cervi sau din Auschwitz: 
Acolo departe, la Auschwitz, lângă Vistula.liubito, de-a lungul 

câmpiei nordice/într-un lagăr de moarlelde gheaţă, funebră ploaia/pe 
rugina stâlpilor şi a spiralelor de sârmă ghimµatii,/fără de arbori sem 
păsări în aerul cenuşiu/în gândul nostru/numai inerţia şi durerea pe 
care memoria o încredinţea=ăltăcerii .wlejără de ură./Tu nu vrei elegii 
sau idile/ci numai raţiunea destinului nostru, aici,ltu atât de.fragilă în 
întrebări nesigure/totdeauna încrezătoare în prezenţa limpede a 
vieţii./Şi viaţa e aici/în orice nu care pare o certitudine.IA ici vom auzi 
plângând îngeru/.lminutul, orele noastre viitoare bătând/dincolo. în 
eternitate şi în mişcare/perpetuă, nu o imagine de vis/de o posibilă 
mizericordie.IA ici există 111eta111orfoza, aici 111it11rile./Fârii de 1111111e de 
simbol sau de zei.lele suni cronica şi locuri ale pământului,/ca 
Auschwitz, iubita mea./Cât de rapid s-a me/01110.fozat în /11111 de 
umbrii/iubitul trup al lui A/feu şi al Aretuzei!/Din acest infern deschis 
de o albă inscripţiei" Munca vci face liberi ".la ieşit Jării rciga= /11111111 
miilor de.femei/zvârlite ÎII zori spre zidul tragerii la {intălsau strangu
late, urlând mizericordie/cu gura de schelet sub duşul de gaze.fle vei 
găsi tu, so/datule, În istorie/în formă de fluvii sa11 de animale/sau 
cenuşa Auschwitwluileste maladia hicerii./Rămân lungi plete Închise 
în urne/de sticlă, amulete şi umbre infinite/de pantofiori şi de şaluri 
sârace./Sunt relicvele unor timpuri de înţelepciune/ale 011111/ui care se 
dejineşte prin arme./S11111 miturile noastre, metammfozele./Pe întin
derile pe care iubirea şi plânsul/cu mila sub p/oi,lacolo departe, 1111 nu 
puternic palpită/în noi, un nu împotriva morţii/moartă la Ausch
witzlpentru a 1111 se mai repeta/din acel abis de cenuşă, moartea. 

În versurile sale ultime, Salvatore Quasimodo devine promo
torul unei poezii dense, încordate, esenţiale, trăită profund. Pentru poet 
acum datoria primordială este de a prezenta imaginea omului, în spa
ţiul real, în concordanţă deplină cu epoca. Crezul său estetic cere acum 
aprofundarea poetică, transfigurată, a faptelor şi a datelor realitătii. 

Pentru el, ca şi pentru Eugenio Montale, poezia nu se face numai cu 
cuvinte, muzica numai cu note, pictura numai cu culori. 

Poezia este pentru Salvatorc Quasimodo acea putere care poartă 
de la nefiinţă spre fiinţă. 
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. .. Poetul italian se pre=intâ 111d1srntahJ/ şi 
întreg cititorului român, ca un peizaJ ti1 co11turele 
virgine ale naturii. Rupînd locurile comune imlcit1-
nale, el face poezie din tot ce-i i111îlneşte semihilt
tatea. viaţa fiind, înainte de orice versţficore şi tert. 
adevărata, marea şi toată pve:ia. Salvatore 
Quasimodo se vădeşte in fiecare din jiw,wuselc-i 
poeme la nivelul inălţimilor şi în wn.{{lişw frcip.e=i
milor cintale pe harpele de aur ale gl11er.rnl11i 
,vman, începind cu Dante şi .ifirşi11d cu el. 

Tutlor Arghezi 

Tatălui meu 

Acolo unde pe ape stătea 
violetei Messina, peste simte câ=11te 
şi p,riimezi de 111010::, tu 111e1"8,i printre /i1111jerate 
şi printre macaze, c11 bascul tău d<: cocoş 
insula,: Cutremurul fierbe 
de cîteva zile şie un dec:emhrie rciu, cu ji1rt11111 
şi cu mare-agitată. Nopţile noastre ne prmd 
în va,e,oane de 111m:fă şi noi, liota de copii. 
povestim vi.~e tulburi cu morţi 
dezgropaţi de sub fiare, mincind migdule 
şi mere uscate. Cunoştinţa durerii 
a adus adevărul în Jocul 
malariei galbene ş1 a.frigurilor 
umjlate d<: mîl, prin cimpii mlăştinoase. 

Rcihdarea ta, 
delicată şi Iris/ii, ne-a .\'flu/berat teama, 
ne-a fost învâţătură în zilele acelea cu 11warle 
înşelatei. cu dispreţul tilharilor pri11ş1 
printre dări111ăt11ri şi executaţi pe-nt1111<:ric 
de-mpuşcăturile de pe debarcadere - o socotea/ii 
de numere joase ce reveneau precis, 
concentric, 1111 hi/an{ de 1·iitvcrrc vwfti. 

Bascul tău de soare se mişca î11coace şi-ncolo 
în p11ţ11111/ spaţiu ce fi ,1·-u dai tottlea1111a. 
Şi mie-mi mă~·urară fiece lucru, 
şi-am purtat numele tău 
ce11a mai departe de urli şi de inl'ldie. 
Roşul acela pe capul tiiu era o podoalui. 
o coroan<i cu aripi de 1•11/tur. 
Şi-acum intru vulturul anilor teii 11011ă:ec1. 
am , rut sii vorbesc cu tine, c11 se11111alele tal<: 
de plecare, colorate de lamerna 
nocturnei - de-aici de pe-o roatei 
i111pe1fectă a lumii, 
dintr-o năvalci de ziduri ingrti111ădite, 
departe de iasomiile de Arahia, 
printre care 111 incâ mai eşti, ca .\'ci-fi spun 
ceea ce 11-0111 putut mulu, vreme ciuclatâ 

ujinitall• 
de gînduri - să-ţi spun. şi ne-aud 
doar cicadele şi tcicutele-a~ave, 
precum paznicul cimpului zice slcipî11u/11i .Hill. 

«Săru · mînw>. Atît, şi nimic: altceva 
Nellimurit de puternică-i via1a. 

În romiim:şlc de t\ . li. Ba..:onsl-) 
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Autografe contemporane 

UTER 
ATRIIGEOU 

PUSOA 
SI 

oa.El.ALTE 
VERSURI 

GEO 
DUITIITRESOU 

Notă bio-bibliografică 

ăscut la 18 mai I 920, în Bucureşti (în acte ofi
ciale: Dumitrescu V. Gheorghe). tudii secundare, la 
liceul • Mareic Voievod Mihai'' (actualul •· eculce'·). 

tudii superioare: Facultatea de Litere şi Filosofie a 
nivcrsitătii din Bucureşti. Debut literar, la revista 

"Cadran" ( 1939). În 1941 , editează, împreună cu un grup 
de colegi, revista (de orientare anti-fascistă) ''Albatros•·, 
suprimată de cenzură după al şaptelea număr. În 1942, 
este angajat ca redactor la ziarul "Timpul' . Va lucra apoi, 
succesiv, în redac1ia mai multor publicaţii literar-cultu
rale; pe unele le-a întemeiat sau condus ("Flacăra" -
1948 - .50, "Almanahul literar' din Cluj - 19.50 - 52, 
"Gazeta literară" - 1967, devenită "România literară" -
1968 - 70). A colaborat la mai toate principalele publi
ca1ii literar-culturale ale vremii, cu versuri, traduceri, 
cronici, publicistică diversă, începînd cu "Vremea", 
"Curentul literar", "Revista Fundatiilor Regale", ·•viaţa 
Românească", "Revista literară", "Kalende" etc. (înainte 
de 1944) şi mai ales la "Contemporanul", "Gazeta lite
rară", "Luceatru-ul ', "România literară", "Flacăra" ş.a., 
·us1inînd. ani îndelunga1i, la una sau alta dintre aceste 
reviste, rubrica de orientare a debutanţilor ( .. Atelier 
literar" - .. Poşta redactiei·'). 

Bibliografie: Aritmetică, versuri, Colecţia 

"Albatros", "Tiparul Universitar", 1941 (sub pseudo
nimul l·dix Anadam); libertatea de a trage cu puşca, 
versuri ("operă premiată de Comitetul pentru premierea 
scriitorilor tineri''), Fundatia Regală pentru Literatură şi 
Artă, 1946: Aventuri lirice, versuri, (ilustratii de 
Benedict Găncscu), Editura pentru Literatură, 1963; 
Nevoia de cercuri, Anexa: libertatea de a trage cu puşca 
(ilustralii de ică Petre), Editura pentru Literatură, 1966; 
Juma/ de campanie (ilustraţii de Mihu Vulcănescu), 

Editum "Cartea Românească", 1974; Africa de sub 

frunte. Prefaţă de Eugen im ion. Portret de abin Bălaşa. 
Colectia "Cele mai frumoase poezii", Editura 
"Albatros", 1978; lersuri. Prcfată de Lucian Raicu. 
"Biblioteca pentru toti", Editura „Minerva", 1981; Aş 
putea să arăt cum creşte iarba. Pre fată de Eugen im ion. 

olectia "Pocii romani contemporani", Editura 
"l:mincscu". 1989; Libertatea de a trage cu puşca şi 
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Geo DUMITRESCU 

Portret 
Acum pictez un tablou mare -
vreau să-mi/ac un autoportret. 
Aici o să desenez inima o gămălie de chibrit. 
aici, creierul - un aparat sacru şi concret 

Undeva vor fi neapărat nasul, gura, 
n-are mei un sens să omit ochii - două semne de întrebare, 
aici în colţ o să-mi piele;; gindurile 
o claie informă de rufe murdare. 

Pieptul o oglindă cu poleiul zgîriat, 
va lăsa să se vadă interiorul 
(cu totul netnteresant, în definitiv), 
sus, spri'ncenele îşi vor schiţa zborul. 

Două aripi vor fi probabil şi urechile, 
fhmtea cutată - o scară către infinit, 
buzele, arc perfect, vor repre;;enta pentru eternitate 
obsesia roşie a sărutului-mit. 

Un oc/11 atent va mai putea ;;ări, în fine, 
cicatricea unei găuri în frunte, 
sau, în maldărul recuzitelor inutile, 
ceva ce ar putea să semene a ideal sau a munte ... 

Libertatea de a trage cu puşca 
În groapa neagră, poate chiar într-un cimitir, 
oamenii, prietenii mei înarmaţi, îşi ascultau propriile şoapte -
toţi erau murdari, slabi, şi patetici ca în Shakespeare, 
îşi numărau gloanţele şi ;;ileie şi nădăjduiau un atac peste noapte. 

Atunci, a ieşit luna, fără cască, de undeva dtn be;;na ghimpată; 
dar oamenii n-au că::ul cu feţele la pămînt, 
ci au aprins ţigările, discutînd despre libertatea de a trage cu puşca, 
rezemaţi comod in groapa neagră sau poate chiar pe cite-o piatră de 

mormînt. 

Sini sigur că unul din ei eram eu -
de altfel, astăzi mi-am găsii în ser/ar, printre manuscrisele fel de fel, 
pistolul meu ghintuit, cu douăzeci şi patru de focuri, 
cu care am participat la asediul Trebizondei, dacă nu mă-nşel. 

Doamne. ce de isprăvi am mai făcui şi-atunci! ... 
Ca un erou din Sadoveanu, eram viteaz şi crud: 
ţin minte săfi ucis trei sute şaizeci de duşmani într-un smgur asalt 
ah, răcnetele mele de minie şi triumf şi-acuma mi le mai aud! ... 

La Waterloo eram cu bietul Bonaparte cabotinul, 
rostandi;;înd pe pragul unui veac; 
viteaz şi inutil şi graseiat la culme. 
luptam şi-atuncea - ce era să fac? .. 

• 
Degetele strîngeau o ţigară fumată de mult. 
in groapa neagră, ca nişte pietre, cădeau ultimele cuvinte. 
Prietenii mei înarmaţi şi patetici mă ascultau uluiţi, 
rezemaţi comod de pietrele de la morminte. 

Paralel cu noi, dedesubt, oameni îşi dormeau veşnicia -
şi ei disc11tat1 despre libertatea de a trage cu puşca, după fiecare 

măce/1 • 

Dar, pe pistolul meu cu douăzeci şi patn, de gloanţe!, luna mi se pare 
aceeaşi 

cu care am participai la asediul Trebizondei, dacă nu mă-nşel'--· 
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Mărturisiri 

... Căci e de la sine înţeles că un poet ade
vărat, însufleţit de acest înalt ideal patriotic, nu 
poate trăi în contemplatic pură şi chietudine, în 
docilitate conformistă şi epigonism comod, că 
el nu poate fi. cu atît mai puţin, subalternul 
prejudecăţilor. inerţiei şi prefabricatelor "înţe
lepte''. practice, cîteodată imediat rentabile. El 
trebuie să scuture tonte lucrurile din jur. să 
înlăture praful ori falsa sclipire. pentru a le găsi 
adevflrata culoare şi consistenţă. El trebuie să 
zgîlţîie toate lucrurile din jur pentru a afla de 
unde porneşte înălţimea lor, cit sînt de trainice 
şi de adînci în rădăcini. El trebuie să-şi aprindă 
paie-n cap cu toată lumea, să pună sub semnul 
întrebării toate lucrurile din jur, spre a primi 
răspunsul hotărîtor asupra identitătii lor reale, 
spre a obţine integrarea lor organică într-un 
univers cert. armonios, în care să nu mai bîn
tuie "cumplita îndoială despre lucruri". El tre
buie, la urma urmei. să descopere şi să creeze 
lumea din nou, pentru sine. sub specia în
telesurilor poetice, ca să o poată revela, în ade
văruri şi frumuseţi autentice. oamenilor. 

* 

... Fiecare poete o lume şi fiecare expresie 
corespunde unei trepte a înţelegerii. Nu e mai 
bun. cu cite mai greu de descifrat şi de înţeles. 

dar nici cu cit e mai limpede şi accesibil. Şi 

această variaţie a gradului de accesibilitate e 
adevărată nu numai de la poet la poet, ci, ade
sea. în cadrul operei unuia şi aceluiaşi. Sînt, de 
multe ori. experienţe lirice, de mare valoare, 
îndrăzneţe, profunde. inovatoare, care întîm
pină refuzul. neînţelegerea şi condamnarea 
contemporanilor, pentru a fi recunoscute, ca 
atare. abia după ani, cîteodată foarte mulţi. 

N-a fost altfel nici cu Eminescu şi cu alţi mari 
poeţi, deşi astăzi ne vine greu să credem că a 
putut să fie aşa. 

* 
... Aveli dreptate, sînt într-o "pasă"' grozav 

de sumbră. Trebuie să recunosc. Port trei cucu
vele. tiecare pe cîtc un umăr ( deşi, din neferi
cire, n-am decît doi umeri, mai am şi o frunte); 
una e Cucuveaua Nemulţumirii, alta, Cu
cuveaua Neputinţei. iar cealaltă e cunoscută 
sub numele de A Treia Cucuvea. Dar sper să 
nu îngrozesc sau să îngrijorez pe nimeni cu 
asemenea mărturisiri. 

final ('.IJ,.,;___. BIBLIOTECII B<JC<JREŞTILOR 

Africa de sub frunte 

Numai veşti rele mai aştept. 

Numai veşti proaste mai pot aduce: 

" mai murit un copac, 

11 mai plecat o pasăre, 

cineva şi-a tăiat sufletul într-un 

ciob de oglindă, 

undeva. în continentul iubirii 

au năvălit oamenii-cangur ... 

Toate vin/urile bal de-a-ndaratelea 

=icînd că trebuiesc îndreptaţi arborii 

pe care tot ele i-au strîmbat. Şi astfel 

mortalitatea arborilor 

a crescut inspăimîntător -

căci nimic, o, nimic nu se poate îndrepta 

fără încuviinţarea sevelor 

şi tot ce se-ndreaplă cu de-a sila 

se/rînge ... 

De aceea, nu mai aştept decît veşti rele -

se vor stinge probabil şi focurile rămase, 

va creşte păr aspru de cal 

pe ultimelefrw,ţi albe, strălucitoare, 

nesjărimate încă de ciomege, 

şi ultimele cîntece în păduri 

vor fi ale gorilelor-lupi. .. 

Pînă atunci, toată lumea trebuie 

să se scarpine individual -

aşa e legea, aşa e obiceiul 

înainte de moarte. Nu stăruiţi, 

nu se acordă nici o dispensă -

doar ciungii au voie să se sca,pine 

reciproc. cu botul sau c11 picioarele ... 

Şi între timp a mai murit un copac, 

a mai plecat o pasăre, 

cineva şi-a tăiai oglinda 

într-un ciob de suflet, 

şi oamenii-cangur se înmulţesc 

în buzunarul de la spate al lumii ... 

Numai veşti rele mai aştept. 

Texte reproduse din voi. Libertatea de a trage 
cu puşca şi celelalte versuri, Editura Viitorul 
Românesc, 1994. 
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celelalte versuri. Editura ''Viitorul 
Românesc", 1994; Ciinele de: lingci 
pod. ·• olectia 99" (bibliotil.:1), 
Editura " inopsis .. , 1997; Poc:ii, 
ediţie ''80" (completă şi definitivfl). 
Prefaţă de Eugen . imion. r:ditura 
··cunea Veche··. 2000. 

/\ trudt1s mult din poeziu uni
versală (în volume. antologii şi 

reviste): din poc1ia fruncczn. 
africană, sud-americană, chine1li 
etc., din Vladimir Maiuko1 ski. 
Rafael Albcrti, Eduardas Mie_jcloitb 
ş.a. A alcătuit, de asemeni. cdilia 
bibliolilă Baudeluir, 1967 (cuprin
zînd I 00 de uni de traduceri 
româneşti din opera marelui poet). 

A tradus. singur sm1 în 
colaborare, şi di ferite romune şi 

volume de proză: Bucuria vieţJi ~i 
Agonie şi extaz de Irving Stone, 
Viaţa mea de lsadorn Duncan. 
Soarele e orb de Curzio Malapm te, 
Groapo bunei speranţe de Romain 
Gaiy etc. 

I s-au neon.lut divt::rsc premii 
şi distincţii, printre cart:: (din pat tca 
Uniunii Scriitorilor): Premiul pentru 
volumul Aventuri lirice ( I 963 ). 
Premiul pcnttu Ediţia !laudefaire 
( 1967), Premiul special pe111ru 
întreaga operâ ( 1982), Premiul de 
Excefen/ă ( 1995) Ila implinir.:a c1 T 
de ani]. Premiul 011111ia ( l9Q9) etc. 

Din 194:, membru .d So
cietă!ii Scriitorilor Români, apoi 
(1949) membru fondator al Uni unii 1 
Scriitorilor şi membru. în repetate 
rînduri, al Consiliului şi Bi.-oului ei 
de conducere. 

Din 1946, membru al P.C. R .• 
exclus din partid în 1954 şi reabilitut 
în 1963. 

Secretar al Centrului P.E.N.
Club (1966 1992). 

Membru corespondent ul 
Academici Române ( 1993 ). 
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Itinerar francofon 

Comuna din Paris - 130 

Un altfel de martie ... 
(IV) 

Decretele Comunei - Triumful lui Rocambole - Eşecurile lui Baudelaire -
Jurnalul lui Victor Hugo - Federaţia lui Courbet - Calul lui Theophile Gautier -

Un bucătar decorat - Premiul lui Rimbaud - Împărat şi proletar -

S 
trada Odeon-ului. .. La Odeon, Sarah Bemhardt, deşi 
cu sănătate şubredă, nu-şi abandonează nici o clipă 

i;JJ obligaţiile asumate voluntar, de infirmieră de noapte. 
trada Abundenţei ... 

Parisul înfometat renunţă la una dintre mîndriile sale 
de altădată: sînt sacrificate pe rînd toate exemplarele rare din 
colectia grădinii zoologice. Meniurile familiale, ca şi cele din 
cazărmi, cuprind tot mai des noile feluri de mîncare din came 
de cîine, pisică şi şoareci. 

trada Sevigne ... 
Muzeul Carnavalet păstrează în valoroasele sale 

colecţii mă1turii dintre cele mai emoţionante ale Parisului 
revoluţionar. Alături de invenţia doctorului Guillotin, desti
nată a "favoriza" pe nobilii condamnaţi la moarte, se găseşte 
apelul mai vechi semnat Ro {bespierre) şi pecetluit cu sîngele 
eroului în noaptea de 9 spre 10 Thermidor .. . 

Faubourg Saint-Antoine ... 
"Fiecare piatră are legenda ei în această insulă a revo-

luţiei ... " spunea Lissagaray. ··Acest bătrîn ca1tier este un 
erou ... " adaugă Victor Hugo în !vfi=erabilii. 

Adevărul este că locuitorii acestei părţi a oraşului au 
cucerit Bastilia în '89, ei au condus asaltul Tuileriilor în '92, 
au alungat pe Burboni în 1830, au proclamat Republica în '48 
şi au luptat pină în ultima zi a Comunei din 1871. 

A I igre, Lacuee, Montreu ii, Crozatier, Charenton, 
Roguerte. Nmne de străzi dar şi pagini de legendă. Cartierul 
acesta cu meşteşugurile ieşite şi astăzi în strada de un pitoresc 
impresionant, această lume cinstită dintre piaţa Naţiunii şi 
cea a Bastiliei îşi merită cu prisosinţă emblema adoptată: 
Libertatea conducînd poporul - cunoscutul tablou al lui 
Delacroix din galeriile muzeului Luvru. 

Pantheonul, Arcul de Triumf, cheiurile Senei... 
"La sesiunile noii Adunări Naţionale sînt încă prezenţi 

toţi şoimii din vremea lui Carol al X-lea ... " scrie Emile Zoia 
care a împlinit 31 de ani şi este ziarist. 

Edmond de Goncourt notează la rîndul său în ziua de 
28 martie: "'Ceea ce se întîmplă este pur şi simplu recucerirea 
Franţei de către muncitori". 

Filosoful Hippolyte Taine îi scrie soţiei sale la 
începutul lui aprilie: "În fond, această insurecţie este socia
listă. Ea înseamnă patronul, burghezul ne exploatează. 

Trebuie să-i suprimăm". 
Bătrîna doamnă George Sand, apropiată socialiştilor 

utopici de la 1848, nu-şi poate ascunde acum, din liniştita sa 
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Daumier - Nadar ridicindfotografia la imilţimea artei, 
litografie, 1862 

reşedinţă de vară, emoţia faţă de severitatea regimului. în 
vreme ce proprietarul Gustave Flaubert deplînge hotărîrea 
Comunei de a se amîna pentru mai tîrziu plata chiriei din 
perioada asediului. "E grozav, comentează el, guvernul se 
amestecă acum în contractele dintre particulari .. Ce nedrep
tate ... " 

Nici tînărul Anatole France nu înţelege prea bine ce se 
întîmplă în oraşul Comunei. 

Strada Artelor ... 
Şi totuşi, Federaţia artiştilor pictori a şi gmpat, în 

numele revoluţiei, printre entuziaştii săi aderenţi pe Gustave 
Courbet, Corot, Millet, Renoir, Manet şi Daumier. adoptînd 
pentru prima oară în istorie, sub semnătura acestor străluciţi 
reprezentanţi ai picturii de avangardă, principiile libertăţii 
creaţiei şi ale democratizării a1tei. 

S-a stabilit cu acest prilej car produceri după cele mai 
cunoscute capodopere ale picturii universale să fie afişate 
obligatoriu în toate primăriile Franţei, de la capitală la ulti
mul cătun. 

Întreaga naţiune trebuia să aibă acces la comorile 
spiritului. 
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Puncte de vedere 

Statul român şi românii intr-o interpretare a panslavismului 
velikorus (sfârşitul secolului al XIX-iea) 

P
roclamarea României ca regal ş i încoronarea lui Carol 
de Hohenzollem ( I 0/22 mai 1881) a impulsionat nu 
numai sentimentele naţionale ale românilor, dar ş i o 

reacţie neunivocă din partea europenilor. La mai bine de un 
secol de la realizarea acestui eveniment, istoricul american 
Keith Hitchins, într-unul din studi ile sale consacrate 
României, nota: "O consecintă logică a I ndependenţei a fost 
proclamarea României ca regat ... Evenimentul pare să fi luat 
populaţia ţării prin surprindere. Sărbătorile publice de la 
Bucureşti, de după această proclamaţie, au reflectat mai 
curând priceperea organizatorică a oficialităţilor locale decât 
entuziasmul populaţiei ... În străinătate, Marile Puteri, poate 
din oboseală, nu au ridicat obiecţii serioase, iar recunoaşterea 
de către ele a unnat la timpul cuvenit". 1 

În cele ce urmează nu i ntenţionăm să infirmăm opinia 
acestui istoric, în special enunţul conform căruia·• . .. Marile 
Puteri, poate din oboseală, nu au ridicat obiecţii serioase .. . ".2 

Totuşi, găsim interesantă şi provocatoare viziunea unui poli
tolog moscovit vis-ă-vis de evenimentul produs în anul 1881 
şi, în special, faţă de perspectivele istorice ale României 
regale şi Europei Est-Centrale. 

Aşadar, un autor anonim scria, imediat după 

încoronarea lui Carol I, poate la comandă, un ai1icol cu un 
conţinut analitic sub genericul România şi atitudinea ei faţă 
de Rusia, Austria şi slavP Acestui material , semnat de altfel 
cu un pseudonim, "Bna.n-001,", i s-a rezervat spaţiu, şi cre
dem nu întâmplător, în una dintre cele mai populare reviste 
şliintifice şi politice din Imperiul Rus de la finele secolului al 
XIX-iea, "PyccKall MM1c11b" (''Cugetul rusesc"). 

În cele circa 20 de pagini de text acest "Bna.n-oeb" 
realiza o analiză retrospectivă sub aspect istoric, national şi 

politic a caracterului român, a statalităţii româneşti şi a 
conştiinţei naţionale a românilor. Citind cu atenţie conţinutul 
publicaţiei, putem presupune că autorul s-a aflat într-o misi
une diplomatică în România, or a cunoscut îndeaproape rea
lităţile societăţii româneşti din a doua jumătate a secolului al 
XIX-iea. 

Evitând orice gen de etichetare la adresa autorului, 
care a preferat să rămână în anonimat, ţinem să remarcăm atât 
clarviziunea pronosticului politic al acestuia în unele cazuri, 
cât şi atitudinea preconcepută faţă de naţiunea română, anată 
în preajma secolului al XX-iea. În calitate de probe aducem 
doar cele mai convingătoare, în viziunea noastră, pasaje din 
text. "Începând cu anul 1866 - citim în text - ideea pan
românismului se răspândeşte foarte rapid în mediul intelcc
tualitălii româneşti şi, oricine a avut ocazia să discute cu 
reprezentanţii acesteia în ultimii zece ani (/870 - 1880, 
E.B.), bineînţeles că a auzit că, mai devreme sau mai târziu, 
va urma reunirea (sub/. noastră, E. 8.) pământuri lor 
româneşti ori, cu alte cuvinte, că Rusia va pierde Basarabia, 
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Austria, Bucovina şi Transilvania, iar slavii - distm:tclc 
Vidin şi Zajcear. Românii însă nu se opresc doar la r, 1mna
mente teoretice, ci adeseori organizează manifcstăn pentru a 
declara relatiile lor cu conaţionalii din afaia hotarelor 
României . .. " .4 În acest sens autorul avertiza: "Românii nu se 
vor opri doar la consolidarea acestor relaţii spirituale ... După 
toate probabilităţile, cercurile cele mai reaqionarc vor orga
niza agitaţii în Bucovina, Basarabia şi în alte provincii popu
late de români. Guvernul de la Bucureşti nu va participa ofi 
cial la aceste acţiuni, dar nici nu se va hotărî să-i per ccutc pc 
lideri, chiar dacă i-ar cunoaşte. Din aceste motive, noi (, ·11ş11. 

E.B.) trebuie să fim din timp gata penu·u a lupta împotriva 
agitaţiei separatiste de la hotarele noastre (ale Rusiei, 
E.B.)".5 

Descoperim în text, foarte des, idei pan-slaviste, evi
dent rusofile, dar şi româno-fobe. lată un exemplu: "Slavii 
din peninsula Balcanică de asemenea vor simii numai inco
modităţi din pa11ea acelei Românii, întărită şi consolidalii , pc 
care noi o cunoaştem. Ca să nu mai spunem despre preten
ţiile teritoriale ale românilor, foarte discutabile (.rnhl. 110us

trâ, E. B. ) ... "J• Pronunţându-se în legătură cu apropierea rea
lizată între România, Germania şi Austria în anul precedent 
1880, dar tot în sensul raporturilor dintre români şi slavi. 
"Bna.ll,-OBb" concluziona: "În prezent noi (slavii, E. 13. ), în 
afara voinţei noastre, trebuie să privim România ca o frfmfl 
care va împiedica solu\ionarca Chestiunii orientale în 
favoarea slavilor şi de aceea interesele noastre şi ale 
României se contrazic".7 

Este indiscutabil faptul că, în urma răiboiului ruso
turc din anii 1877 - 1878 şi proclamării Independentei de 
stal, locul şi ponderea României în viata politică a Europei ilU 

avansat simlitor. "Regatul României - sc:ria 1110.1·mvi111/ lu 
1881 - a ocupat un loc semnificativ în categoria . latelor 
europene secundare şi reprezintă în sine o fortă , căreia nu 
putem să nu-i acordăm atenţie .. . Rusia trebuie să urmărească 
foa11e atent tot cc se întâmplă pc malul drept al Prntulut ... ".11 

Desigur, dacă e să \inem eoni de interesele seculare 
ale Rusiei în regiunea Balcanilor şi de faptul că în p.irtca 
stângă a Prutului se afla Basarabia, sugestiile comentatonilui 
anonim pot fi justificate. Mai mult decât atât, istoria sccol11-
lui al XX-iea a confirmat unele pronosticuri ale acestui auto, : 
"Noi, fireşte, nu putem trata România numai ca pc un ina
mic, dar, ca o armă îndreptată împotriva Rusiei, ca poale să 
le presteze duşmanilor noştri servicii utile. Este posibil însă 
ca însăşi România să sufere în urma acestora".'' Comentariile, 
credem, sunt de prisos . Situaţia statului român in contextul 
celui de-al doilea Război Mondial ( 1939 194'i) arc mc1111c.i 
să confinnc această concluzie. 

Prezentând Rusia în calitate de eliheratoare, iar 
Turcia în culori sumbre, autorul 11'\cca urmlltoarclc rclcrin\c la 
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regimul turco-fanariot din Ţările Româneşti: "Trei familii 
fanariote, Mavrocordat, Ghica şi Racoviţă, fără milă ruinau şi 
jefuiau poporul". 10 În acelaşi timp, analizând situaţia 
românilor din perioada războaielor ruso-austro-turce din se
colele XVIII~ XIX, "B1ia11-0B1," constata: "Ocuparea princi
patelor de cătie nnata rusă a fost întâmpinată cu exaltare şi 
entuziasm de toată populatia. Ruşii au rămas în memoria 
poporului român datorită atitudinii umane şi frăţeşti pe care 
românii au simţit-o din partea soldatului nostru în timpul 
ocupării principatelor de către armata noastră" . I I 

Într-o discordanţă vădită cu acest punct de vedere este 
opinia unu i funcţionar de stat al Munteniei, datată cu anul 
1854 Impactul e/ibercirii (subt noastră, E.8.) românilor şi 
al prezentei efectivelor ruse pc teritoriul românesc, Barbu 
Bibcscu. prefect de Mehedinti, îl aprecia astfel. "Ruşii, 

răzbunându-se pentn1 rezistenta pasivă a unui popor neînar
mat, şi-au permis, în timpul retragerii lor din Ţara 

Românească, cele mai oribile atrocităţi şi devastări. .. Ei au 
luat toată visteria ... , arhivele administraţiei publice locale şi 
celei bisericeşti. Înainte de a pleca, ei au înjunghiat vitele 
care mai rămiiseseră după nenumăratele rechiziţii ... , fără a le 
lua cu dânşii . Ei le-au lăsat intenţionat pentru ca populatia să 
le simtă cruzimea şi ura". 12 Adresându-se autorităţilor din 
Istanbul, acest Barbu Bibescu scria: "Arme şi încă o dată 
arme ... , şi, în mai putin de trei luni, în Principatele Dunărene 
nu va mai rămâne nici un rus, iar Sublimei Porti îi vor fi puşi 
la dispoziţie I 00.000 de români. Aceştia aspiră cu aceeaşi 
pasiune, ca şi turcii, să-l alunge şi pedepsească pe duşmanul 
lor comun şi ircconciliabil".13 

Revenind la "Bmin-oeb" remarcăm că eseul său nu a 
lăsat fără comentarii nici legea fundamentală a României de 
atunci , Constituţia. Aceasta, fiind sub orice critică, "în multe 
cazuri rămânea a fi - cilcim ad /1/teram - buchie moartă".14 

Au fost făcute şi un şir de calificări referitoare la ca
racterul naţiunii române, la organizarea internă a statalităţii 
ci, la via\a şi elita politică ale regatului de la finele secolului 
al XIX-iea. "Poporul - scria în 1881 autorul - aproape este 
străin de lupta politică a partidelor şi puţin se intercseaz.'î de 
ea. AccasUi atitudine pasivă a maselor se răsfrânge nefost 
asupra Românici". 1S Constatăm cu regret că într-o concor
dantă relativă cu prezentul sunt şi alte aprecieri făcute la 
adresa mentalităţii colective a românilor: ·• ... din nefericire, 
caracterul general al comunitătii româneşti se evidenţiază 
printr-o apatic şi insuficientă de iniţiativă ... Apatia este o 
consccin\ă a teribilei exploatări care, de secole, apasă împo
vărător asupra acestui popor nefericit. Faptul existentei 
apatici şi indiferentei în caracterul românesc, ca trăsături pre
dominante şi uşor sesizabile, este indiscutabil".16 

Nu a rămas fără a fi etichetată sau poate fără uncie 
aprecieri adecvate nici intelectualitatea românească. Deşi 
prea pufin plăcut!\, ba chiar dureroasă, imaginea acesteia ni se 
prezintă în felul următor: "Intelectualitatea este sărac!\ în 
pcrsonalitl\ti pregătite crios pentru activitatea politică. Însă 
şi printre persoanele care ar putea într-adevăr să fie utile 
României, doar foa11e putine nu au un trecut tencbru şi se 
bucură de o reputaţie ireproşabilă''.17 

''Bna11-oe1," a fost bine informat şi documentat. 
Aceasta rezultă şi din faptul cum vorbeşte despre corupţia la 
români. atât la nivelul eşichierului politic, cât şi în organele 
administrării publice locale. De exemplu, alegerea lui A.I. 
Cu1~1 în calitate de domn al Moldovei. în viziunea acestuia. 
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nu a fost străină fenomenului de mituire: "Ca să fie ale (i11 

calitate de domn al A-luldove1 n.ns .. E.B. ), adepţii lui Mihail 
Sturdza - contmu<i autorul - i-au p1opus să mituiască elec
toratul independent... S-au inccput tratativele ... Au fost 
găsite mai multe voturi dispuse să 5e vâ 1dă, d cât era nece
sar. Însă principele Mihail, fiind o persoană extrem de 
economă, a dorit să mmimalizcze cl1eltu1chlc necesare pentru 
această operaţiune. Tratativele s-au tergiversat ... În momen
tul in care principele Mihail Stun.lza continua să ezite, 
colonelul Cuza. candidatura căruia nici nu era luată în serios, 
s-a ales cu majoritatea voturilor .. De era principele Mihail 
mai puţin zgârcit, ci, fără îndoială, ar fi fost ales domn al 
Moldovei ''.18 

În aceeaşi ordmc de idei vine ş1 urmălorul citat: "i1, 
principate, abui:ul funcţionarilor se practică atât de mult, 
încât fată de mitui1e ş1 cnalitatc chiar şi opinia publică arc o 
atitudine indulgentă •.19 

Provoacă curiozitate şi modalitatea în c<!re este tratată 
relat ia dintre popor ş1 guvcmanti: ·• ... o bună parte a poporu
lui se află într-o staic înapoi tă ca şi un secol în urmă (deci. 
al XVIII-iea, E 8. ). Din accs motiv guvernul regelui Carol I 

şi intelectualii români îşi asum/I o nnrc rcspon. abilitat.., enor
mă faţă de acest popor. Situ ţia economică a acestuia este 
insat1sfăcătoare, iar nivelul dezvoltării intelectuale lasă mult 
de doru... Intelectualitatea română uită cu dcsavârşirc de 
existenţa maselor, graţie sudoarei şi sângelui cărora ca poate 
să vocifereze. Drept scu:t.ă i>cntru intelectualii români poate 
servi faptul că lor înşişi 1e este propriu un nivel inferior de 
dezvoltare intelectuală. Oamenii inteltgen11 avansa1i din 
punct de vedere intelectual. ar fi întelcs demult că pentru 
binele Patriei ş1 pentru propria lor bunăstare este necesar de 
ridicol poporul (in semul b1mă~tării vie/ii cotidiene a aces

tuia - sub/ ns., E. 8. ), dar să nu-l folosească în cal ilaie de 
instrument pentru satisfacerea propriilor ambi! 1i''.20 

În încheiere, nu putem să nu m 11ţ1onăm abilitatea cu 
care acest autor trecea de la un subiect abordat la altul, nu mai 
pu!in captivant. Astfel, după ce cst11nează situa\ia înlcrni1 a 
Româr.iei, făcând aprecieri dure 1cfcritoarc la realită!ile soci
etăţii româneşti aşa cum Ic-a cunoscut şi sesizat, "Bna;t-0111," 
îşi axa rationamcntcle analitice ş1 in jurnl s1tuatici politice 
intcrnationale a acesteia. De altfel, ci a prezis uncie pcrspe(
tivc istorice şi geopolitice ale Româ111ci în secolul 111mător. 
al XX-iea. lată doar câteva crâmpeie: 

"Aceeaşi insuficienţă intelectuală, care se foce simtilii 
peste tot în viata internă a românilor, se observă şi în politica 
externă a regatului. Totuşi, în problemele cu caracter inter
national, românii ... în ma,.1ontatca cazurilor se călăuzesc t/C' 
politica de moment" (suhl ns., E.IJ.);11 

" ... dacă între Viena şi Rusia s-ar declanşa un rătbo1. 
România ar deveni un aliat z.elos al Vienei, pentru ca, cu aju
torul acesteia, să ne ia Basarabia. Dar dacă opcratiilc mili1arc 
se vor dcstâşura în defavoarea Austriei, România ar încerca 
să treacă de partea noastră, sperând să primească Bucovina in 
calitate de recompensă pcnt111 serviciul să11";22 

"Guvcrnantii român1 consideră di Rusia şi Europa nu 
numai că nu au nimic comun, dar şi se exclud rcciproc".11 

În acest conte ·t considerăm opm111n să foccm apel ln 
declaraţia lui Carol I din ·mul 1888, adresam rcprczcntm1111h11 
Germanici sosii la Bucure ti. v n Bulow '"Rcla\it111ilc cu 
Rusia sunt o problemă anevoioasă a p< liticii noastre externe. 
Nu urmărim să pr vocăm u ta. Vo1111 chictr s[t foccm toi re 
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stă în putinţa noastră pentru a evita un război cu ea. Dar faţă 
de primejdia ce ne ameninţă din pattea puternicii Rusii, avem 
nevoie de sprijinul puterilor centrale".24 

În ceea ce îl priveşte pe eroul zilei, " Bna.u-oB'h", aces
ta îşi finaliza eseul politic pe undele unei tonalităţi pesimiste 
privitor la naţiunea română, România şi perspectivele istorice 
ale acestora: "Poporul român manifestă o atitudine prie
tenoasă şi binevoitoare faţă de Rusia şi slavi. Cu regret însă 
intelectualitatea română, care suferă din cauza unei insufi
cienţe intelectuale, doreşte să orienteze statul spre o con
fruntare cu acei care, din punct de vedere geopolitic, trebuie 
să fie aliaţii României. Nu ne rămâne decât să sperăm- încu
rajează autorul - că odată cu avansarea nivelului general de 
educaţie în regat, se va schimba şi politica României. Dar 
dacă speranţele nu se vor îndreptăţi, atunci slavii vor fi puşi 
în faţa unei serioase confruntări cu românii. Evident, ar fi de 
dorit ca o astfel de perspectivă să fie evitată . Totuşi, condiţiile 

istorice, în care s-a creat noul regat, involuntar provoacă 
temere pentru viitor" _2s 

Acum, deşi a trecut mai bine de un veac de la publi
carea acestui articol, situaţia, în unele domenii, nu s-a schim
bat principial. În primul rând, ne referim la conjunctura 
politică internaţională. Rusia a rămas în fond aceeaşi, mani
festând, deşi camuflat, suspiciune faţă de România, iar locul 
Austriei l-au preluat SUA. Totodată, constatăm o avansare a 
societăţii româneşti în sens intelectual, deşi, ca şi "Bna.n
OBb", am avea unele rezerve în ceea ce priveşte nivelul de trai 
cotidian al naţiunii române de la Nistru pân-la Tisa şi de ati
tudinea guvernanţilor faţă de masele largi ale populaţiei. 

P.S. Am putea fi de acord sau nu cu cele expuse de 
"Bna.n-osb". Depinde ... Totuşi, dacă autorul ar fi fost un 
francez, un german, un englez etc., cu Patria căruia Regatul 
României de la sfârşitul secolului al XfX-lea nici nu se com
para, am mai înţelege, or ar fi o altă motivaţie pentru conţi
nutul a1ticolului aflat în atenţia noastră. Dar un supus al 
coroanei imperiale ruse. .. Înlocuind pe alocuri în text 
România şi români prin Rusia şi ruşi găsim tangenţe, unele 
mult mai defavorabile instituţiilor de stat, sistemului politic şi 
situaţiei popoarelor din Imperiul Rus. Şi dacă, în îndepărta
tul an 1881, România, devenind regat, îşi modifica statutul 
politico-juridic, Rusia îşi putea permite să celebreze o mică 
aniversare - două decenii (a. 1861) de la oficializarea 
Manifestului ce stipula desfiinţarea şerbiei. Totuşi, dintr-un 
alt punct de vedere nu prea contează cine s-a referit la 
români, la statul românesc. Dacă cele afirmate concordă 
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câtuşi de puţin cu adevărul, ar fi util să ţinem cont de el. 
În viziunea noastră, un lucru rămâne a fi cert. 

Românii, deopotrivă cu statul lor, au fost şi vor continua să 
persiste în obiectivele externe ale Marilor Puteri, acestea 
manifestând de secole un interes deosebit faţă de Balcani . 

Note: 
I. K. 1-litchins. România. 1866 - 19./7. Bu ureşti, 1996, p. 71. 

2. Ibidem. p. 71 . 
3. Bnan-oB'h, PyMbHUR 11 e11 omH0111eHiR K"b Pocciu, Aacmpiu 11 

CJ108RHaţtbl!PyccKaJ1 MbCJJb. )l(ypHan 11ay<t11blt mrrepal) pHbH H 
nonHTH<teCKHfi. ro.no BTopoA. K1mra VI. MocKea 1881 , cTp. 68 -
90. 

4. Ibidem, p. 69. 
5. Ibidem, p. 70. 
6. Ibidem, p. 70. 
7. Jbidem, pp. 70 - 71. 
8. lbidem, p. 71 . 
9. bidem. p. 71. 
I O. Ibidem, p. 72. 
11 . Ibidem, pp. 73 şi 80. 
12. K. MapKc, cJ>p. Ettrenc Co11u11eHW1, ToM X. MocKea, 1958. 

CTp. 324. 
13. fbidem, p. 325. 
14. BnM-0B1,, PyMbllHIIJl II eR omHowe11iR K'b Pocciu, Aecmpill 

li CJ/08JIHO,m,. CTp. 76 - 77. 
15. Ibidem, p. 77. 
J 6. Ibidem. pp. 80 - 81. 
17. Ibidem p. 77. 
18. Ibidem, pp. 74 - 75. Autorul sustine că despre acest caz i-a 

relatat un oarecare senator "D", fost alegător, şi confirmat de către 
hatmanul Nicolae Mavrocordat, deja decedat, în momentul în care 
articolul ieşea de sub condeiul acestui "Bnan-o8b•·. 

19. lbidem, p. 77. 
20. Ibidem, p. 78. 
21. Ibidem, p. 79. 
22. Ibidem, p. 79. 
23. Ibidem, pp. 81 - 82. 
24. V. Pascu. Istoria modernă a românilor (]812 - /918), 

Bucureşti, 1996, p. 153 . 
25 . Bnan-oab, PyMbHUR u ea om11owe11ia Ko Pocciu, 

Aecmpiu u CJ/OBJ/Ha.Mb, CTp. 90. 

(Comunicare susţinută la Conferinţa Ştiinţifică 
Internaţională "1600- 1918- 1920: 

Istorie şi Actualitate", 
organizată de Forumul Civic Naţional Român, 

12 - 13 mai 2000) 

Toulouse-Lautrec - Da11sul la Moulin Rouge, 1890 
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Scrisoare din ... Botoşani 

Lumina lină a cărtii 
' 

Biblioteca Judeteană "Mihai Eminescu" 
' 

~Infiinţată la 14 noiembrie 1882, cu un fond tradiţio
nal de 2.600 volume, biblioteca publică botoşăneană 
suferă, în timp, reorganizări succesive, ajungând ca 

în anul 2001 să ofere celor interesaţi un bogat fond de 

publicaţii din toate domeniile cunoaşterii umane. 

Cu o creştere medie anuală de 18.000 volume, 
patrimoniul instituţiei ce poartă numele lui Eminescu 

este constituit acum din aproximativ 500.000 unităţi 

bibliotecare (cărţi, periodice, discuri, diafilme, diapozi
tive, hărţi, standarde, material audio-video etc.), iar 
numărul cititorilor care-i trec anual pragul a depăşit 
cifra de 20.000. 

Urmărindu-se consecvent cerinţele utilizatorilor 
şi noile tendinţe în biblioteconomie, structura organiza
torică a bibliotecii se prezintă astfel: 

a) Serviciul Completarea şi organizarea 
colecţiilor, cu secţiile: Evidenţă, achiziţii şi schimb 

interbibliotecar; Catalogare, clasificare şi organizarea 
cataloagelor. 

b) Serviciul Metodic coordonează activitatea 
bibliotecilor publice din judeţ: biblioteci orăşeneşti -
140.626 volume (Dorohoi, Săveni, Darabani); biblio
teci comunale - 68 unităţi, 824.179 volume. 

Prin Biblioteca Judeţeană "M. Eminescu" se 
asigură: întâlniri semestriale cu bibliotecarii; informaţii 

asupra principalelor evenimente culturale; cercetări 

privind lectura publică; sprijinirea perfecţionării 
profe ionale realizate pe plan naţional; asistenţă de spe
cialitate prin depla ări periodice în judeţ. 
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Prof Cornelia VIZITEU 
Director, Biblioteca Judeţeană "M. Eminescu" Botoşani 

c) Serviciul de Informare bibliografică, cu 
secţiile: Informare şi bibliografie locală ; Colecţii spe
ciale - 11.200 volume: 

• Fondul tradiţional - constituit prin donaţii 

particulare {Al. Graur, V. Botez, Anda Boldur, 

Laurenţiu Groza, Al. Tănase, Al. Vergu, ''N. Iorga" -

donaţia I.C. Rogojanu) şi din partea Academiei 

Române, cuprinde opera unor personalităţi botoşănene. 

• Fondul documentar - este format din unităţi 

de bibliotecă (cărţi, vederi, publicaţii de patrimoniu) 
care - în marea lor majoritate - erau inaccesibile pu

blicului înainte de 1990. 
Sistemul de informare al bibliotecii este format 

din: Catalogul general alfabetic şi sistematic al biblio
tecii; Catalogul periodicelor; Catalogul pe titluri; 

Cataloage analitice; Fişiere bibliografice. Aceste 

cataloage constituie instrumente care facilitează accesul 

publicului şi al bibliotecarului în depistarea rapidă a 

informaţiei cerute. Completarea, clasificarea şi acce

sarea informaţiilor oferite utilizatorilor se realizează 

folosind programul de bibliotecă ALICE. 

d) Serviciul Relaţii cu publicul, cu secţiile: 
1. Sala de lectură are un fond de aproximativ 

130.000 volume, organizat în patru depozite, pe crite

riul sistematico-alfabetic. În sala de studiu, cu 50 de 

locuri, se află, la dispoziţia cititorilor, materiale de 

referinţă: enciclopedii universale generale şi pe specia
lităţi, dicţionare, cataloage tematice, reviste de sinteză 
româneşti şi străine, beletristică. 

2. Secţia de împrumut la domiciliu pentru 
adulţi dispune de un fond de carte de peste 150.000 

volume, organizate în trei depozite şi acces liber la raft, 

pe criteriul sistematico-alfabetic. În afara activităţii de 

împrumut aici se acordă, direct sau telefonic, informaţii 

bibliografice. O încăpere specială este · destinată 
Galeriei personalităţilor botoşănene. 

3. Secţia de Împrumut la domiciliu pentru 
copii are un fond de aproximativ 30.000 volume, expus 

în trei încăperi şi organizat sistematico-alfabetic şi pe 

principiul accesului liber la raft. Una dintre încăperi 

este destinată sălii de lectură. Pentru a facilita accesul la 

informaţie, se pot consulta cataloagele secţiei: alfabe• 

tic, pe titluri, ilustrat (pentru preşcolari şi şcolarii mici, ' 

clasele I - TV). Fondul secţiei are în componenţa sa 

https://biblioteca-digitala.ro / http://bibmet.ro



final IV. nr. 9 fino I (' /J.,;.._._. BIBLIOTECfl BUCUREŞTILOR 

carte diversă: de referinţă, bibliografie şcolară, de 
ştiinţă, reviste româneşti şi străine. Pentru micii cititori 
se organizează expoziţii de carte, de desene, concursuri 
literare, întâlniri cu scriitorii botoşăneni. 

4. Biblioteci filiale de cartier (3), având un ca
racter enciclopedic, oferă utilizatorilor un număr de 
peste 100.000 de volume, organizate după criterii bi
blioteconomice. În sălile de lectură (aproximativ 40 de 
locuri), pe lângă activităţile specifice, se desfăşoară şi 
diverse programe culturale ce urmăresc teme de larg 
interes. 

5. Biblioteci specializate 
Biblioteca de limbi străine a luat fiinţă în anul 

1992, pornind de la un fond de 5.000 volume. În
fiinţarea acestei secţii s-a impus de la sine, ca o soluţie 
de organizare şi punere în valoare a donaţiilor de carte 
franceză primite, în special din partea oraşului Belfort 
(Franţa), după 1990, la care s-au adăugat cele 1.700 
volume aflate deja în fondul Bibliotecii Judeţene, 

ajungându-se, în prezent, prin achiziţie curentă, la peste 
12.000 unităţi de bibliotecă. Organizat pe principiul 
accesului liber la raft, alfabetico-sistematic, fondul 
actual cuprinde cărţi şi publicaţii periodice, material 
audio-video în toate limbile de circulaţie internaţională: 
franceză, engleză, spaniolă, ge,mană, rusă. Secţia dis
pune de o sală de lectură cu 16 locuri, unde se 
desfăşoară diverse activităţi culturale în colaborare cu 
Centrul Cultural Francez din Botoşani. 

Secţia de artă şi audio-vizual oferă publicului 
un fond de 11.520 unităţi de bibliotecă, format din par
tituri muzicale, albume de artă, discuri, diapozitive, 
diafilme, benzi, casete audio şi CD-uri, ce pot fi con
sultate în sala de lectură sub forma audiţiilor şi 

vizionărilor individuale sau de grup. Aici se orga
nizează permanent expoziţii tematice specifice secţiei, 
medalioane închinate marilor personalităţi artistice 
naţionale şi universale. 

Secţia de periodice - 15.000 volume, cuprinde 
arhiva de publicaţii româneşti şi străine. Anual, la aces
tea se adaugă peste 120 de abonamente la cele mai 
solicitate ziare şi reviste din toate domeniile de activi
tate. 

Biblioteca Etniilor - înfiinţată la 15 ianuarie 
2001, are menirea de a prezenta şi promova cultura şi 
civilizaţia cetăţenilor românilor de di er e etnii. 
Specificul multicultural al regiunii cât şi tradiţia ecu
lară de e emplară convieţuire etnică motivează e, i -
tenţa la Botoşani a acestei biblioteci, al cărei fond de 
654 volume (cmte şi publicaţii seriale) se îmbogăţeşte 
ritmic cu donaţii din partea celor 12 etnii: albanezi, 
armeni, germani italieni, maghiari, polonezi, romi, 
ruşi ruşi lipoveni sârbi tătari, ucrainieni. 

Biblioteca de Informatică - cu un fond de 1.692 
unităţi bibliografice şi o sală de lectură cu 16 locuri, 
este destinată cititorilor intere aţi de acest domeniu. 

Centrul de Informare Comunitară funcţio

nează în sediu propriu din 15 ianuarie 2001. tructurat 
pe domenii de interes general, oferă informaţii econo
mice, sociale, culturale cu caracter local şi regional: 
informaţii la zi despre hotărârile autorităţilor locale: 
informaţii diverse despre oraşul şi judeţul Botoşani: 

informaţii privitoare la cele mai importante instituţii: 

legislaţia în vigoare; presa curentă: periodice naţionale 
şi locale, publicaţii de specialitate: informaţii despre 
programele dezvoltate de organiza~i guvernamentale şi 
neguvernamentale; materiale difuzate de Uniunea 
Europeană, Club Europa şi Comunitatea Europeană; 
oferte ale agenţilor economici locali din, toate dome
niile. 

Cei care frecventează CfC-ul au acces şi la infor
maţii prin Internet, cât şi la legi laţia cuprin ă în 
Programul LEX. Tot aici se eliberează permisele de 
intrare şi se editează materiale publicitare de pro
movare a activităţilor bibliotecii. 

Ludoteca - inaugurată la I iunie 200 I, aparţine 
Secţiei de împrumut pentru copii; având un fond de 535 
unităţi de bibliotecă (carte de colorat) şi circa 270 de 
jocuri şi jucării. Jocurile, jucăriile cărţile de colorat, 
mobilierul cât şi ambianţa în ansamblu oferă momente 
plăcute copiilor din municipiu care vin la această secţie 
însoţiţi de părinţi sau educatori. 

"Biblioteca Eminescu" - Donaţia Ion C. 
Rogojanu, inaugurată la 19 decembrie 1997, deţine cea 

' mai valoroasă şi completă suită de ediţii Eminescu, un 
important număr de volume de exegeză eminesciană, 
alte documente româneşti şi străine referitoare la peri
oada în care a trăit poetul. Realizate tot prin generozi
tatea şi străduinţa donatorului, dl. I.C. Rogojanu, achi
ziţiile curente - de lucrări de critică, istorie şi teorie li
terară - referitoare la viaţa sau opera eminesciană 
îmbogăţesc în permanenţă acest fond unic în ţară, ajuns 
- în prezent - la cca. 6.000 unităţi bibliotecare. 
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Pentru punerea în valoare a acestui fond de 
documente excepţional, Biblioteca Judeţeană a încheiat 
un Protocol de colaborare cu Universitatea "Al.I. 
Cuza" din Iaşi, Cş.tedra de Literatură comparată, Teoria 
literaturii şi Estetică, având drept scop realizarea unui 
Laborator de Cercetare eminescologică. Coordo-
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Laborator de Cercetare eminescologică. Coordo
natorii acestui program sunt: profesor universitar dr. 
Ioan Constantinescu, Universitatea "Al.I. Cuza" Iaşi , 

Ion C. Rogojanu, fondatorul "Bibliotecii Eminescu" şi 
profesor Cornelia Viziteu, director al Bibliotecii 
Judeţene' Mihai Eminescu" Botoşani. 

Rezultatul acestei colaborări îl reprezintă Revista 

t1ll1JES Stm fMIHESCll 
tMINU"CU HUOIES 
EMINESCU S1Ul>IEN ... 

de eminescologie "Studii eminescologice. Etudes sur 
Eminescu. Eminescu Studies. Eminescu Studien", cu 
apariţie anuală, ajunsă în acest an la al treilea număr, 
publicaţie de înalt nivel ştiinţific care a fost deja distin
să de către Asociaţia Academică "Titu Maiorescu" şi a 
cărei prezentare a fost solicitată la Centrul Cultural 
Român de la Berlin, Universitatea din Augsburg 
(Germania), Universitatea din Tel-Aviv (Israel). 
Revista cuprinde lucrările unor eminescologi 
recunoscuţi, prezentate în cadrul Simpozionului 
Naţional "Eminescu - carte - cultură - civilizaţie" 

("Zilele Eminescu", sesiunea iunie). 
În acelaşi timp, pentru a oferi accesul nelimitat la 

fondul "Bibliotecii Eminescu", am început editarea 
Catalogului Eminescu. Acest catalog, care va avea o 

Anul r. IJ~.__,_ · Anul IV, nr. 9 

apariţie anuală, pe măsura completării fondului, se 
defineşte ca un instrument de lucru pus la dispoziţia 
cercetătorilor şi publicului larg. Într-un viitor foarte 
apropiat aceste publicaţii cât şi alte informaţii 

bibliografice vor fi prezentate şi prin reţeaua Jntemet pe 
site-ul Bibliotecii Judeţene "Mihai Eminescu". 

e) Publicaţii ale Bibliotecii Judeţene: Revista 
''Studii eminescologice" - 3 numere (apariţie anuală); 
afişe, pliante· bibliografii de recomandare; Catalogul 
Eminescu - vol. 1. 

Urmărind o continuă punere în valoare şi pro
movare a patrimoniului bibliotecii, desfăşurăm 

numeroase activităţi care atrag publicul spre lectură, 

studiu dar şi petrecerea plăcută a timpului liber. 
Specificăm, printre cele mai importante: ('Zilele 
Eminescu", "Ziua Europei", "Festivalul etniilor", 
Simpozionul Naţional "Eminescu - carte - cultură -
civilizaţie", decernarea Premiilor anuale ale bibliotecii, 
lansări de carte, expoziţii tematice, aniversări culturale 
ş.a. 

Prin sondaje de opinie ne orientăm atât achiziţia 
de carte cât şi specificul manifestărilor culturale în 
funcţie de necesităţile utilizatorilor. Desigur, biblioteca 
noastră nu şi-ar putea îndeplini menirea fără munca şi 
dăruirea bibliotecarilor, care-şi împlinesc astfel destinul 
în acest templu al înţelepciunii. 

În anul 2002 - când biblioteca noastră va împlini 
120 de ani de funcţionare neîntreruptă - atât cei care 
doar i-au trecut pragul din dorinţa de a-şi îmbogăţi spi
ritul cât şi cei care au trudit aici de-a lungul timpului, 
anonimi dar cu neţărmurită dăruire, vom sărbători 

împreună ceea ce ne-a unit, "lumina lină" a cărţii. 

Toulouse-Lautrec - Balul de la Moulin de la Galette, 1889 
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Fondul Documentar Eminescu 

L 
una naşterii eminesciene este încă disputată între Săgetător ş1 Capricorn. Totuşi, avem o certitu
dine asupra anotimpului: iarna, lăsată poetului ca aducătoare de lumină. la începutul acestei 

~ierni, iată că încă o dată, destinul ne aduce din nou ÎnJlmil lpoteştilor. Prilejul ni-l oferă inau
gurarea primei Biblioteci Eminescu din ţară. Astfel, asistăm la două miracole, dăruite nouă in hlamidă 
de =ăpadă. În felul acesta, putem spune cu sufletul împăcat că iarna a fost ingăd111toare cu noi pină 
acum, acoperindu-ne cu albul castităţii bezmeticele păcate. De pildă, ne-au trebuit /0 7 ani, fiindcă 
atiţia au trecui de la moartea poetului, pentru a organi=a o bibliotecă cu scrierile eminesciene sau in 
legătură cu numele Eminescu. Deşi nu atenuează cu nimic gro=ăvia păcatului, este bine să preci=ăm că 
începuturile acestei instituţii s-au petrecut în anul comemorării centenarului morţii poetului. Am fost 
martorul acestor începllluri. Împreună cu doi colegi, anticarul Radu Berceanu şi repre=entantul 
Bibliotecii Naţionale a României, Virgil Spinu, formam o echipă rostuită să stabilească valorile 
bunurilor culturale ce urmau să fie donate. Att111ci am cunoscut genero;:itatea =iditoare a colecţionaru
lui bucureştean Ion Rogojanu. Colecţia îmi era cunoscută şi ştiam că fusese alcătuită printr-o muncă 
de o viaţă. Gestul era percepui de toată lumea ca pe o îndirjire a românismului, întruchipat de Ion 
Rogojanu care îşi dorea din tot sufletul ca această dată istorică a centenarului să fie marcată printr-un eveniment pe mc"isură. Biblioteca 
Eminescu se năştea precum mînăstirea Curtea de Argeş înghiţind în zidurile ei jertfa zmei iubiri Din aceste motil'e sini încredmţat etiforţele 
răului au/ost copleşite de puterea binelui, chiar dacă pînă acum mi-a/ost dat să văd nenumărate înjrfngeri ale spiritul111 românesc în pro
pria lui ţară. Sini convins că şi în cazul dispariţiei în viitor a instituţiei ce se deschide astăzi, exemplul său rămine nemuritor. 

Din punct de vedere biblioteconomic, Biblioteca Eminescu repre=intă o bibliotecă publică speciali=ată şi consider că viitorul 
aparţine acestui tip de instituţii. Austeritatea fondurilor financiare va conduce, încet dar sigur, la dimm11area drastică a numărului de bi
blioteci publice cu fondul de carte structural după criteriul enciclopedic. &te un argument în plus adus in favoarea trclinicie1 Bibliotecii 
Eminescu. 

Din punci de vedere spiritual, Biblioteca Eminescu reprezintă o reînviere a poetului. De acum înainte Eminescu este iarăşi printre 
noi. Sperăm ca acest centru documentar destinat studierii operei şi vieţii poetului să genere::e şi apariţia rme1 alte instituţii româneşti după 
modelul Institutului Goethe, anume: Institutul Eminescu. A sosit timpul să nu ne mai amăgim şi să înţelegem că planeta poporului român se 
numeşte Eminescu şi nu Terra. 

Trebuie să conştientizăm că spiritualitatea românească, alături de alte cîteva culturi, a căpătat puterea şi dimensiunile unei planete 
Astfel, viitorul ne obligă să avem tăria credinţei în noi şi să ne iubim propriile valori. 

Florin ROTARU, Mini tru Secretar de Stat, Ministerul Culturii i Cultelor 

E
u cred că înfiinţarea Bibliotecii "Eminescu " ca centru documentar şi informare e o decizie mai mult decât necesarei E de mirare că 
lucrul acesta nu s-a făcut până acum la Botoşam - patria geniului tuturor românilor Donaţiile împătimitului de Eminescu şi de carte 

~Ion Rogojanu merită toată lauda şi admiraţia. 

Se zice că omul sfinţeşte locul. Faptul că acest eveniment are loc în preajma Sărbătorii Naşterii Domnului e de două orz binecuvân
tat şie cel mai frumos cadou făcut culhJrii române! 

Ion UNGUREANU, Vicepreşedinte - Fundaţia Culturală Română, decembrie 1997 

O
Bib~iolecă Eminescu, bine consolidată, în Botoşanii mei liceali, oraş de veche. şi trainică tradiţie culturală, mi se pare o idee excelen
tă. lnzestrarea ei cu despărţămîntul de cărţi - de şi despre marele poet din arhiva Ion Rogojanu, bibliofil impă11mit şi de aleasti ca
litate intelecruală, ar conferi Bibliotecii Eminescu consistenţă. E o iniţiativă care se constituie, de îndată ce va deveni reali/ale, 

într-un act de cultură ce nu va putea fi niciodată lăudat şi omagiat îndeajuns. 
Mă înclin cărturăreşte înaintea acestui aşezămînt cultural. 

CATALOC,l.lL 
H.1111.11.11 lll OOCUMENTAA 

CMINl:5Cll 

-IC'6,;(~NIII 

Z. ORNEA, 16 decembrie 1997 

M
i-a fost dat, c_ând a~z '.mpliml ;:e~e lustri de ~•ia(ă, în anul 1989, .să dăruiesc unei 111st1l11(11 speciali::ate ~ 
statului roman o b1bhotecli Eminescu Juridic, fapta este numită donaţie. Const1t111rea aces/111 depozit 
de memorie mi-a fost inspirată, fără ca domnia sa să ştie, de D. Panaitescu-Perpessicius. În volumul 

/, OPERE - MII IA! EMINESCU (tipărit în anul naşterii mele, 1939) al nepreţuitei, dar perfectibilei sale ediţii. 
preciza că nu a vlizut cinci din cele unsprezece ediţii de Poesii ale lui Mihai Eminescu, îngrijite de lttu 
Maiorescu, în timpul vieţii criticului: "Ediţia a 3-a ne este cunoscută numai din următoarea not1/ă a lui Gh 
Adamescu .. . ", "Ediţia a 5-a nu este cunoscută., "; "Ediţia a 6-a, de asemenea, nu ne este cunoscută"; "Ediţiile 
a 9-a şi a 10-a nu ne sunt cunoscute". 

Toate cele unsprezece ediţii, deci şi cele amintite mai sus, se află în donaţwjăcută de mme. [ .. . ) 
Am resimţii, ca toţi cei care iubesc cartea m1 ca pe un obiect, inexistenţa unui sistem organi:at de mfor

mare, la nivel naţional, în privinţa operei şi exege::ei eminesciene. În acest scop, propuneam, in anul 1988. 
crearea la /poteşti a Bibliotecii şi Fondului Documentar Eminescu. Ofeream şi nucleul aproximativ 2 OOO de 
titluri, rarităţi iar unele chiar unicate. Printr-o cla11=ă a contracw/111 de donaţie prevedeam şi modul de com
pletare a fondului: acordarea statutului de depozit legal pentru aceastli bibliotecli, în privinţa ltpărit11rtlor de 
şi despre Eminesc11. Ideea era atât de simplă încât nu o mai propusese nimem până atunci 1 

Ion C. ROGOJA , 25 mai 1995 
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Meridian biblioteconomic 

~enda EBLIDA 

Î j Ii l, EB~IDA 

I Î i I j 

Alegerea preşedintelui şi a Comitetului Executiv EBLIDA 

2001 - 2003 

L a Consiliul EBLIDA de la Bremen (Germania), din 11 i~1ai 200 I, Britt_-Marie Ha~strom a fost realeasă preşedintă , aces
ta fiind cel de-al doilea mandat. A fost ales, de asemeni, un nou Comitet Exec.utiv. 

~ 
"Sunt încântată să reprezint EBLIDA, această voce a bibliotecilor şi a asociaţiilor acestora din Europa. Recenta expe

rientă privind Directiva UE referitoare la drepturile de autor a arătat cât de important este să ai o voce puternică, distinctă. 
Bibliotecile trebuie să se implice în includerea agendei europene privind infonnaţiile în economia globală", a spus Britt-Maric. 

Din cele zece persoane care fac parte din Comitetul Executiv şi care reprezintă Danemarca, Finlanda, Franta. Germania, 
Italia, Olanda, Norvegia. Portugalia, Spania şi Suedia, şase sunt noi membri. Experienţa profesională, combinată cu o largă 
reprezentare geografică, constituie garanţia că EBLIDA dispune de o echipă valoroasă <;:are îşi va putea duce la îndeplinire misi
unea în anii ce vin. 

Subiectele asupra cărora EBLIDA îşi va îndrepta aten(ia în perioada 200 I - 2002 includ: 
• implementare~ la nivel naţional, a Directivei UE privind drepturile de autor; 
• studiul Comisiei Europene asupra Directivei referitoare la baza de date; 
• propuneri de modificare a regulamentelor TVA privind serviciile şi informaţiile electronice; 
• rolul bibliotecilor în educaţia permanentă; 
• crearea unei reţele de excelenţă pentru noile servicii oferite de bibliotecile publice (proiectul PULMAN tinanţ<1t de 

CE). 

(Sursă: EBLIDA) 
Traducere de Aura CONSTANDACHE 

Bibliotecile scalare În Întâmpinarea , 

nevoilor informaţionale ale profesorilor şi elevilor 

Centrele media şcolare şi 

sistemul educaţional. Evolutic 

Centrele media din sistemul de învăţământ au 

avut întotdeauna rolul lor în furnizarea de informaţii 

elevilor şi studentilor. În ultimele decenii aceste centre 

au înregistrat schimbări radicale. Obiectivul esenţial al 

programelor media pentru bibliotecile din învăţământ 

s-a deplasat, de la furniz.area de cărţi şi periodice, spre 

crearea unei comunităţi în care studiul este permanent. 

Centrele media au trecut de la o cantitate finită de 

resurse tipărite la informaţiile oferite în cantităţi impre

sionante, aparent inepui7.abilc, de World Wide Web. 

Specialiştii in domeniul mijloacelor de informare au 

trebuit să aibă în vedere idei multe şi diverse în legătură 
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Dr. Hermina G.JJ. ANCJHELESCU 
Programul "Biblioteca şi Ştiinţa informării'' 
Wayne State University. Detroit, Michigan 

cu felul în care urma să fie oforită informaţia. De la 

prima bibliotecă şcolară şi până la centrele media din 

actualul sistem de învăţământ. a avut loc o cvolutie 

majoră. "Bibliotecarii sunt prezenţi, din era papirusului 

până în cea a computerelor ultraperformante ... Acum. 

Internetul evidenţiază o transformare cu totul unică, dar 

haotică, în tehnologia informaţiilor. Această transfor

mare, combinată cu tendinţa spre un proces educational 

focalizat asupra elevului/studentului, bazat pc resurse 

(informaţionale) şi orientat spre investigare, a creai un 

climat de studiu dependent de resursele şi serviciile 

unei biblioteci bine dotate şi ale unui bibliotecar bine · 

instruit". (Classroom Connccl, Media ,\11el'ialisr.1: 

leading the Way Io I,!(or111alio11 literaq, pg. I). 
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Scurt istoric al bibliotecilor şcolare 
Standardele bibliotecilor şcolare au constituit 

întotdeauna o pa1te integrantă a activităţii de furnizare a 
informaţiilor pentru cei care studiază. Primul set de 
standarde a apărut sub forma unui rapo11 al Comitetului 
de Organizare şi Înzestrare a Bibliotecilor, din cadrul 
Asociaţiei Naţionale pentru Educaţie (National 
Education Association - NEA). Acest raport a fost 
numit Cerlain Standards, în onoarea preşedintelui 

comitetului, Charles C. Certain, profesor de engleză la 
un liceu din Detroit. În 1920, Asociaţia Bibliotecilor 
Americane (American Library Association - ALA) a 
adoptat aceste standarde, care conţineau prevederi, cum 
ar fi: I) local şi dotări corespunzătoare; 2) bibliotecar 
calificat; 3) selecţia, păstrarea şi catalogarea cărţilor şi 
materialelor; 4) instruire cu privire la modul de utilizare 
a cărţilor şi bibliotecilor: 5) alocaţii anuale cores
punzătoare pentru. salarii, întreţinerea bibliotecii şi 

achiziţia de cărţi şi materiale; 6) un bibliotecar pregătit 
pentru a fi coordonator al tuturor bibliotecilor şcolare 
din statul respectiv (Latrobe, The Emerging School 
Lihra,y Media Center: Historica/ lssues and 
Perspectives/Aparifia centrului media fn cadrul biblio

tecilor şcolare: Chestiuni şi perspective istorice, 154). 
La punctul 4 se menţionează rolul bibliotecii în 

procesul de instrucţie care, însă, nu se poate compara cu 
standardele actuale. Existau două planuri de pregătire în 
domeniul bibliotecar. Unul impunea un minimum de 
trei convocări pe an pentru atestarea pregătirii. Cel de
al doilea, un minimum de 12 lecţii pe an, la care se 
predau diferite materii, cum ar fi limba engleză, istorie, 
limbi străine etc. Conţinutul lecţiilor punea accentul pe 
calităţile necesare muncii în bibliotecă. Bibliotecarilor 
li se cerea să-i înveţe pe ceilalţi cum pot fi folosite 
cărţile pentru bunăstarea socială, ca instrumente de 
informare, cum să aibă grijă de cărţi, importanţa lecturii 
ca ''loisir" şi să promoveze frecventarea bibliotecilor 
publice (Latrobe, 158). 

Următorul set de norme a apărut în 1925. Acestea 
erau foarte asemănătoare standardelor din 1918, însă 
erau mai detaliate. Certain scria: "Modificări semni
ficative în metodele de predare fac necesar ca 
bibliotecile şcolare să completeze manualul/cursul şi să 
contribuie la îmbogăţirea cunoştinţelor prevăzute de 
curriculum-ul şcolar". (Latrobe, 158). Cea de-a cincea 
normă se referea la instrucţia necesară utilizatorilor 
bibliotecii. Ţinându-se cont de gradul de pregătire a 
copiilor, aceştia erau familiarizaţi cu normele esenţiale 
aplicate în biblioteci. Aspectele evidenţiate în standar
dele din I 925 includ: protejarea cărţilor din biblioteci, 
amplasarea materialelor de bibliotecă, utilizarea părţilor 
componente ale unei căr~i, explicaţii referitoare la felul 
în care se realizează o carte, aranjarea şi clasificarea 
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cărţilor, utilizarea anumitor lucrări de referinţă. uti
lizarea catalogului. Alţi copii erau invitati în diverse 
genuri literare: poezie, poveşti, scrieri umori ·tice, cfirţi 
cu poze, biografii cărţi de aventuri şi călătorii. 

Obiectivul urmărit prin această pregătire bibl iotecară 
era de a-i face pe copii să citească şi să frecventeze bi
blioteca şcolară şi biblioteca publică. Bibliotecarii din 
şcoli aveau un rol pasiv, deoarece ei trebuiau doar ă 

pună la dispoziţie materialele cc aveau legătură cu 
subiectele studiate la orele de curs (Latrobc, 162). 

Cel de-al treilea set de standarde, la nivel na\io
nal, pentru biblioteci şcolare, a fost primul set care m1 a 

mai fost elaborat de NEA, ci de ALA. Tema acestui set 
a fost Bibliotecile şcolare, asf{tzi şi 111âi11e. Primele două 
standarde erau dedicate promovării abilităţilor de infor
mare: Biblioteca şcolari', in procesul educativ şi Se1Tiâi 
pentru elevi şi profesori. Biblioteca şcolară începea să 
fie percepută ca o parte integrantă a programului edu
caţional. Standardul "serviciilor'' ilustra un punct de 
vedere mai apropiat de contemporaneitate. Bibliotecarii 
urmau să coopereze cu profesorii şi se considera că tre
buiau să ofere şi să organizeze: un program de lectură, 
servicii de îndrumare şi referinţă, elaborarea pro
gramelor şcolare şi organizarea materialelor necesare 
serviciilor de bibliotecă (Latrobe, 164). 

Setul de standarde din 1960, produs de /\L/\, se 

numea Standarde pentru programele hihliotecilor 
şcolare. Acesta a fost unul dintre cele mai importante 
seturi de norme pentru biblioteci publicate p,înă la acea 
dată. Cele trei capitole mari ale acestui set se intitulau: 
Biblioteca şcolară şi pulerea ei ed11caf io11alâ, 
Plan[ficarea şi implemenlarea programelor hihlioteci
/or şcolare şi Resurse pentru procesele de predare şi 
invăfare. Aceste standarde au fost primele care au pre
cizat în mod clar programul bibliotecii şcolare şi rolul 
bibliotecarului în procesul instructiv-cducaliv. /\nvcr
gura lor a creat o anume rezistentă în a li acceplatc şi a 
lăsat loc unui alt set de standarde pentru bibliotecile 
şcolare, în 1969 (Latrobe, 178). 

Standarde pentru programele media şcolare s-a 
numit setul de norme din 1969 şi a fost pentru primu 
dată când. în loc de bih/iotecli şcolarii, s-a utili1at for
mularea media şcolare. "În tot acest proces f cduca\io
nal] programul media, per ·analul implicat şi sediul 
respectiv au roluri de o însemnătate vitală... Este 
important ca orice specialist media să participe activ la 
conturarea cadrului necesar pregătirii ... Resursele şi 

serviciile centrului media constituie o parte fundamen
tală a acestui proces educational... Existenţa unor 
materiale numeroase, pc supo1turi diferite, le oferă 
celor care studiază şi profesorilor ocazia de a selecta, 
din mai multe resurse, media cele mai adecvate care si'i 
răspundă unor nevoi precise". (Latrobe, 179). 
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Asociaţia Americană a Bibliotecilor din Şcoli 

(AASL) a elaborat în 1975, normele intitulate 
Programe media: Districl şi şcoală. Atenţia era îndrep
tată spre interdependenţa şcolii şi a districtului în 
susţinerea centrelor media. "Programele serviciilor 

media au menirea de a-i ajuta pe cei care studiază să îşi 
sporească abilitatea de a găsi, produce, evalua şi 

recurge la informaţiile pe baza cărora să poată activa 
eficient, ca indivizi, şi participa din plin la evoluţia 

societătii ... personalul din domeniul media îi sprijină 

pe studenţi, profesori şi alţi utilizatori ai mijloacelor de 
informare în realizarea obiectivului lor comun, acela de 
a învă\a". (Latrobe, 184). Activităţile centrului media 

trebuie să acopere chiţarea programei şcolare, precum 
şi instruirea, consultarea, informarea şi administrarea. 

În sfârşit, în 1988 standardele au fost înlocuite de 
principiile călăuzitoare intitulate Puterea iriformaţiei: 

Principii directoare pentru programele media ale 

bibliotecilor şcolare. Accentul se pune pe utilizarea 
informaţiilor iar terminologia s-a schimbat, devenind 
"centru media bibliotecar". Scopul acestui document 

este precizat în mod clar: "Proliferarea resurselor infor
maţionale şi dezvoltarea noilor tehnologii au amplificat 

şi redefinit misiunea programelor media ale biblioteci
lor şcolare şi rolul bibliotecarului specialist media. 

ASA şi Asociaţia pentru Comunicaţii şi Tehnologii 

Educaţionale (AECT) au elaborat împreună noile prin
cipii cc oferă o bază filosofică olidă pentru dezvoltarea 
în continuare a programelor media ale bibliotecilor 

şcolare pentru a veni în întâmpinarea nevoilor celor 
care studiază în secolul XXI'. (Latrobe, 188). Noua 
misiune este aceea de a-i face pe tinerii studioşi şi pe 
membrii personalului bibliotecar să utilizeze eficient 
informaţiile. 

Elaborarea }tctualelor principii 
Principiile directoare actuale au fost redactate de 

AASL şi de AECT în 1998 sub denumirea Puterea 

i1?for111aţiei: Edţficarea de parteneriate pentru pro

movarea studiului. Puterea informo/iei este redactată la 
modul general, astfel încât centrele media (bibliotecile) 
şcolare să îşi poată formula propriile idei care să 

răspundă cerinţelor locale. Puterea informaţiei "are la 

bază un set de nouă norme pentru însuşirea ştiinţei 

informării, menit să orienteze şi să sprijine eforturile 
specialiştilor media din biblioteci în trei mari direcţii: 

însuşirea şi predarea cunoştinţelor, accesul la infor
maţii, administrarea programului. Puterea iliforma{iei 

indică şi felul în care abilităţile şi strategiile privind 

cooperarea, conducerea şi tehnologia pot susţine aceste 

eforturi. Este subliniată impo11anţa realizării de cone
xiuni cu comunitatea celor care studiază, în secolul 

XXI, în timp cc programul media al bibliotecilor din 
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învăţământ va crea în rândul elevilor/studenţilor baza 
necesară educaţiei permanente··. (AASL şi AECT. 

Puterea informaţiei: Edificarea de parteneriale pentru 

promovarea studiului). 

Provocări 

După ce am urmărit istoria şi evoluţia biblioteci
lor şcolare, să vedem acum câteva aspecte cc apar 

atunci când încercăm să aplicăm aceste principii . Prima 
şi cea mai importantă chestiune este finanţarea. Şcolile 

se confruntă cu dificultăţi în încercarea de a face raţă 

cheltuielilor legale de echipamentele electronice, re
înnoirea bazei de date şi achiziţionarea de noi soft-uri . 
Uneori. şcolile nu îşi permit să cheltuiască bani pentru 

achiziţia de carte. Desigur, sunt mai multe variabile cc 
trebuie luate în considera\ic, cum ar fi statutul socio
economic al unui district şcolar, eligibilitatea fondurilor 

federale etc. Se pare că, în general, centrele media ale 
bibliotecilor şcolare sunt într-o permanentă nevoie de 

bani. Bibliotecile şcolare din ţinutul Hamilton, TN, au 
primit recent, fiecare, alocaţii în valoare de 3.000 USD 

pentru a cumpăra cărţi. "E mare lucru pentru şcolile 

noastre, deoarece unele dintre ele nu aveau nimic", 

declară Joyce Watson, bibliotecar la Şcoala Medie 

Loftis. Acum doi ani, mai înainte chiar ca districtul să 

renunţe la inspectorul pentru biblioteci, cele 81 de şcoli 

din Hamilton îşi stabiliseră fiecare propriul buget. Cei 

3.000 USD reprezintă mai mult decât primiseră uncie 

biblioteci într-un interval de timp destul de mare. În 
1997, districtul a chletuit 3 sau 4 dolari per elev pentru 

materiale de bibliotecă. Având în vedere că preţul 

mediu al unei cărţi este, în prezent, 17 dolari, nu c greu 
de prevăzut că banii nu vor ajunge pentru prea mult 

timp. (Glick, More money . .for Once/Mai 11111l{i ha11i. 

acum, I). 

O altă provocare, căreia bibliotecarii din sistemul 

de învăţământ trebuie să-i facă faţă astăzi. este pro

movarea materialelor tipărite în manieră tradiţională. E 

dificil să-i faci pe tinerii care studiază să consulte căr\i. 

Joyce Yalcnza, bibliotecar la o şcoală, spune: "Viteza de 

accesare este primordială. Calitatea este secundară. 

Când au de ales între listarea pe imprimantă ele pc cal
culator şi o carte, tinerii aleg aproape întotdeauna 

listarea ... Chiar dacă aceasta nu constituie cca mai bună 

sursă. De multe ori, informaţia este de o calitate supe
rioară atunci când este transmisă prin vechea tehnologic 

- car1ca ... Chiar dacă acum elevii/studenţii îşi pol rea

liza proiectele utilizând doar resursele oferite de calcu
lator, nu ar trebuie să fie aşa. Atunci când se docu

mentează în legătură cu Războiul Civil, ar trebui să li se 

recomande lucrările lui Bruce Catton şi ale altor cărtu

rari şi ar trebui să studieze biografiile generalilor. 

Când doresc infomiaţii despre balene, elevii/sili· 
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dentii pot găsi materiale extraordinare pc Internet. 
Dacă, însă, demersul lor se opreşte aici, ei vor fi lipsiţi 

de cărţile bogat ilustrate şi admirabil scrise de 
oceanografi şi naturalişti (Valenza, Let s Remember 
Print/Să ne amintim de tiplirituri, I). 

În încercarea lor de a-şi onora fişa postului, 
bibliotecarii din reteaua şcolară se confruntă cu încă o 
situaţie dificilă. Un specialist media dintr-o şcoală este 
managerul bibliotecii şcolii elementare, gimnaziale şi 

liceale. Aceasta înseamnă că este şef al personalului, 
director financiar, achizitor, catalogator şi, de multe ori, 
restaurator şi arhivist. Aceşti specialişti conlucrează cu 
personalul didactic pentru îmbunătăţirea calitătii orelor 
de curs astfel încât şcoala să se ridice la standardele 
cerute în statul respectiv. Un specialist media din 
învăţământ este un profesor de ştiinţa bibliotecii şi a 
informării şi un colaborator. El este la curent cu 
ultimele tehnologii. Acestea includ cunoaşterea bazei 
de date, abilităţile necesare pentru Internet şi instruirea 
personalului şi a utilizatorilor bibliotecii pentru ope
rarea pe calculator. Relaţiile publice pot fi incluse, de 
asemeni, în fişa postului. O astfel de profesie poate fi 
foarte stresantă şi solicitantă. Mai intervine şi 

omniprezenta inabilitate în a face faţă schimbărilor. 

Aceasta se întâmplă la toate nivelurile sistemului de 
învăţământ. Uneori, sunt reticenţi la schimbare 
elevii/studenţii, specialiştii media înşişi, profesorii, per
sonalul auxiliar, părinţii şi factorii de conducere. De 
regulă, specialistului media îi revine sarcina de a pro
mova noi idei şi concepte şi de a le disemina în rândul 
utilizatorilor. Prin urmare, ce efo1turi fac centrele media 
din şcoli pentru a promova un proces educaţional foca
lizat asupra elevului/studentului, bazat pe resurse 
(informaţionale) şi orientat spre investigare? 

Idei pentru înfăptuirea principiilor directoare 
Unul dintre cele mai importante lucruri pc care 

trebuie să Ic facă specialistul media este să coopereze 
cu cadrele didactice şi cu conducerea instituţiei de 
învăţământ respective. Puterea informaţiei implică fap
tul ca specialistul din şcoli să fie abordabil, să se ridice 
la nivelul aşteptărilor cadrelor didactice prin ceea cc se 
realizează prin programul media al bibliotecii şcolare, 
să devină un adevărat expert în programe de 
Învăţământ, să pună în evidenţă conexiunile dintre 
capacitatea de a opera în domeniul informaţional şi 

obiectivele vizate prin conţinutul materialelor studiate, 
să solicite asistenţă din partea cadrelor didactice în 
vederea dezvoltării programelor media din biblioteci, să 
lie flexibili şi stăruitori. (Puterea informa(iei, 51 ). 

Pentru un specialist media dintr-o bibliotecă 
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şcolară e te foaitc important să poată promova activi
tatea bibliotecii. Există multe căr(i, web itc-uri şi liste 
de bază al căror unic scop c te acela de a oferi idei 
privind perfecţionarea cunoştint lor în domeniul ştiinţei 
informării. Uncie idei c r fcră la promovarea biblio
tecii prin viu grai, la contactarea media cu ocazia unor 
evenimente speciale şi la contactarea părinţilor. Unl!le 
activităţi destinate copiii r includ: programe Je lectură 
În perioada de vară, invitarea unor lectori şi a unor 
autori, televiziune prin cablu, o e iune de comunidri 
cu părinţii, organizarea de ăptămi\ni tematice, de 
conferinţe cu tineri autori, concun1ri de afişe publi
citare, recenzii de cărti, aniversări culturale, cititori 
celebri ai comunităţii, scrisori adresate editorilor. ca
bină pentru audiţie poveşti, mc e de protocol, itrinc 
dedicate artiştilor, competiţii pc divcr c teme, ateliere 
de operare pc computer, organizarea unui târg Internet. 
concursuri de pictură şi de poezie etc. 

Concluzii 
De la 1900 şi până astăzi, activitatea de furn iwrc 

de informaţii elevilor/studcntilor şi profesorilor a urmat 
un proces de evoluţie. Standardele s-au adaptat ten
dinţelor existente în societate. Există mai multe moda
lităţi de a oferi informaţii elevilor şi profesorilor. da, 
una dintre cele mai bune c ·te de a adera la principiile 
directoare din Puterea i11forma{iei· Edificarea de 
parteneriate pentru promovarea studiului. Centrele 
media din bibliotecile şcolare au multe probleme de 
rezolvat iar acest lucru constituie o pr vocare pentru 
bibl iotccar. 

Eu consider că modalitatea cea mai adecvată de a 
oferi informaţii tinerilor care studiază este de a face din 
bibliotecă un spaţiu atractiv, de a Ic arăta - prin actiuni 
multe şi diverse - cât de antrenant este să citeşti cărli şi 
să descoperi tot felul de informaţii. foai1e importantă 
este şi colaborarea cu profesorii. Integrarea orelor de 
bibliotecă în programa şcolară este calea cca mai u~oarii 
de a-i învăţa pc copii cum sr, obtină şi să utilizeze elec

tiv informaţia. 
Din momentul în care cadrele didactice se vor 

simţi atrase de resursele oferite de centrele media 
şcolare, ele îi vor dctcnn ina şi pc elevi să îşi îndrepte 
atenţia spre aceste resurse. În această Eră a 
Informaţiilor, de o complexitate mereu crescândii, c 
greu de sustinut că, în viitor, va exista pentru elevii/stu
denţii noştri ceva mai impo11ant decât abilitatea de a 
deveni bine instruit în ştiinţa informării. 

'fraducere de A ura C '( JN5:-t:•1 N !), I ( ·1 I J; 
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Imagine şi eficienţă În elaborarea metodologiei de 
aplicare a ISBD (A) 

C
olecţiile de carte veche constituie nu numai un 
punct de prestigiu pentru bibliotecile ce le deţin, 

~ vorbind contemporanilor despre o tradiţie de rafi
nament cultural şi bun gust în respectivele instituţii, ci 
şi o valoroasă sursă de informare pentru o secvenţă de 
beneficiari foarte exigenţi şi avizaţi. Valorificarea 
colecţiilor amintite trebuie să devină una din cele mai 
impo11ante preocupări ale bibliotecilor deţinătoare, 

indiferent de mărimea lor. 
Abordând această problemă, trebuie să avem în 

vedere dimensiunea naţională pe care ea o are, căci 
colecţia noastră de ca1te veche, românească sau străină, 
fie ea mare sau mică, este parte integrantă a unui 
ansamblu mult mai mare şi mai complex numit patri
moniu cultural naţional. În aceste condiţii, este evident 
că sistemul ales pentru descrierea acestei categorii de 
lucrări trebuie să aibă ca finalitate nu numai evi
denţierea şi valorificarea lor pe plan intern ci şi pătrun

derea lor în circuitul internaţional al valorilor de acest 
fel. 

Atingerea obiectivului amintit devine perfect 
realizabilă prin adoptarea normelor unitare de descriere 
recomandate de FIAB penh'lt descrierea bibliografică a 
cărţilor vechi ISBD (A): International Standard 
Bibliographic Dcscription for Older Monographic 
Publications (Antiquarian) - 2 rev. ed. - Mlinchen, 
London, New York, 1991. În vederea aplicării corecte şi 
unitare a acestor norme se impune cu evidenţă elabora
rea unei metodologii cât mai bune. Metodologia de 
aplicare a normelor ISBD (A) se constituie într-un 
instrument specific de lucru al bibliotecarului, într-o 
"unealtă" a sa. Pentru ca această "unealtă" să poală fi 
considerată de bună calitate şi deci potenţial eficientă, 
ea trebuie să răspundă tuturor solicitărilor pertinente ale 
utilizatorilor săi. 

Încercând să recomande un sistem coerent şi 
logic - accesibil sistemelor automatizate de gestiune şi 
transmisie de date - de organizare a datelor de identifi
care a lucrărilor (monografii) tipărite, ISBD (A) se con
fruntă cu o imensă varietate de forme generate în patru 
secole de experientă editorială, de aici invocarea unei 
cantităţi apreciabile de cazuri, explicaţii complexe şi, 
uneori. numai în aparenţă clare. Pentru a depăşi aceste 
dificultăţi, normativul include structural o sumă de 
exemple; astfel editia din 1991 a ISBD (A), pe baza 
căreia pu11ăm discuţia, cuprinde 135 de puncte ilustrate 
cu mai multe exemple fiecare. Exemplele propuse sunt 
trict la obiect, scoase din context. Dacă, de exemplu, 
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pentru zona a 5-a, a descrierii fizice, această soluţie 
poate fi considerată suficient de clară, nu acelaşi lucru 
putem să-l afirmăm despre zonele 1 - 4, unde situatiilc 
sunt mai complexe şi deci şansa unor astfel de exemple, 
de a fi eficient percepute, este sensibil mai mică . 

Soluţia pentru sporirea eficienţei practice a aces
tor exemple ni se pare că poate fi găsită în reproducerea 
paginii de titlu şi/sau a altei surse de informaţie folosită . 

Pe martorul prelevat va fi marcat, printr-un procedeu al 
prelucrării imaginii cu ajutorul tehnicii de calcul , textul 
zonei sau subzonei de interes, a cărei tratare urmează să 
fie ilustrată cu exemplul respectiv în descrierea biblio
grafică ISBD (A); plasată alături de reproducerea 
paginii de titlu, zona sau subzona în discu{ic va fi mar
cată la fel ca pe ma11orul utilizat. Este de dorit ca fiecare 
exemplu să fie rezolvat complet, adică descrierea să 

continue şi dincolo de zona sau subzona analizată. 
Dacă exigenta în alegerea exemplelor va fi ridi

cată iar exemplele selecţionate suficient de relevante, şi 
vom încerca să ilustrăm fiecare caz cu un număr optim 
de exemple, ne gândim la cel puţin 4 pentru fiecare caz: 
o lucrare într-o limbă clasică, două lucrări în liri1bi 
moderne (sec. XVI - XVII) şi o lucrare în limba 
română, vom obţine un adevărat "corpus" ilustrat cu 

şanse să acopere marea majoritate a situaţiilor posibil 
de întâlnit în practica de descriere a cărţilor vechi. Din 
punctul de vedere al structurii unei Metodologii astfel 
gândite, considerăm că exemplele, imagini şi notiţe 

bibliografice complete, vor fi grupale, în ordinea 
zonelor, într-o primă anexă a lucrării . În text vor fi 
prezentate exemplele în maniera propusă de ISBD (A). 

cu trimiteri la exemplul complet. 
Pentru valorificarea cât mai eficientă a "corpusu

lui" de exemple propunem un index special, în care în 
dreptul numărului fiecărui element din ISBD (A) se vor 
înscrie numerele exemplelor în care clementul respectiv 
se găseşte abordat, număr ce va fi, în unele caz.uri. mai 
mare decât cel citat în text datorită faptului că toate 
cazurile sunt rezolvate complet, după cum am mai afir
mat. 

Considerăm însă că folosirea imaginii în sporirea 
eficienţei Metodologiei de aplicare a ISBD (A) m1 tre
buie să se oprească aici, în condiţiile în care specialiştii 
în prelucrarea cărţii vechi sunt des tu I de puţini şi. în toi 
cazul, nu sunt prezenţi în toate bibliotecile care de!in 
fonduri de astfel de carte. În aceste conditii credem că, 
cel pu\in pentru uncie definiţii din capitolul 02. 
prezenţa ilustraţiei este binevenită. De asemenea, pcn· 
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tru capitolul 04, surse de informare, alcătuirea unui 
mini album ilustrat care să reproducă 3 - 4 exemple 
pentru fiecare categorie de sursă de informaţie: pagină 
de titlu, pagină de gar~ă, colofon etc. este la fel de 
benefică . 

Eficienţa Metodologiei va fi sporită în mod cert 
de un sistem de anexe în care ilustraţia este chemată să 
joace un rol important. Vom enumera astfel numai câte
va din multiplele posibile anexe: schema părţilor com
ponente ale unei cărţi; schema de formare a caietelor 
tipografice pentru diferite formate; vocabular ilustrat de 
termeni bibliofili; catalog de legături; tabel cu alfa-

Orizonturi 
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betele chirilic grece c şi goti . ac ta u mai multe 
e emple din secole diferite, în tit d tran crier f 
transliterarea în alfabet latin· tabel cu i t mul d ifr 
romane, slo e-cifre chirilic 
echi alenţa în cifre arabe. 

O Metodologie de aplicare a I BD ( ) cu un et 
de exemple judicios ale , după chema propu ă mai . u . 
şi complet ilu trat, însoţită şi completată de un i tem 
de anexe cât mai amplu, va conduce la realizarea unui 
instrument suficient de performant p ntru ca într-o fază 
iniţială, ă poată servi şi drept manual de de , rier a 
cărţii vechi. 

O lucrare de referintă În biblioteconomia românească 
' 

~ ~ S11ur ă is orie 
; ~ a hihlio1t,rilor 
I~ din Umuânia 

ai..._._...,. .. 

C
unoscut mediului 
bi b I ioteconom ic 

'U românesc drept unul 
din puţinii specialişti uni
versitari în biblioteco
nomie şi istoria cărţii, dl. 
Gheorghe Buluţă - autor a 
numeroase studii şi arti
cole - "recidivează" în 
anul 2000 cu o lucrare de 
referinţă, o întreprindere 

de mare curaj în condiţiile precarităţii informaţiei şi, 

mai ales, a diseminării surselor într-un spaţiu greu acce
sibil. Este vorba de Scurtă istorie a bibliotecilor din 
România, apărută la prestigoasa Editură Enciclopedică. 
Deşi intitulată Scurtă istorie a ... ea cuprinde un uriaş 
volum de informaţie plurivalentă, condensată în capi
tole şi subcapitole însoţite de izvoarele documentare. 
Ceea ce-i dă lucrării atracţie şi originalitate este faptul 
că autorul nu se rezumă numai la istoricul bibliotecilor 
ci face referiri, prin ample digresiuni, la achiziţia de 
carte, la organizarea învăţămîntului, la aspecte inedite 
din viaţa personalităţilor vremii, precum şi amănunte 

privind istoria mentalităţilor şi a curiozităţilor de lec
tură. Alături de rigoarea metodologică, spiritul sintetic, 
acribia şi propensiunea spre exhaustivitate a pasionatu
lui împătimit de domeniu stau aptitudinile literare, con
firmate de frumoase pasaje abordate cu retorică de li
terat, dar rară a neglija solidaritatea dintre interpretare 
şi adevăr. 

Primul pas în afirmarea bibliotecilor pe teritoriul 
ţării noastre este dificil de fixat în timp din cauza vidu
lui de informaţie, spre deosebire de alte spaţii culturale 
(Occidentul, de pildă) unde lucrurile stau altfel. În 
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această situaţie nu se pot emite decît ipoteze, upoz1ţ11 

asociative. Autorul presupune, pentru antichitate, e i -
tenţa unor biblioteci particulare aparţinînd alogenii r 
(cazul lui Ovidiu - poet latin exilat la Tomis). 

Răspîndirea creştinismului şi a unor lăcaşe de 
cult similare creează premi ele apariţiei unor mode te 
colecţii de cărţi de cult la firşitul ecolului III şi 

începutul secolului IV, dar informaţiile sunt aproape 
inexistente. O cronologie a bibliotecilor medievale 
franceze începe cu consemnarea- în anul 754 - "a unui 
legat testamentar al lui Wandon, abate de aint 
Wadrille", prin care acesta lasă un considerabil număr 
de manuscrise mănăstirii sale, pentru ca în anul 786 ă 
apară prima menţiune documentară a bibliotecii lui 
Carol cel Mare. 

În secolele XII - XIII se con tată e pan iunea 
catolicismului spre est, dar şi tendinta de asimilare lentă 
a culturii occidentale latine. Pe acest fond documentele 
atestă şi prima bibliotecă din Ţările Române, aceea a 
mănăstirii cisterciene de la lgniş în Tran ilvania 
sfirşitului de secol XII. Această mănă tire, filială a 
abaţiei burgunde de la Pontiguy, va înfiinţa, între anii 
1202 - 1207, o filială la Cîrţa, în Ţara Făgăraşului 
dotată, la rîndul ei, cu o colecţie de carte. Aceste două 
biblioteci conţineau scrieri de ritual, teologice, dar şi 
Seneca, Cicero, Suetoniu, Quintilian ş.a. 

Următoarele biblioteci apar atestate la mănă tirea 
franciscană din Oradea întemeiată, probabil, între anii 
1232 - 1240 şi la catedrala din Alba Iulia (1277). i 
acestea conţineau cărţi manuscrise, caligrafiate pe 
pergament, cu tematică religioasă pentru lectura 
călugărilor. 

Prima bibliotecă şcolară se presupune a fi apărut 
în secolul XI, simultan cu apariţia unei şcoli la enad -
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Urbs Morissena, capitala voievodatului lui Achtum. În 
secolele XIV - XV - odată cu organizarea învăţămîntu
lui în mănăstiri şi şcoli capitulare la Oradea, Sebeş, 
Baia Mare, Mediaş - se dezvoltă şi reţeaua de biblio
teci monahale şi şcolare şi apar biblioteci particulare, 
mai cu seamă domneşti şi boiereşti. Dintre cele din 
urmă cele mai importante sunt biblioteca lui Matei 
Corvin - rege al Ungariei (1458 - 1490)- şi biblioteca 
episcopului Vitez Janos de la Oradea. Tot în această 
perioadă începe şi laicizarea colecţiilor, iar un 
document din anul 1419 atestă apariţia bibliotecarului 
plătit care se ocupă de colecţia bibliotecii catedralei din 
Oradea. El se numea Antal şi provenea din comuna 
Valea lui Mihai. Era remunerat cu 25 forinţi lunar. 

Primul catalog manuscris de bibliotecă este ates
tat la biblioteca bisericii "Sfinta Fecioară Maria" din 
Sibiu, oraş cu vechi tradiţii în dezvoltarea bibliotecilor 
religioase medievale. Această colecţie dispunea, încă 
din anul 1376, de peste 100 de volume cu tematică 
ecleziastică, dar şi laică. 

În Ţara Românească, în secolul XIV, se consti
tuie o reţea ~e mănăstiri care culminează, în anul 1359, 
cu întemeierea Mitropoliei Ţării Româneşti. Renumite 
sunt: Vodiţa, Tismana - ctitorite de cuviosul Nicodim -
şi Cozia, ctitorie a domnitorului Mircea cel Bătrîn 

(1386 - 1418). Fiecare avea cîte o bibliotecă, iar pe 
lîngă Mănăstirea Cozia funcţiona şi o şcoală. Pe la 1497 
banul Barbu Basarab ridică Mănăstirea Bistriţa şi o 
dăruieşte cu o frumoasă colecţie de manuscrise, în 
general cărţi de cult, scrieri dogmatico-polemice, 
lucrări filocalice, hagiografii etc. În Moldova, la 
începutul secolului XV, este cunoscut Scriptoriul de la 
Neamţ în care se copiau manuscrise pentru înzestrarea 
mănăstirilor. În această trudnică muncă de multiplicare 
manuală se remarcă Gavril uric, "primul mare artist şi 
om de cultură român căruia i se datorează adevăratul 
început al artei cărţii manuscrise, al miniaturii 
româneşti", cu principala sa lucrare Tetraevangheliarul 

Pagină din Psaltirea fn versuri a 
Mitropolitului Dosoftei, 1673 
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din 1429, azi în Biblioteca Bodleiană din Oxford. 
La Mănăstirea Putna - ctitorie a lui Ştefan cel 

Mare - funcţione~ şi o 'şcGală de cărturărie slavonă". 
Apariţia tiparului - cu posibilitatea multiplicării 

cărţilor - are ca efect creşterea numărului de colecţii şi 
a difuzării , clerul rămînînd însă categoria cea mai pri
vilegiată în acest sens. Activitatea tipografică în 
Transilvania se leagă de numele diaconului Coresi care, 
în anul 1559, se stabileşte la Braşov şi înfiinţează un 
complex cultural: şcoală - bibliotecă - tipografie. Între
prinderea lui Coresi este dublată, în 1547, de iniţiativa 
editorului şi tipografului Johannes Honterus, de con
strucţie a unei biblioteci şcolare lîngă Biserica Neagră -
"prima clădire din Transilvania ridicată anume pentru a 
fi bibliotecă". Pe la 1575 această bibliotecă deţinea 600 
volume, din care 70 de manuscrise. În anul 1581 este 
consemnată şi cea mai mare bibliotecă şcolară din 
Transilvania: biblioteca Universităţii iezuite din Cluj. 

În Moldova, în secolul XVI, domnul Iacob 
Eraclid (Despot Vodă) creează la Hîrlău o şcoală supe
rioară şi o "bibliotecă apuseană", iar în anul 1562 
fondează, la Cotnari, o "schela latina". Era o încercare 
de inaugurare a unui "moment renascentist" pe fondul 
expansiunii ideilor reformei spre est. 

În secolele XVII - XVIll Renaşterea produce 
profunde mutaţii în conştiinţa europeană laică, dar 
influenţa bisericii se menţine . Se dezvoltă în continuare 
bibliotecile mănăstireşti (Dragomirna, Antim, Neamţ), 
dar apar acum şi biblioteci savante particulare, boiereşti 
şi domneşti. De o mare reputaţie în epocă se bucură bi
bi ioteca de Ja Mărgineni a eruditei familii Cantacuzino 
şi biblioteca princiară a domnitorului Constantin 
Brâncoveanu (1688 - 1714). În anul 1693, Brânco
veanu fondează mănăstirea Horezu şi o dăruieşte cu 
preţioasa lui bibliotecă, plus 2 exemplare ale Bibliei de 
la Bucureşti, editată de unchiul său Şerban 

Cantacuzino. Biblioteca domnească de la Horezu - care 
trebuia să primească un exemplar din fiecare carte 

Istoria Imperiului otoman de 
D. Cantemir, ediţia germană 
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tipărită în ţară, anticipînd astfel depozitul legal - dis
punea de o colecţie cu mare diversitate tematică. 

Alături de componenta teologică, istoriografia 
legată de interesele politice şi diplomatice ocupa un loc 
important. Apoi, colecţiile familiei Mavrocordat cu 
peste 1.400 tipărituri, care "ilustrau difuzarea ideilor 
umanismului şi ale iluminismului". 

În Transilvania sunt relevante colecţiile private 
care vor face trecerea către bibliotecile publice. Dintre 
acestea amintim: biblioteca lui lgnatius Bătthyâny care 
va avea şi destinaţie publică; biblioteca erudită şi 

poliglotă din Tîrgu Mureş a cancelarului Samuel Teleki 
(40.000 volume) care va fi deschisă publicului în anul 
I ao2; bibliotecâ de la Sibiu a baronului Samuel 
Bruckenthal, fost guvernator al Transilvaniei între anii 
1777 - 1781, devenită publică în anul 1817. 

Spre sfirşitul secolului XVII apar şi primele insti
tuţii de învăţămînt superior dotate cu biblioteci adec
vate. Astfel, în anul 1678, stolnicul Constantin 
Cantacuzino înfiinţează "o academie domnească" în 
care se studiau logica, retorica, poetica, latina şi greaca. 
Aceasta a stat la originea învăţămîntului superior româ
nesc şi a bibliotecii naţionale, formată de Alexandru 
lpsilanti, prevăzută şi cu un regulament de funcţionare. 
Între 1707 - 1714 la laşi se înfiinţează "Academia 
Domnească". 

Secolul XJX este secolul bibliotecilor, îndeosebi 
publice, după Revoluţia Franceză şi ascensiunea 
burgheziei, conştientă de puterea informaţiei. Cultura 
grecească (fanariotă) începe să fie înlocuită cu cea 
franceză. După anul 1830 se tipăreşte şi carte 
românească: I .H. Rădulescu la Bucureşti şi Gh. Asachi 
la laşi. Apar primele librării cu cabinete de lectură "cu 
un public subţire", dar şi unul popular. Se înmulţesc şi 
se dezvoltă bibliotecile de familie nobilă ca: biblioteca 
miclăuşeană amplificată de logofătul Dimitrie Sturdza, 
care va ajunge la circa 60.000 volume; biblioteca lui 
Scarlat Rosetti, care se preocupă de stimularea lecturii 
şi educaţiei adulţilor prin aşa-zisele "şcoli dumnicale". 

Se afirmă acum şi bibliotecile micii burghezii 
(colecţiile Oltelniceanu şi Zacharia Antonescu), precum 
şi ale unor intelectuali de vază: biblioteca filologului şi 
lingvistului Timotei Cipariu, considerată cca mai marc 
bibliotecă românească particulară; biblioteca episcopu
lui Dionisie al Buzf1ului; bibliotecile revoluţionarilor 
intelectuali (N. Bălcescu, D. Bolintineanu, I.I-I. Rădu
lescu, C. Bolliac şi C. Negruzzi ş.a.), urmate mai tîrziu 
de cele ale lui M. Eminescu, Titu Maiorescu (cu 
pierderi irecuperabile în decembrie 1989) Al. Odo
bescu, biblioteca fam ii iei Brătianu, specializată în isto
riografic etc. 

În prima jumătate a secolului XIX îşi fac apari!ia 
primele biblioteci ale societăţilor culturale şi de lectură, 
cum era "Casina Română", înfiinţată în 1835 de 
burghezia braşoveană cu scopul de "cultură şi petre
canie''. Îi urmează biblioteca ·'Societăţii de lectură a 
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domnişoarelor din Braşov" şi biblioteca gimna;,iştil r 
din Cernăuţi pentru tinerii studioşi însuncţiţi de Aron 
Pumnul. Aici îl găsim în anul 1866 ca bibliotecar pc M. 
Eminescu. Asemenea biblioteci mai apar la Cluj. 
Făgăraş, Turda, Hunedoara şi chiar la sate (Forăşti
Suceava). Pentru studenţii români care studiau la Viena 
societatea "România Jună' înfiinţcaz.'i o bibliotecă al 
cărei prim bibliotecar a fost, în anul 1871. nimeni altul 
decît M. Eminescu. ASTRA. înliin\ată la Sibiu cu sco
pul ridicării nivelului cultural al românilor, pune bazele 
bibliotecii din Sibiu, precum şi ale unei reţele de bi
blioteci rurale- ''poporane" - astfel că la sfirşitul seco
lului al XIX-iea funcţionau în Transilvania circa 250 de 
biblioteci şi societăţi de lectură. Stimulată de prevede
rile generoase ale Regulamentului organic, Biblioteca 
Colegiului Sf. Sava, înfiinţată în 1836, devine accesi
bilă "pentru întrebuinţare obştească", îşi dc7..vollă 

colcc\iile, iar din 1845 va juca şi rolul de bibliotecă 

naţională. În anul 1869 este elaborat Reg11la111e11tul pen
tru bibliotecile publice şi adoptat la iniţiativa lui N. 
Kreţulescu. Prin acest regulament Biblioteca Colegiului 
Sf. Sava se va transforma în Biblioteca Centrală a 
Statului pînă în anul 1901. cînd Biblioteca Academici îi 
preia patrimoniul _ş i prerogativele de bibliotecă na\io
nală . 

După Unirea Principatelor se deschid biblioteci 
publice şi în alte oraşe ale ţării: Botoşani ( 1882). 
Călăraşi ( 1883), Brăila ( 1881 ), Buz.'iu ( 1893). Gala\i 
(1889), iar din 1898, la iniţiativa ministrului instrucţiu
nii publice Spiru Haret, alte 320 de biblioteci populare 
pe lîngă şcolile rurale. Tot în acest secol apar şi sedez
voltă bibliotecile specializate şi universitare: ''Cercul 
ieşean de citire medicinală din laşi" ( 1830); Oibliotcca 
Institutului de agricultură de la Pantelimon ( 1853 ); 
Biblioteca Ministerului de război ( 1860): Biblioteca 
Academici Române, fondată în 1866 şi inauguralii în 
anul 1867: Biblioteca Universităţii din laşi - infiin\ată 

de Mihail Sturza şi deschisă în anul 1841; "Fundaţia 
Universitară Carol I", inaugurată în anul 1895, <.;U circa 
4.000 de volume, donate ele rege şi de regină. care va 
îndeplini şi rolul de bibliotecă centrală universitară. 

În secolul XX, mai ales după primul război mon
dial, în condiţiile teritoriului întregit, se continuă dez
voltarea bibliotecilor şi a lecturii publice pe <1ccleaşi 
coordonate afirmate anterior. De exemplu. in 
Transilvania anului 1900 funcţionau 54 de bibliolcl:i 
publice româneşti, iar în 1911. 442, ceea cc arată con
secvenţa programului ASTREI. Acum se răspînclcşte şi 
ideea construirii de ansambluri culturale care să inte
greze şi bibliotecile publice. Primele de acest gen se 
construiesc la Tîrgu Mureş, Turnu Severin, Arad. 

Între anii 1924 - 1927, "Casa Şcoalclor" a orga
nizat şi înzestrat 7.436 de biblioteci populare şi Şl:olan.: 
cu peste I J milioane volume. Funda\ia culturală 
"Principele Carol", înfi in\ată în anul 1921, va ;11.:\ ion a şi 
ca pentru dezvoltarea căminelor culturale şi a bibliote-
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cilor săteşti , cu rol important în organizarea lecturii 
publice. În anul 1932, la iniţiativa marelui savant 
Nicolae Iorga, se va da şi o lege privitoare la biblioteci. 
Prin această lege "autorităţile locale aveau datoria de a 
înfiinţa cîte o bibliotecă publică în fiecare oraş sau 
comună, altfel refuzîndu-li-se bugetul". În ciuda acestui 
fapt, în deceniul patru România nu dispunea de un sis
tem de biblioteci apt să acopere întreg teritoriul ţării. 

Dezvoltarea mişcării muncitoreşti relevă ca 
obiectiv prioritar instruirea claselor defavorizate. Aşa 
se face că în anul 1941 Direcţia "Luptă şi Lumină" a 
Ministerului Muncii, Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale va 
scoate Îndreptarul bibliotecilor muncitoreşti şi va pune 
în aplicare crearea a I 00 de biblioteci pentru muncitori. 

După cel de-al doilea război mondial , aşa după 
cum se ştie, în România se instalează un nou regim 
politic, după intrarea ţării în sfera de control sovietică, 
cu impunerea unor modele tip. Modelul cultural sovie
tic "acceptat" acum se baza pe o deşănţată propagandă 
în favoarea URSS şi a noului regim, pe epurare şi cen
zură , pe interzicerea acelor lucrări "inadecvate" noii 
puteri. În acest sens comisia de api icare a art. 16 din 
Convenţia de armistiţiu a emis 2 cataloage cu publicaţii 
scoase din <;irculaţie pînă în 1945 şi, respectiv, pînă în 
1948. Catalogul din 1948 cuprindea 8.000 de titluri 
interzise sau trecute la fonduri speciale. Pe baza acestui 
act au fost eliminate din biblioteci numeroase 
documente, au fost epurate, comasate ori desfiinţate 

biblioteci de învăţămînt, religioase, colecţiile regale şi 
ale marilor familii boiereşti , urmate la scurtă vreme de 
fundaţiile şi societăţile culturale care nu mai erau com
patibile noilor dogme şi realismului socialist pro
letcultist. În anul 1959, prin hotărîrea nr. 1542 a 
Consiliului de Miniştri, se stabileau măsurile ce trebuie 

Toulouse-Lautrec - Jane Avril, afiş, 1893 
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luate pentru îmbunătăţirea activităţii bibliotecilor din 
România. În baza acestei hotărîri , după modelul sovie
tic, s-a constituit "Camera cărţii " care urma să orga
nizeze depozitul legal şi configurarea unui sistem de 
biblioteci publice: "anual cîte 300, mai ales în mediul 
rural". Obsesia culturii de masă şi considerentele de 
ordin propagandistic, care vizau "formarea omului 
nou", au favorizat construirea de noi cămine culturale şi 
biblioteci săteşti, municipale şi orăşeneşti , dezvoltarea 
Bibliotecii Centrale de Stat (înfiinţată în 1955) şi 

Biblioteca Academiei Române, a bibliotecilor de 
învăţămînt şi cercetare, sindicale etc. 

În ciuda diminuării ritmului de amenajare şi con-, 
struire de noi biblioteci - începînd cu anul 1970 - · a 
imposibilităţii reîmprospătării şi întineririi fondurilor 
marcate de ideologia oficială, precum şi a dificultăţilor 
materiale prin care treceau aceste instituţii , autorul, 
consecvent obiectivităţii cercetătorului , nu se sfieşte să 
afirme că "totuşi , în anul 1984, sistemul bibliotecilor 
din România reunea 20.575 de unităţi , din mai multe 
reţele: biblioteci şcolare (10.623); biblioteci publice 
(6.337); biblioteci specializate (3.568); biblioteci cen
trale universitare (3); biblioteci naţionale (2). 

Ce s-a întîmplat după evenimentele din decem
brie 1989 cu bibliotecile româneşti autorul lasă în 
seama genera~ilor viitoare. Semnificativ este faptul că 
"noua eră" a început, printre altele, şi cu un bibliocid 
(premonitoriu?), mitralierea şi incendierea Bibliotecii 
Centrale Universitare la ordinul unui revoluţionar care, 
ulterior, ajunge ministru al culturii. Credem că imaginea 
de pe prima copertă este mai mult decît sugestivă. 
Încheiem acest referat-recenzie invitînd pe toţi colegii 
de breaslă să lectureze această lucrare căreia nu i se 
poate ''reproşa" decît marea densitate de informaţie. 

Toulouse-Lautrec - Jockey-ul, 1899 
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Agenda culturală 

Cultură si Cartier 
' 

Tonitza - Chemare pentru copii 
Deşi a trecut ceva timp de la aniversarea în aprilie a 115 ani de la naşterea pictorului Nicolae Tonitza, cred că suntem 

datori să marcăm, fie şi retrospectiv, evenimentul cultural des~şurat la Biblioteca "l.L. Caragiale". Este vorba de un Concurs 
de desene finalizat cu o expoziţie vernisată odată cu Festivitatea de premiere la care au participat elevi ai Şcolii nr. 19 şi elevi 
ai Şcolii de Artă nr. 4. Tematica s-a inspirat din lucrările artistului aniversat, existând libertatea de tehnică şi de stil 

Premiile generoase, constând în cărţi, jucării şi articole de papetărie au putut fi acordate cu sprijinul câtorva sponsori 
cărora le mulţumim cu această ocazie: Editura Corint, Fundaţia Ion Creangă, Asociatia Mulatrilor din România. McDonald's. 
Un ajutor preţios de colaborare a venit din partea a doi profesori de pictură de la ambele şcoli, între care, în juriu. doamna 
Mihaela Dumitru. De asemenea, din juriu a mai ~cut parte tânărul pictor Ionel Boicu şi bibliotecarele Nina Vasile. Rodica 
Ambruşan (organizatoarea concursului). 

Să spun acum despre cei 50 de copii minunaţi care au înveselit sala de lectură: între 1 O şi 13 ani, talentaţi, ârguincioşi, 

sensibili, cu o imaginaţie incredibilă uneori, bine pregătiţi pentru un test de infonnaţie culturală referitoare la pictorul Tonitza; 
împreună cu profesorii lor, cu părinţii lor, au aşteptat, cu siguranţă emoţionaţi, cele 18 (!) premii confonn celor 6 secţiuni· "pro
fesionişti"/"amatori" (Şcoala nr. 4, respectiv Şcoala nr. 19), 10 - 11 ani, respectiv 12 - 13 ani, "portrete" şi "peisaje". ă dau 
câteva nume remarcate: Horia Stan (13 ani)- premiul l, portret; Carolina Dinu (13 ani)- premiul I, peisaj; Alexandra Rotaru 
şi Adriana Stan -premiile II, peisaj; Laura Mihăilă- premiul II, portret; Alexandra Bacalu (10 ani) şi Mihaela Raluca Ionescu 
(13 ani) - premiile III; Marina Ion, Edwin Tuzlar şi Costin Buterez - premii speciale. 

Lucrările au putut fi văzute timp de o lună pe panourile de expunere din sala de lectură a Bibliotecii' I.L. Caragiale". O 
infimă patte veţi vedea şi dumneavoastră, cititorii, în paginile revistei de faţă. 

Copiii între tradiţie şi viitor 
Şi, din nou, retrospectiv, mă întorc şi spre programul de vară pentru copii sub semnul Proiectului Cultură şi Cartier, 

desfăşurat la Biblioteca "I.L. Caragiale", în lunile iulie - august. Timp de patru ore săpătămânal sau uneori de două ori pe săp
tămână, au avut loc: jocuri, concursuri în interiorul instituţiei dar şi în parcurile din zonă - Icoanei, loanid. ateliere de 
îndemânare manuală cu tema "Oraşul viitorului", confecţionări de măşti pregătite pentru atelierul de teatru construit în prin
cipiu pe evocarea scriitorului aniversat în luna iulie - Petre Dulfu. În final, "Festivalul viitorului" i-a reunit pe cititorii mici ai 
bibliotecii, într-un neuitat carnaval cu personaje de basm proiectate în imaginea unui viitor din care roboţii umanoizi (androizii!) 
nu lipsesc. Un trecut al zânelor care se înţelege cu un viitor al tehnicii! Oare nu au dreptate copiii? 

N-au lipsit muzica, dansul, probele pe echipe. Jocul dar şi lucrul, distracţia dar şi cultura, antrenamentul fizic dar şi men
tal, au fost îmbinate şi s-au armonizat în programul organizat de către Rodica Ambruşan şi Nina Vasile, un program care a cap
tivat şi a fonnat o echipă de prieteni dar şi de noi cititori ai bibliotecii. 

Toţi copiii s-au bucurat de mici amintiri din vara aceasta caniculară: diplome de participare la programul dedicat lor; de 
fapt, diplome fantezii: de zâne, prinţi, roboţi ... 

Concursul de desene şi Programul de vară sunt doar câteva dintre evenimentele speciale organizate la Biblioteca "1.L. 
Caragiale". Constant şi în fonnula lui săptămânală continuă şi Atelierul de creaţie înăuntrul căruia cresc sau se nasc creatorii 
cei mai tineri. Despre aceştia însă, într-un număr viitor al revistei. 

Nina VASILE 
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editura meridiane 

Ovidiu DRIMBA, l toria teatrului u11iversal 
Editura Saeculum I.O., Bucureşti , 2000, 351 pp., 79.000 lei 

Cele două:::eci şi cinci de secole care ne despart de Eschil demonstrează convingător că teatrul 

a fost căutat, stimat, iubit de spectator, întotdeauna când a ştiut să-i ofere acestuia ceea ce îi trebuia: 

adică să-1 sugere=e coordonate de gândire şi să-i ofere puncte ferme de echilibru moral. Asemenea tre

cutului, nici în prezent nu suferă de o adevărată "cri=ă de public " teatrul care, dând spectatorului ali

mentul spiritual necesar, îşi asumă prin aceasta o nobilă funcţie culturală. 

Giorgio VASARI, Vieţile celor mai de seamă pictori, sculptori şi arhitecţi 

Editura I 00+ l Gramar, traducere şi note de Ştefan Crudu, Bucureşti, 2000, 463 pp . 

... Istoriografii italieni, şi îndeosebi cei din Cinquecento, în afara descrierii evenimentelor din 

viaţa ţărilor şi a popoarelor, încep să oglindească în profunzime omul, în raporturile sale cu istoria, 

să-i traseze un portret complet. Aşa debutează în literatura Italiei un lung şir de autobiografii şi de 

biografii. de descrieri ale vieţilor personajelor vestite, ale marilor personalităţi{ . .} Opera pictorului 

şi arhitectului aretin Giorgio Vasari (I 51 I - 1574) poate fi considerată drept cea mai importantă din 

această lungă serie de Vieţi ale secolului. { .. } Este un imens tezaur de informaţii care şi astăzi pot fi 

considerate ca inestimabile. (Alexandru Balaci) 

Mihai GRAMATOPOL, Arta roma11ă fli România 
Editura Meridiane, Bucureşti, 2000, 35 I pp., 30.000 lei 

Fireasca noastră curiozitate nu e atrasă atât de ce s-a întâmplat ori de cum s-a întâmplat, ci de 

în ce fel de context a survenit cutare evenilizent ori proces al devenirii istorice, care era imaginea acelei 

lumi trecute, la un moment dat al ei, fapt care dovedeşte atât sentimentul adânc al unităţii spirituale 

europene, dar şi dorinţa mereu flămândă de a şti mai multe despre ceea ce suntem decât despre ceea 

ce vom fi ... 

Pentru a putea fi citită şi a satisface ca viziune posibilă, astfel de carte trebuie scrisă la sfârşitul 

unei vieţi cărturăreşti, când dincolo de cărţile din care se fac cărţile autorul a parcurs el însuşi de visu 

monumentele despre care scriu cărţile. Şi nu numai pe cele ale contextului geografic-istoric la care se 

referă anume rândurile sale, ci şi pe acelea ale civilizaţiei căreia acesta i-a aparţinut, adică cea a 

Imperiului roman. (Mihai Gramatopol) 

larousse. Dicţionar de curente picturale 

Editura Niculescu, prefaţă de Andre Chastel, traducere de Irina Mihăilescu de Hillerin, 
Bucureşti, 2000, 344 pp., 200.000 lei 

Această lucrare, realizată de o echipă de specialişti (muzeografi, profesori universitari, istorici 

de artă), prezintă curentele, tendinţele şi mişcările picturale, de la goticul internaţional la Noii fauv1, 

de la manierism la suprematism şi la realismul socialist. 

Dicţionarul mai cuprinde articole despre marile centre culturale şi influenţele pe care le-au 

avut în epocă (Şcoala de la Avignon, Şcoala de la Bauhaus), despre genuri (nudul, portretul, peisajul, 

natura moartă) şi despre diversele tehnici la care au recurs artiştii pentru a-şi realiza operele, de la 

dripping la trompe I 'oei/ şi monocromie. 
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Ioana CRISTACHE PANAIT, Arhitectura de lemn din judeţul Hunedoara 
Editura ARC 2000, Bucureşti, 2000, 254 pp., 60.000 lei 

BIBLIOTECA B<JC<JREŞ ILOR 

Cunosc toate lucrările publicate privitoare la arhitectura de lemn ale doamnei Joana Cristache 
Panait, întocmite cu o rigurozitate perfectă, pe baza unor intense şi îndelungate cercetări de teren. 

Publicarea lucrării exhaustive pentru judeţul Hunedoara întocmită în cadrul Institutului de 
Istoria Artei al Academiei constituie o încununare a vastei sale activităţi în acest domeniu şi un va
loros act de cultură. (Acad. Grigore Ionescu) 

Bruno ZEVI, Codul a11ticlasic. Limbajul modem al arhitecturii 
Editura Paideia, traducere de arh. Ana Gabriela Tabacu, Bucureşti, 2000, 69 pp., 38.000 lei 

Bruno Zevi este unul dintre cei mai importanţi teoreticieni europeni ai modernităţii arhitec
turale. Om de stânga, antifascist până la a considera că şi simetria are coloratură ideologică totali
tară, autorul a devenit suficient de lucid în lucrările sale de senectute spre a îngădui drept de cetate şi 
altor forme de expresie decât acelea canonizate de modernism; pe acestea din urmă a ales dr. arh 
Gabriela Tabacu, traducătoarea cărţii, să le prezinte publicului românesc, cu permisiunea acestui 
"monstru sacru" care este autorul cărţii. 

Ion ENCUŢ, Greutatea cercului 
Editura Pro Transilvania, Bucureşti, 2000, 60 pp . 

... Poezia scrisă de Ion Encuţ e a unui autor care nu se revendică nici unui curent literar, deci 
nu poate fi judecat cu formule critice sacramentale. Poate că evocarea şi invocarea cercului ne duce 
la acele "beautes regulieres" ale clasicismului şi geometriei carteziene, care la Ion Encuţ înglobează 
deopotrivă nostalgiile romantice, peisajul şi atmosfera românească a tradiţionalismului, unele 
cochetării cu modernismul şi chiar cu postmodernismul. 

Din aceste combinări fericite făcute cu sufletul poetului şi luciditatea cercetătorului s-au năs
cut poeme care incită la lectură şi asigură autorului un loc durabil în memoria cititorului. (Prof. dr. 
Tudor Opriş) 

Maria CRIŞAN, Arta poetică la George Coşbuc 
Editura Crater, Bucureşti, 2000, 216 pp. 

Lucrarea despre prozodia lui Coşbuc, cel mai adânc cunoscător al prozodiei clasice şi totodată 
cel mai bogat metrician al nostru, până la virtuozitate, semnată Maria Crişan, mi se pare de un 
deosebit interes, atât pentru cadrele didactice de azi, insuficient pregătite sub acest raport, cât şi pen
tn1 întregul public, iubitor de poezie şi admirator al lui Coşbuc. Publicarea acestei lucrări mi se pare 
dintre cele mai binevenite. (9/9/1984 - Şerban Cioculescu) 

NOTĂ: Cărţi achiziţionate de Serviciul Dezvoltarea Colecţiilor al Bibliotecii Municipale "Mihail Sadoveanu ' Bucureşti 
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Publicaţii primite la redacţie 

Lumină Lina 

uracious Light 
~~..,06'r 

Lumină Lină 

N
e-a sosit din New York revista bilingvă, de spiritualitate românească Lumină Lină - Gracious 
Light, numerele 1 şi 3 din anul acesta - nr. I cu câteva luni în urmă, nr. 3 de curând. Aşa cum 
subliniam şi pe marginea numerelor primite anii trecuţi, revista, condusă de poetul şi preotul 

Theodor Damian, însumează, în pagini bine structurate, aspecte culturale laice şi bisericeşti, de lite
ratură şi plastică, lucrări de beletristică, recenzii, cronici, consemnări, într-un mănunchi de colaborări 
care deschid un tărâm spiritual peste mări şi oceane. Colaborări din ţară şi din spaţiul american ilus
trează tendinţe, evenimente şi întâmpinări critice dintr-un spaţiu cultural, pe cât de divers pe atât de 
unitar. 

Predica Pr. Theodor Damian şi documentarul-eseu Câlugărul Varlaam de sub Carpaţi semnat 
de Vasile Grosu din Chişinău, studiiJe eminesciene de Lucia Olaru Nenati, Gruia Novac şi Mihaela 
Albu, eseurile Mituri biblice în dramaturgia românească de Doina Ungureanu, Singurătatea trestiilor 
gânditoare de Mihaela Malea Stroe şi Ortodoxia, înălţarea omului la Dumnezeu, opiniile exprimate 
de Antigona Grecu (Dreapta credinţă) şi Napoleon Săvescu (Strămoşii arieni) - sunt numai câteva 
puncte orientative din bogatul sumar al nr. I, pe cale le consemnăm alături de poeziile semnate de 

George Alexe, Gellu Dorian, Ion Iancu Lefter, Mihai Bradu, Theodor Damian, Maria Zubritski, Elena Tomescu, Dorin Ploscaru, 
Adela Popescu, Mira Lupeanu, Adrian Bucurescu, Laurenţiu Andronic, ori de proza Patriarhul de Corneliu Filip. 

În nr. 3, în acelaşi orizont de preocupări, întâlnim nume noi, ca Mircea Itu (Mircea Eliade despre fenomenologia sacru
lui), Pr. Prof. Dr. Cezar Vasiliu (Aspecte creştine în lirica eminesciană), Mirela Roznovanu, Ion Murgeanu, Liviu Georgescu 
(poezie), Constantin Severin (Şcoala de artă medievală de la Putna), precum şi comemorări, reportaje şi o bogată "Antologie 
de cenaclu". 

Ne exprimăm încă o dată bucuria pentru lumina spiritului pe care prestigioasa revistă newyorkeză continuă să o răspân
dească în cele două graiuri , pe cât mai multe meridiane. 

ROSTIREA 
KOMÂNEASCA 

Rostirea românească 

P
rimim din Timişoara nr. 4-5-6 (aprilie - mai.,.. iunie 200 I) al revistei Rostirea românească, pe 
care poetul Anghel Dumbrăveanu, cu strădanii şi sacrificii cunoscute numai de el însuşi, o 
scoate, iată, în al şaptelea an de apariţie. Concepută la Sibiu, de Mircea Tomuş şi Anghel 

Dumbrăveanu, ajunsă în ultimii ani în Banatul unde-i stă bine unei publicaţii să fie fruncea în frontul 
revistelor româneşti, între timp istoricului literar şi dramaturgului Mircea Tomuş revenindu-i nobila 
misiune de a reînvia din propria cenuşă revista "TransiJvania", această "Rostire ... " pare a fi pe nedrept 
puţin cunoscută de confraţii din centrele culturale ale ţării. 

Semnalăm în acest ultim număr studiul Creaţia artistică brâncuşiană în contextul ideatic-cog
nitiv al secolului XX- (ll) de Dumitru Daba, rubrica "Povestea vorbei" cu studiul asupra versificaţiei 
eminesciene Noaptea de culori flămândă semnat de G.I. Tohăneanu, poeziile inedite de Dimitrie 
Stelaru, Modest Morariu şi Virgil Mazilescu, o scrisoare inedită de Petre Pandrea, Introducere în 
studiul poeziei lui Dimitrie Stelaru de Ileana Marinescu, cronica literară semnată de Adrian Dinu 

Rachieru (Despre paradoxismul stănescian) şi Ion Pachia Tatomirescu, pe marginea poeziei lui Anghel Dumbrăveanu, Tabăra 
romană - proză de Marian Drumur, poezii de Ion Horea, Anda Maria Neagoe, Ion Popescu Brădiceni, George L. Nimigeanu, 
Elisabeta Bogăţan, Ion Căliman, Spiridon Popescu, Viorel Chiţea, Laura Gheorghiu, Gelu Vlaşin, Marian Oprea, precum şi 
recenzii şi o "consultaţie pentru bacalaureat" la Iona lui Marin Sorescu. 

Pe lângă nume de prestigiu ale literaturii române, revista timişoreană are meritul de a publica multe nume noi, condeie 
tinere, în pagini de beletristică ori în coloanele recenziilor, impunând cu autoritate valori şi opinii pe care le salutăm cu un sen
timent confratern. 
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Calendar 
septembrie 2001 

• septembrie 1716. 285 de ani de la moartea mitropolitului 
Antim lvireanu ( 1650 - sept. 1716) 
• 2 septembrie 1861. 140 de ani de la naşterea lui Mircea 
Dcmctriade, poet şi dramaturg (2 sept. 1861 - 11 sept. 1914) 
• 4 septembrie 1896. I 05 ani de la naşterea lui Antonin Arta ud, 
poet, dramaturg şi eseist francez ( 4 sept. 1896 - 4 mart. 1948) 
• 5 septembrie 1921 . 80 de ani de la naşterea lui Adrian Marino, 
critic şi teoretician literar 
♦ 6 septembrie 1906. 95 de ani de la naşterea lui Nicolae Buicliu, 
compozitor (6 sept. 1906 - 18 apr. 1974) 
• 7 septembrie 1866. 135 de ani de la naşterea lui Tristan 
Bernard, scriitor francez (7 sept. 1866 - 7 dec. 194 7) 
• 7 septembrie 1881. 120 de ani de la moartea lui Sidney Lanicr. 
scriitor american (3 lcb. 1842 - 7 sept. 1881) 
♦ 7 septembrie 1911. 90 de ani de la naşterea lui Alexandru 
Bistriţianu , istoric literar şi folclorist (7 sept. 1911 - 3 iul. 1976) 
♦ 8 septembrie. Ziua lnterna(ională a Alfabctiz:lrii , sărbătorită 
din 1966 
♦ 8 septembrie 1841 . 160 de ani de la naşterea lui Antonin 
Dvorak, compozitor ceh (8 sept. 1841 - I mai 1904) 
♦ 8 septembrie 1901. 100 de ani de la naşterea lui Marin lorda, 
prozator şi dramaturg (8 sept. 190 I - 23 iun. 1972) 
• 8 septembrie 1926. 75 de ani de la moartea lui Vasile Bogrea, 
lilolog, poet şi traducător (6 oct. 1881 - 8 sept. 1926) 
• 9 septembrie 1896. 105 ani de la moartea lui Matei Millo, actor 
(25 nov. 1814 - 9 sept. 1896) 
• 9 septembrie 190 I. I 00 de ani de la moartea lui Henri de 
Toulousc-Lautrec, pictor francez (24 nov. 1864 - 9 sept. 190 I) 
♦ 9 septembrie 1931. 70 de ani de la moartea Matildei Cuglcr
Poni, poetă (2 apr. 1851 - 9 sept. 1931) 
♦ 11 septembrie 1911. 90 de ani de la naşterea lui Aurel 
Chircscu, poet 
• 13 septembrie 1321. 680 de ani de la moartea lui Dante 
Alighicri ( 15 iun. 1265 - 13 sept. 1321) 
• 13 septembrie 1876. 125 de ani de la naşterea lui Shcnvood 
Anderson, scriitor american ( 13 sept. 1876 - 8 mart. 1941) 
♦ 13 septembrie 190 I. I 00 de ani de la naşterea lui Nicolae 
Nestorescu, medic microbiolog şi imunolog (13 sept. 1901 - 15 
dec. 1969) 
♦ 13 septembrie 1911. 90 de ani de la naşterea lui Aurel Leon. 
prozator şi memorialist ( 13 sept. 1911 - 4 oei. 1996) 
• 13 septembrie 1976. 25 de ani de la moartea lui George 
Buznea, poet şi traducător (23 apr. 1903 - 13 sepl. 1976) 
♦ 14 septembrie 1851. 150 de ani de la moartea lui James 
Fenimorc Coopcr, scriitor american ( 15 sept. 1789 - 14 sept. 
1851) 
♦ 14 septembrie 1856. 145 de ani de la naşterea Sofiei Nădejde, 
prozatoare ( 14 sept. 1856 - 1946) 
♦ 14 septembrie 1906. 95 de ani de la naşterea lui Emil Vora, 
poet ( 14 sept. 1906 - 17 mari. 1979) 
♦ 15 septembrie 190 I. I 00 de ani de la naşterea lui Etic Carafoli, 
om de ştiin\ă, inginer constructor de avioane, fondator al şcolii 
româneşti de aerodinamică, membru al Academici Române ( 15 
sept. 1901 - 1983) 
• 15 septembrie 1911. 90 de ani de la naşterea actorului şi poetu
lui Emil Botta ( 15 sept. 1911 - 24 iul. 1977) 
• 15 septembrie 1931. 70 de ani de la naşterea pictorului Sever 
Frenţiu 

• 17 septembrie 1856. 145 de ani de la naşterea lui Moscs 
Gastcr, folclorist şi istoric literar. membru al Academici Române 

( 17 sept. 1856 - 5 mart. 1939) 
♦ 17 septembrie 1881. 120 de ani de la naşterea lui George 
Bacovia ( 17 sept. 1881 - 22 mai 1957) 
♦ 17 septembrie 1921. 80 de ani de la naşterea pidorulu1 ,·piru 
Chintilll 
♦ 17 septembrie 1921 . 80 de ani de la n~tcrca 1argarctci 
Elisabeta Svoboda. pictoriţă 
♦ 17 septembrie 1926. 75 de ani de la naşterea lui ,\ntonic 
Plămădeală, mitropolit al Ardealului 
♦ 18 septembrie 1911 . 90 de ani de la rc,1li1arca primului film 
artistic românesc, "Amor fatal", cu Lucia Sturd1a şi ' lim) 
Bulandra, realizat de Grigore Brezeanu 
♦ 19 septembrie. Ziua Europcanll a Patrimoniului. sărbăwri t.1 
din 1991, la propunerea Comisiei de Cuhurll a Consiliului 
Europei 
• 19 septembrie I 96 I. 40 de ani de la moartea actrilci l.uria 
turdza-Bulandra ( 1873 - 19 sept. I% I) 

♦ 20 septembrie 1866. 135 de ani de la naşterea lu i Gcori.:c 
Coşbuc (20 sept. 1866 - 9 mai 1918) 
♦ 22 septembrie 1791. 210 ani de la nasterca lui Michael 
Faraday, fizician şi chimist englez (22 sept. 1791 - 25 aug. I 867) 
♦ 22 septembrie 1831. 170 de ani de la naşterea lui Grigore 
Coblllcescu, geolog şi paleontolog, întemeietor al şcol i i 
româneşti de geologic (22 sept. 1831 21 mai 1892) 
• 23 septembrie 1871. I 30 de ani de la naşterea lui Frank 
Kupka, pictor ceh (23 sept. 1871 - 24 iun. 1957) 
♦ 24 septembrie 1541. 460 de ani de la moartea lu i Paracclsus 
[Tcophrastus Bombastus von I lohcnhciml. medic şi alchimist 
clvc\inn ( 17 dec. 1493 - 24 sept . 1541) 
♦ 24 septembrie 1916. 85 de ani de la naşterea compo1.itur11l11i 
Aurel Giroveanu 
♦ 25 septembrie 1881 . 120 de ani de la naşterea poetului P:111ait 
Cerna (25 sept. 1881 - 26 mari. 1913) 
♦ 26 septembrie 1791. 21 O ani de la naşterea lui Theodore 
Gericault, pictor rranccz (26 sept. 1791 26 ian. 1824) 
♦ 27 septembrie 1821. 180 de ani de la naşterea lui llcnri 
Frederic Amici, scriitor clvc\ian de limhf1 franceză (27 sept. I 821 
- 11 mai 1881) 
♦ 27 septembrie 1871. 130 de ani de la n~tcrea Gra1.ici Dclcdda. 
scriitoare italiană, laureată a Premiului Nobel pc anul I IJ2C, (27 
sept. I 871 - 15 aug. 1936) 
• 27 septembrie 1891. 11 O ani de la moartea 1111 lv11n 
Alcxandrovici Gonccarov, scriitor rus ( I 8 iun. 1812 27 sept. 
1891) 
♦ 28 septembrie 1876. 125 de ani de la moartea lui Costache 
Negri, scriitor, om politic şi diplomat (mart. 1812 28 sept. I X7<i) 
♦ 28 septcmhric 1891. 110 ani de la moartea 1111 llcrman 
Mclville, scriitor american ( I aug. 1819 - 28 sept. 1891) 
♦ 29 septembrie 1901. I 00 de ani de la naşterea lui Enrico 
Fermi, li zi cian italian (stabilit in SlJA din 1944 ), laureat al 
Premiului Nobel pc anul 1938 (29 sept. l 1JOI 29 nov. 1954) 
♦ 29 septembrie 1931. 70 de ani de la naşterea lui James Wat on 
Cronin, lizician american, laureat al Premiului Nnhcl pc anul 
1980 
♦ 30 septembrie 1916. 85 de ani de la moartea poetului Mihail 
Silulcscu ( 1888 - 30 sept. 1916) 
♦ 30 septembrie 1921. 80 de ani d la naşterea lui Mircea 
Matcaboji, scenograf 
+ 30 sept cm bric 1931. 70 de ani de la m1şterca 1ctorului Dcm 
Rădulescu (30 sept. 1931 - I O ~ept. 2000) 

NOTĂ: Rubrică realizată de Serviciul Bibliografic al Bibliotecii Municipale "Mihail Sadoveanu' Bucureşti 
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jumătate mor, 
jumătate iară 

po,,t să mă trezesc 
şi să ard spre tine 
cu un trup visînd 
I umile-androgine". 
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"O getă, o adevărată getă, 
odraslă a noastră, 
a meleagurilor noastre, 
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la ivirea Stelei 
în Stea mi-a citit 
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despre sufletul ceresc 
al Divinului Brit. 

Ivire 

Oh, tu eşti o getă, 
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În recele Astru. 
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de cumplitul.fior, 
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Mai am un singur dor". 
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